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O ZNAKACH LICZEBNYCH CZYLI CYFRACH.

H e n r y ś  razu jednego zapytał co to są liczby?

Moje dz iccfco, ciekawość twą pochwalam, za­
spokoić j ą  pragnę , ale zarazem przestrzegam, źe 
musisz cokolwiek bliżej zastanowić się nad rzeczą 
zupełnie od liczby różną,  nim będziesz mógł  
pojąć co jes t  liczba.

W  tym celu aby nie tylko Henrysia , ale inne 
dzieci ,  które do mnie zgromadziły się na naukę 
objaśnić 5 wydobyłem pudło,  w którem były ró­
żne rzeczy, oświadczając : że to wszystko co się
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w  nićm znajduje stanie się ich własnością skoro 
vr miarę zadawauych przezemuic pytań zręcznie 
i z uwagą odpowiadać będą.

D zicci ciekawe były niezmiernie co się w pu­
dle znajdowało i zarazem dowiedzieć się chciały 
(o czćm przekonałem się z natężonej ich uwagi) co 
by to pudło za związek miało z liczbami o któ­
rych im mówić zamierzyłem. Odpakowawszy, 
wysypałem na stół wielki to wszystko eo się 
w tern pudle mieściło — i

Co to je s t? zapytałem :
Hen ryś odpowiada , różne rzeczy,  i gruszki i 

śliwki i jabłka piękne.
— iYie mógłbyś ty jednym  w yrazem  tego xvszysU 

kiego nazw ać?
To trudno, ho tu jest  wiele różnych rzeczy.
Jestem  pew ny żeś n ie ra z  ten ivyraz słyszał?
O! nie wiem, do prawdy nie wiem, bobym go 

sobie od razu przypomniał.
— A  co są oivocc?
Owocami nazywają gruszki, jabłka,  śliwki a że 

tu są te same przedmioty, więc to można nazwać 
wszystko owocami.

D ła  czegóż je  tak nazwać m ożna?
Bo wszystkie te rzeczy są do siebie podobne 

i jednej  natury, gdyby tu były i kamienie,  nie 
mógłbym powiedzieć że to są owoce,  tylko po­
wiedziałbym że są owoce i kamienie.



G dybym  zaś zapylał was, jakiego tu są rodzaju  
ot voce?

— Odpowiedziałbym że sq gruszki, śliwki i jabłka.  .
Z  tego com dotąd od w as słyszał wnieść mo­

żna , że aby mieć w yobrażenie o rozm aitych rze­
czach trzeba koniecznie poznać dokładnie ezęści 
z ja k ich  się one składają. Części te zowią się 
jednostkam i i l a k : nikt z was nie będzie w iedzia ł 
co są gruszki, ja b łk a , ś liw k i, jeże li nie wie co 
je s t jedna gru szka , jedno  ja b łko , jed n a  śliwka  5 
je że li zaś gruszki będą różne , tw arde i m iękkiej 
soczyste i m ączyste, słodkie i n iedojrzałe, w ów ­
czas nie będziecie mogli żadnego z tych przym io­
tów dodać do tego w yrazu  gruszka , któryby  
w am  rzecz dokładnie m a low ał, w yjąw szy różne 
co je s t zbyt ogólne. Z  ląd jeszcze możecie się 
przekonać dla czego ludzie kupujący gruszki, śli- 
ivki, jabłka, i t. p. rzeczy, dopytują się o ich p rzy ­
m ioty. A  przedający aby mogli naznaczyć cenę 
oddzielają ga tunki od siebie, przez co sobie i na ­
bywającym  znacznie ułahoiają. Rzecz ja ka ko ł 
w iek z  którą porów nyw am y inne rzeczy tego sa­
mego gatunku nazyw a się jednostką a ich zbiór 
liczbą.

I  tak, jedna  gruszka zowie się jednością i p i­
sze się I.

D inie gruszki ezyli 11 albo krócej znak 2  mówi



się liczba diva czyli dwie jedności z których ka­
żda jes t gruszką.

Trzy gruszki, czyli I l i ,  albo znak 3  m ów i się 
trzy gruszki czyli trzy jedności z  których każda  
jest gruszką.

Cztery gruszek czyli 1111, albo znak_4 , ozna> 
cza cztery jedności

Pięć gruszek albo l i l i i  czyli znak 3 .
Sześć gruszek czyli 111111 albo znak 6.
Siedm  gruszek czyli 1111111 albo znak 7 .
Ośm gruszek czyli 11111111 albo znak 8.
D ziew ięć gruszek czyli 111111111 albo znak 9 .

fV id z ic ie  w ięc dzieci moje że jest dzieioięć zna­
ków następujących.

1. 2 . 3 . 4 . 3 . 6. 7. 8. 9.
i. u.  ni. mi.  mu.  m m .  mmi.  mmii .  liiiinii.

jed en , dwa, trzy, cztery, p ięć, szesć, siedm, osm, dziew ięć.

Z a  pomocą których wszystkie bez w yją tku  zbiory 
jedności, całą kulę ziemską składające, oznaczyć 
potraficie.

Poznałyście ju ż  dotąd 2 4  liter i te w am  svysiar­
czyły do napisania tego wszystkiego o czetn tylko  
pomyślić możecie, nie tylko w y  ale wszyscy ludzie 
n a  z iem i, lecz ja k  ten co poznał lite ry , potrafił 
je  pojedynczo w ym ów ić, m usiał się koniecznie n a ­
uczyć je  razem z sobą spajać, łączyć i fo rm o w a ć  
w yrazy które są głosem w yrażającym  pewien po-



m ysi ludzki lub rzecz, ja k  nie dosyć było te w y ­
razy  ivym ówić aby pojąć ich szerey pew ien to je s t  
m o w ę , ale trzeba było każdego w  szczególności 
wartość- czyli znaczenie p o zn a ć , tak róiuniei nie  
dosyć jest dziewięć znaków liczebnych umieć na ­
pisać i p rzeczy tać, ale trzeba koniecznie mieć 
ja sn e  w yobrażenie o ich względnej wartości.

Ixaźdy z was czuje to dobrze, że trzy gruszki 
a dwie nie jes t toż samo.

— A jeżeli ilwie, zapylał się Heoryś są tal; do­
bre i wielkie jal; trzy to dwie będą równe trzem.

— Spraw iedliw a twoja uw aga  , ale ivóivczas 
jed n a  gruszka z divóch i jedna z trzech nie je s t  
to samo. Jednostki zatem nie są sobie równe i 
wówczas m usiałbym  powiedzieć dw ie gruszki duże, 
rów nają  się trzem  mniejszym . J \a m o je  ivięc w y ­
chodzi źe do poznaaia dokładnego wartości liczb 
potrzebna jes t znajomość dokładna jednostek z któ­
rych te liczby się sk łada ją , jakóź trudność po- 
zcyiszego rozum ow ania zn iknęłaby, gdybyś m i 
był pozw olił dokończyć. Powiedziałem bowiem  
że trzy gruszki a dwie nie je s t to samo i chciałem  
dodać na ten przypadek, gdy te gruszki zupełnie 
są sobie rów ne i nicztm  się od siebie nie różnią, 
w rw czas każdy z ivas w olałby trzy a niżeli dwie.

Porównywać nie możecie z sobą tylko ' liczby 
takie których jedności są sobie równe. D la  tego
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teź ile razy słyszycie, ie  kto m ów i na ylos, dw a , 
pięć, sześć, pytacie zaraz czeyo dw a, ezego pięć, 
a gdy chcecie te liczby których jednostek nie- 
Ąznaćzłteie z sobą p orów nać, musicie koniecznie 
przypuścić, że ich jednostki niczćrn się od siebie 
n ie  różnią, iv razie przeciw nym  poróionanie m iej­
sca mieć nie może.

Gdyście się nauczyły pisać i wymawiać te dzie­
więć znaków, które się jeszcze nazywają cyframi 
przejdziemy do wykrycia ick względnej wartości, 
co inaczej nastąpić nie może, jak tylko w skutku 
ick wzajemnego porównania.

W  liczbach pytam y się tylko o ich wielkość 
w  stosunku do innych. 'Porównyteamy ~t(ś w iel­
kości liczb których jednostki niczem się nie różnią 
z  sobą , w  dw ojaki sposób; albo dochodzimy ich 
różnicy i tak o ile 2  , jes t mniejsze od 6 , lub 
o ile O, większe od 2  ; albo dochodzimy ile razy  
jedna  liczba m ieści się w drugiej- np. ile razy 2  
mieści się w  O, albo ile dwttjek je s t w  6.

W  pierw szym  przypadku, jeże li dwie liczby są 
te same np. 2  i 2  takie niczem się nie różnią  
czyli inaczej pierw sza od drugiej, i druga  
od pierwszej nie jest an i iciększa ani mniejsza. 
Jeże li Zaś dwie liczby są sobie nie rów ne, wię- 
ksza będzie ta co ma iv sobie więcej jedności, a 
m niejsza zaś która ma m niej w  sobie jedności;



np. O gruszek jes t w ięcej ja k  2  gruszek gdy te 
gruszki są równe.

L iczby pojedyńcz” tworzą się z dodania do sie­
bie pojedyńczych jednostek np. dwa jest to samo, 
co jeden w ięcej jeden, trzy jes t to samo co jeden , 
więcej jeden i w ięcej je d e n , albo to i sam o, co 
dw a icięcej jeden , ulbo jeden więcej dwa.

1 jeden, dołóżcie do tego gatunek każdej rzeczy 
na śniecie a będziecie mieli wszystkie jednostki,  
i tak: gruszka, jabłko, śliwka, ziemia, łokieć i t d. 
A  liczby z oznaczonych ściśle jednostek złożone 
zowią się liczbami m ianoicanem i , np. 3  jab łek, 
S  gruszek; jeże li zaś w  liczbie jakiejkoliciek nie 
w ym ieniam y gatunku jednostek ją  składających, 
tylko po prostu mówimy lub piszemy 3 , 6, 7 , 
i t. d takie liczby których jednostki nie są o zna­
czone, zowią się ogólne inaczej oderioaue.

2  dwa, składa się z dwóch jedności czyli jest  
to samo co jeden,  więcej jeden,  a zatem dwa od 
jednego jes t  6 jeden większe, albo jeden w dwócli 
mieści się dwa razy i tak macie dwie gruszek.

I le  razy sięgnąć musisz H enrysiu  ręką , abyś 
po jednej biorąc gruszce w ziął je  obie?

D wa razy! krżyknął i pokazał, raz, zabrał je -  
d n ę , drugi raz drugą , a żc po jednę gruszkę 
sięgnął ręką raz a po dwie dwa razy, więc 2 
od jednego jest  dwa razy większe.



5  trzy, składa się z trzccli jedności czyli je ­
dnostek ,  lub liczba trzy jes t to samo,  co jeden 
więcej j e d e n ,  więcej jeden, '  a zatem trzy jes t 
o dwa większe od jednego i przeciwnie jeden od 
trzccli jes t o 2 mniejsze, bo gdy jednemu z was 
dam 2 gruszki i drugiemu jednę,  ile pierw szy ma 
m i oddać aby m ia ł to i .samo co drugi?

Jednę gruszkę.
Trzy więc składa się prócz tego z dwócli wię­

cej jeden , lub jeden więcej dwa,  a zatem gdy 
Henryś  ma trzy gruszek, Ludka dwie, a Włodzio  
jednę.

I le  H enrysin  trzeba ci odebrać abyś m ia ł tyle 
co Ludka?

Jednę gruszkę.
A  zatem H  ( liryk ma nńęcćj od L u d k i o jednę  

gruszkę. A  ile poioinien wziąć od eiebie , 'abyś 
miął tyle co W łodzio?

Dwie gruszek.
Więc  o te dwie gruszek masz więcej jak W ł o - . 

dzio.
Powiedz m i H enrysin o ile gruszek masz w ię­

cej od Ludki?
O jednę.-
A  o ile więcej od TJ lodzia.
O dwie gruszek.
K tóż ma najmniej?
Włodzio .



A  najw ięcej?
Ja.
Jakżeby i zrobił żebyście wszyscy równo mieli?
A to bardzo łatwo,  odezwał się Henryś , jak 

oddam jed.uę gruszkę będę miał dwie,  a zatem 
tyle co Ludka , a moją trzecią gruszkę odstąpię 
AVłodziowi to i on będzie miał dwie ,  wszyscy 
zatem będziemy mieli równo po dwie.

Otóż dzieci moje macie tu trzy gruszek.
I le  razy  sięyniesz moja Liulko ażebyś za każdym  

razem w zięła po jednej yruszce?
Ludka sięgnęła ręką i wzięła jednę gruszkę, 

sięgnęła drugi raz i wzięła drugą gruszkę,  się­
gnęła trzeci raz i wzięła trzecią gruszkę a że nic 
się nicpozostało , odpowiedziała,  iż aby wziąć 
trzy gruszek trzeba sięgnąć trzy razy, nbv za 
każdym razem mieć tylko j ed n ę ,  ztąd też w y ­
pada,  że trzy gruszek jes t  trzy razy więcej a n i ­
żeli jedna,  przeciwnie jedna jest  trzy razy mniej 
a niżeli trzy gruszek , jedna więc gruszka w po­
równaniu do trzech takich samych gruszek jest 
trzecią częścią. Trzema gruszkami można obdzie­
lić trzy osoby.

I le  razy mogłabyś sięgnąć chcąc wziąć po dwie 
gruszki, i czyli byś mogła wszystkie zabrać?

Oto raz dwie wzięłam , zostaje jedna, a że ja 
nie mogę inaczej brać jak po dwie, więc tej j e ­
dnej wziąć nie mogę , powiem zatem że dwie



gruszki mieszczą się tylko raz w trzech grusz­
kach i na resztę pozostaje jedna.

Poznaliście dotąd trzy liczby 1. 2 . 3 . wiecie 
juź  jakie są ich własności , spodziewam się źe 
o reszcie znaków liczebnych juź  sami będziecie 
mi mówili.

Co jest cztery?

Cztery jest  to samo co jeden, więcej j e d e n ,  
więcej jeden,  i jeszcze więcej j e d e n ,  i tak do 
jednej  gruszki dodawszy jednę będzie dwie, do 
dwóch dodawszy jednę będzie trzy, a do trzech 
dodawszy j e d n ę , będzie cztery.

N a  ja k ie  liczby mbyłbyś rozłożyć te 4  g ru ­
szki H enry s iu ?

Najprzód 1 gruszka, a potem razem trzy 3, bę­
dzie cztery 4.

Drugi  raz 2 gruszki,  a potem] razem dwie bę­
dzie także 4.

Trzeci raz trzy gruszek, a potem jedna,  będzie 
znów 4 gruszek.

Z tego przekonywacie się,  źe jedna  gruszka 
od 4 gruśzek jest  o 3 gruszek mniej , źe dwie 
gruszek względem czterech jest po łową,  że 3 
gruszek od 4óh jes t mniej o jednę gruszkę.

A  ile też ra zy  musiałbyś sięynąć po te i/ruszki 
cztery leżące na stole, abyś biorąc po jed n e j w szy­
stkie zabrał? .



Cztery razy i lais, raz,  mam jednę drugi raz, 
mam już  dwie, trzeci raz mam trzy, czwarty raz 
mam ich cztery, a zatem wszystkie-

Gdyby L udka  m iała jed n ę  gruszkę do wzięcia  
a ty H enry siu cztery, ale za każdym razem po 
jednej ile razy w ięcej byś sięgnął ręką od L u d k i?

Naturalnie że cztery, a zatem cztery gruszek 
równych od jednej jest  cztery razy więcej.

A  gdybyś m ia ł brać za każdym  razem  po dwie 
gruszek, ile razy byś sięgnąć musiał abyś ruziął 
te cztery gruszek.

D wa razy rzekł  Henryś, jakoż hiorę teraz dwie 
i sięgnąłem raz, pozostało dwie ; sięgam drugi 
raz i nic nie pozostaje.

Gdybyś w ięc m ia ł podzielić cztery gruszek mię­
dzy was dw o je , po ile by się dostało każdemu , 
abyście niemieli krzyw dy.

Po dwje.
— A  gdyby trzeba dać każdem u dziecku po 

jednej gruszce , a jest tych gruszek cztery , ile 
poicinno być dzieci?

Czworo,  odpowiedział  Henryś. Bohrze moje 
dziecko widać że rzecz rozumiesz.

, A  czy byś mógł równo i bez rozbrajania t cztery 
gruszki podzielić między trz c h ?

Niepodobna i tak: W łodz iu ,  masz jednę gru­
szkę ,  Ludko drugą;  a ty Cesiu t rzecią,  wyda­
łem trzy gruszek i każde ma r ó w n o , a innie



\ '
pozostała ostatnia, to jes t  czwarta,  gdybym j ą  
dał Włodziowi ,  toby krzywda była dla Ludki i 
Cesi boby one miały po jednej a Włodzio  miałby 
dwie, toż samo gdybym ją dał Ludcc skrzywdził­
bym Włod/ .ia i Cesię,  słowem źe nic można bez 
pomocy noża podzielić równo czterech gruszek, 
między trzy osoby.

A  jakżebyś podzielił za pomocą noża?
Oto tak, dzielę gruszkę na trzy części równe 

i daję jednę C z ę ś ć  Włódziowi  , drugą L u d c e , 
trzecią C e s i , wszyscy więc mają równo,  bo pier­
wszy ma jednę gruszkę całą i trzecią część dru­
giej , druga ma jednę gruszkę i trzecią część 
drugiej, trzecia toż samo. jednę gYuszkę całą i 
trzecią część drugiej.

A  rjdybyś na pow rót chciał złożyć tę liczbę cztery 
cobyś zrobił?

Ponieważ każde z trojga ma po jednej 
gruszce i jeszcze do tego po jednej  trzeciej czę­
ści gruszki drugiej , a zatem trzebaby sięgnąć 
po gruszkę i trzecią część gruszki,  aż trzy razy 
żeby im wszystko odebrać , jakoż jak wezmę trzy 
razv po jednej gruszce, będę miał g ru s z ek — 3. 
Jak wezmę trzy razy |>o trzeciej części gru­
szki, będę miał jednę gruszkę całą,  bo całą 
gruszkę rozkroiłem na trzy części równe 
a więc biorąc te trzy częśei to jes t  to saino 
co całą g r u s z k ę ............................................. ..... .....L

Razem 4.



S  Pięć, jest to samo ęo jeden , więcej j eden ,  
więcej j ed en ,  więcej j eden ,  więcej jeden.  Bo 
jed en  więcej jeden daje dwa , dwa więcej jeden  
daje trzy, t rzy więcej jeden daje cztery, cztery 
więcej jeden,  daje pięć. Liczbę zatem pięć czyli 
5, można rozłożyć na następujące:

4 i t razem 5.
3 i 2 razem 5.
2 1 3  razem 5.
1 i 4 razem 5.

M acie tu  po pięć gruszek , i rozkładajcie je  na 
te liczby pojedyncze.

Dzieci wzięły się do roboty na wyścigi—i ukła­
dały wskazane liczby przez co dobrze sojłie 
wbiły w pamięć układ i naturę liczb.

Cesiu poiuiedt mi ile razy byś sięgnęła ręką 
po te pięć gruszek biorĄC za każdym razem po 
gruszce abyś j e  wszystkie zabrała  ?

Pięć razy, i tak sięgam, raz i już  biorę jednę 
gruszkę , drugi raz drugą g ruszkę , trzeci raz 
trzecią gruszkę , czwarty raz czwartą gruszkę, 
piąty ra z ,  mam icli już  p ięć ,  czyli wszystkie.

Cóż złego  lunosiszl ' , _
Z tego wnoszę,  żc pięć razy więcej czasu po­

t rzebuję,  abym wzięła pięć gruszek, za każdym 
razem biorąc po j e d n e j , aniżeli gdybym wzięła 
wszystkie od razu, zląd jeszcze wypada, że pięć 
gruszek znaczy pięć razy więcej aniżeli jedna:

2



A  biorąc po <hvie na raz czy by i  mogła iv s z y  
słkie zabrać  ?

Spróbuję odpowiedziała Cesia: biorę dwie, zo­
staje mi t rzy ,  biorę drugi raz dwie zostaje mi 
jedna,  a zatem podług warunku danego nie mogę 
tej ostatniej wziąć;  w pięciu więc jes t  dwujek 
czyli par dwie i jedna pojedyncza gruszka, zląd 
je szc ze  wnoszę ,  że pięciu gruszek nie mogę na 
t rzy części równe bez krajania podzielić,  bo jak 
dam Ludcc,  W łodz iow i  i Hcnrysiowi po jednej  

gruszce to wydam trzy, a zostanie mi dwie, gdy­
bym zaś z tych dwóch jednę dała Hcnrysiowi 
a drugą W ł o d z i o w i , skrzywdziłabym Łudkę bo 
pierwsi mieliby po dwie a Ludka j ednę .  ale ja 
wiem jak sobie poradzę,  podzielę jednę gruszkę 
na trzy części ró w ne ,  podzielę gruszkę drugą 
także na trzy części równe i dam naprzód z j e ­
dnej gruszki każdemu po części, i z drugiej ka­
żdemu po części,  a tak razem będą mieli po całej 
jednej  gruszce i po dwie równe części gruszki 
czyli po dwa kawałki,  których każdy jes t trzecią 
częścią gruszki ,  odebrawszy więc każdemu po 
g ru sz ce  będzie trzy całych gruszek, odebrawszy 
każdemu po dwa kawałki ,  będzie kawałków 6, 
a że tych trzy idzie na jednę j gruszkę, więc t6 
kawałków zuaczy to samo co 2 gruszek które 
z całetni czynią 5 .

A  ja kb yś  podzieliła L ndko  pięć tych gruszek  
m iędzy H enrysia  i W ła d z ia ?



Dam naprzód po gruszce , zostaje ml trzy 
widzę że im dać mogę jeszcze po jednej , będą 
więc mieli po dwie, a mnie zostanie j edna ;  nic 
mogę więc mice z podziału równego" całych 
gruszek,  trzeba więc tę jeszcze gruszkę podzielić 
na połowę,  przekroję j ą  równo i dam Włodziowi  
połówkę a Henrysiowi drugą połówkę , innie zaś 
nic się nie zostanie z pięciu gruszek,  a oni oby­
dwa będą mieli'  po 2 gruszki i pół  gruszki. P o ­
łowa więc z 5 gruszek jes t  dwie i pół  gruszek.

IVa ciebie kolej F P loaziu , podziel m i pięć g ru ­
szek na cztery części równych.

I tego nie można bez krajania uskutecznić bo 
np. jak dam każdemu po jednej  gruszce zostanie 
mi jedna,  którą muszę rozbrajać na dwie połówki  
a każdą połówkę podzielę na dwie części równe, 
będę miał ćwiartek cztery i dopiero każdemu do­
dam do jednej  gruszki ćwiartkę czyli czwartą 
część ,  co uczyni razem dla każdego gruszkę i 
ćwiartkę co zebrawszy razem, będę miał całych 
gruszek cztery i cztery ćwiartki gruszek czyli 
gruszkę jednę z czterech równych kawałków zło* 
żoną.

Pięć gruszek możną dzielić bez krajania na 5 
równych części czyli przez 5 albo na pięciu i 
każdy będzie miał po gruszce całej.

Porów najm y teraz z sobą liczby 3 , 4 , 3 , 2 , 4-



I tal; 5 od 4 jes t  o jedność większe to jest,  iż 
trzeba jeden dodać do czterech i będzie i tu pięć
1 tu pięć ; albo od p-ęcin ująć jeden i tu będzie 
cztery i tu cztery.

Powlóre. Pięć od trzech jęst  o dwa większe 
to jest iż potrzeba albo od pięciu ująć dwa i po­
zostanie tu trzy równe trzem, albo trzeba do tych 
gruszek doda dwie, a będzie i tu pięć i tam pięć.

Potrzecie. Pięć od dwóch gruszek jes t o trzy 
gruszki więcej , to jes t  iż albo trzeba od pięciu 
ująć trzy gruszek to będziecie, mieli i tu 2 i tam
2 albo do dwóch dołożyć trzy, a będzie i tu pięć 
i tam pięć.

Pocz carte. Pięć od jednej gruszki jes t  o 4 
gruszki więcej , to jest iż albo trzeba od pięciu 
ująć cztery a będzie i tu jedna gruszka i 'tu j e ­
dna, albo trzeba dołożyć do jednej  gruszki cztery 
gruszek i będzie i tu pięć i tam pięć.

Po piąte. Pięć od żadnej gruszki jest  o 5 gru­
szek więcej , to jes t  iż trzeba temu co nic niema 
albo dać pięć gruszek i pierwszy i drugi będzie 
miał  po pięć,  albo trzeba pierwszemu odebrać 
pięć gruszek a wtedy i pierwszy i drugi nic nic 
będą miel i , a zatem równo.

fV e im tj  teraz liczbę następującą 6  sześć. Czyli 
jeden,  więcej j eden ,  więcej jeden,  więcej jeden, 
więcej jeden,  więcej j e d e n ;  ho jeden więcej j e ­
den daje dwa, dwa więcej jeden,  daje trzy, trzy



więcej jeden daje cztery, cztery więcej jeden daje 
pięć, pięć więcej jeden daje sześć,  a za'ćm 6 
składa się z 5 więcej I, albo 4 więcej 2 ,  albo 3 
więcej 3 , albo 2 więcej cztery, albo 1 więcej 
5. Gdy więc naocznie niejako dzieci przekonały 
się z jakich liczb dotąd im dobrze znanych, można 
złożyć liczbę sześć przechodziłem z niemi dalsze 
tej liczby własności.

I tak : I le  razy sięgnąć po te gruszki aby bio­
rąc po jednej można je  ivszystkie zabrać?

Odpowiedziano mi że sześć razy i pokazano, 
ztąd wniesiono że liczba 0 , od jedności jest  6 
razy większa, i że 0 od 1, tylko o 5 jest  większe 
to się znaczy że od pierwszej trzeba ująć 5, aby 
druga liczba była równa pierwszej i przeciwnie 
do jednego trzeba dodać pięć ,  aby druga liczba 
stała się równa pierwszej.

I le  razy Oblodzili sięgnąć trzeba aby sześć tu  
leżących gruszek zabrać, biorąc za każdym razem  
po 2  gruszek.

W łodz  : Biorę teraz dwie, pozostaje cztery, 
biorę jeszcze raz dwie pozostaje dwie, biorę 
ostatnie dwie i nic nic masz na stole; a zatem 
trzeba trzy razy sięgnąć,  aby zabrać wszystkie 
gruszki czyli żc par gruszek jest  trzy, można 
zatem sześć gruszek podzielić między trzy osoby, 
dając każdej po dwie gruszek.; czyli że sześć 
da się podzielić na 3 części równe.
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A  ile razy  byś sięgnął biorąc za każdym  ra» 
zem po trzy.

W ł :  Trójek w 6 jest  dwie ,  ho biorąc raz po 
t rzy pozostaje jeszcze trzy, biorąc drugi raz 
t rzy i nic nic pozostaje, a zatem trójek groszek 
w  sześciu gruszkach jes t dwie,  czyli żc sześć 
gruszek dzieląc na dwie części równe,  każda 
część będzie się składała z trzech gruszek.

A  mógłbyś podzielić 6  yruszek między 4  osoby 
równo ?

Najprzód'dałbym każdej osobie po jednej  g ru ­
szce, zostałoby mi się jeszcze dwie ,  a ponieważ 
dwa jest  mniej j a k '4, więc bez krajania nie mogę 
tych dwóch pozostałych gruszek podzielić. Abym 
więc krzywdy nie zrobi ł ,  podzieliłbym jednę 
gruszkę na 4 ćwiartki równe , i drugą gruszkę 
na 4 ćwiartki równe i dałbym każdej z tych osób 
po dwie ćwiartki , przeto każda z nich miałaby 
po jednej  gruszce i jeszcze po dwie ćwiartki.

A  powiedz m i ja ką  to częścią są dwie ćw iartki 
względem  ca h ]  gruszki ?

Połową.
C zylii więc potrzebnie dzieliłeś na cztery części 

róivne każdą gruszkę?
Nic.
Cóż byś tuięc mógł. zrobić.
Oto zamiast na 4 części każdą gruszkę dzielić, 

podzieliłbym jednę gruszkę na półowę i drugą

. . >



na połowę , dodałbym każdej osobie po połówce 
co będzie to samo co po dwie ćwiartki, a przeto 
umuiejszyłbym sobie niepotrzebnej pracy.

Dobrze mówisz mój W ^łodziu, ale jakzebyś się 
w zią ł_ do podziału 6  gruszek między 5  osób i to 
równo.

Dałbym naprzód każdej po jednej  całej gru­
szce i zostałaby mi się jedna,  tę jednę rozkroił­
bym na 5 części równych i przydałbym każdej 
osobie po jednej  takiej części. Wskutek czego, 
każda z nieb miałaby po jednej całej gruszce i 
po jednej  piątej części gruszki. Gdybym zaś im 
to co dałem odebrał ,  miałbym na powrót 5 ca­
łych gruszek i pięć kawałków, które pochodząc 
z jednej całej gruszki dałyby mi szóstą gruszkę 
czyli to co miałem wprzód.

L iczba  zatem sz- ść ja k  to dobrze uważaliście , 
da się dzielić iv całości bez krajania na 2  i o  
części równych, nie da zaś dzielić się ani na 4 , ani 
na  o  części równych, bez pomocy noża.'

W e ź m y  teraz następne[ liczbę 7  siedm. Jest  to 
samo co jeden,  więcej jeden,  więcej jeden, wię­
cej j eden ,  więcej j e d e n ,  więcej j e d e n , więcej 
jeden;  bo jeden więcej jeden daje dwa, dwa więcej 
jeden daje trzy, trzy więcej jeden daje cztery, 
cztery więcej jeden daje pięć.; pięć więcej je­
den daje sześć,  sześć więcej jeden daje s iedm;  
liczba więc siedm, składa się z 6 więcej 1, 5 wie.-



cćj 2 ,  lub z 4 więcej 3 ,  lub z 3 więcej 1 , lub 
2 więcej a, lub 1 więcej 6 . Rozkładajcie te siedm 
gruszek, które na stole m ac ie , na liczby po­
wyższe i piszciejc ua tablicy. .

Gdy już  dostatecznej dzieci nabrały wprawy 
w rozkład tej liczby zastanawiałem icli umysł 
nad rozpoznawaniem szybkiem o ile 7  jest  wię­
ksze od 6 , 5, 4, 3, 2, 1 i 0.

D alej zapytałem H enrysia  ile razy sięgnąłby 
ręką po te siedm gruszek aby biorąc po jed n e j , 
zabra ł je  i vszystkie?

Uradowany cbłopczyna,  odpowiedział.  Aby 
zabrać te gruszki podług- warunku pierwszego, 
muszę sięgnąć razy siedm,  czyli siedm razy rękę 
wyciągnąć , biorąc jednę gruszkę po drugiej i 
licząc ile ich wziąłem a ile mi się jeszcze po­
zostało. Następnie biorąc po dwie gruszek, mu­
szę sięgnąć trzy razy i tym sposobem wezmę ich (> 
a jedna pozostanie; ztąd widzę że w 7, jes t tylko 
p a r trzy  i jedna gruszka pojedyncza czyli że 7 
gruszek nic mogą być podzielone na trzy części 
równe bez krajania,  gdybym zaś chciał równo 
podzielić między trzy osoby, musiałby.n dać ha_ 
żdćj po dwie gruszek ca łych,  a ostatnią, rozbra­
jać na trzy kawałki równe-i dołożyć każdej oso­
bie po jednym takim kawałku. Każda.więc z ły ch  
trzech osób miałaby po 2 gruszek i t.izecią część 
gruszki;  a dwie osoby razem miałyby 4 gruszek



całych i 2 trzecich części , czyli 2 kawałki — 
wszystkie zaś miałby 6 gruszek całych i siódmą 
z trzech kawałków złożoną.

T y ch  7 gruszek również nie można podzielić 
między dwie osób rownobez krajania, ho w 7 jest  
dwie trójek czyli 6 więcej jeden , a zatem’ dał ­
bym każdej osobie po 3 gruszek , a pozostałą 
rozbrajałbym na dwie połówki i dołożyłbym ka­
żdej z osób po połówce. Z tego się przekony­
wam że połowa 7iniu jec t  3 i pół. Siedm gruszek 
nie może być podzielone między -1 osoby bez 
krajania , bo dając każdej po jednej  , wydam 4 
a zostanie mi się trzy, których bez pomocy noża 
trudno podzielić. Kraję więc każdą gruszkę na 
połowę , i będę miał z 3eh gruszek eałycli 6 po­
łówek,  dając każdej osobie po połówce wydam 
4 połówki i zostanie mi 3 połówek ; a że jest 
4 osób do podziału więc każdą połówkę dzielę 
na 2 części równe,  czyli na ćwiartki ,  będę i cli 
miał 4 i przydam każdej osobie po ćwiartce gru­
szki. Każda osoba będzie miała po 1 całej g ru­
szc e ,  po połówce i po ćwiartce gruszki,  a że 
połowka jest  to samo co dwie ćwiartek , przeto 
każda Osoba mieć będzie po całej gruszce i 3 
ćwiartek. Gdy zaś im to co dałem odbiorę, będę 
miał na pOwrót,  cztery całych gruszek — i pe­
wną liczbę ćwiartek , — lecz ile-, to tego nieu- 
micni jeszcze  zliczyć,  a l e j a  sobie poradzę ;  —



wezmę od każdej osoby po ćwiartce,  będę miał
4 ćwiartki czyli całą gruszkęj a u każdej z osób 
zostanie się jeSzcze po 2 ćwiartek — odbiorę im 
jeszcze po ćwiartce i zrobi się druga gruszka 
cała , odbiorę nakoniec ostatnią ćwiartkę od ka­
żdej i otrzymam trzecią gruszkę. A że odebra­
łem nicpokrajanych 4 g ruszek, z pokrajanych 
zrobiło się trzy, razem mam 7.

Liczbę siedm gruszek,  ćbcąc podzielić między
5 osób równo, trzeba każdej dać po jednej  całej 
gruszce,  a pozostałe dwie podzielić każdą na 5 
części równych i dać każdej osobie z jednej 
gruszki po jednej części, z drugiej gruszki także 
po jednej  , będą więc miały po jednej  gruszce 
całej i po dwa kawałki,  z których każdy będzie 
piątą częścią gruszki.

Aby 7 gruszek podzielić między 6 osób, trzeba 
każ-dćj dać po gruszce całej, a pozostałą siódmą 
podzielić na 6 kawałków równych i przydać ka­
żdej osobie po jednym kawałku czyli po szóstej 
części gruszki.

Tu rów nie ja k  w e w szystkich podobnych p r z y ­
p a d ka ch , nauczyciel w in i' n pytać się dzieci, ile 
będzie (fraszek dodając razem to co w zięły 2, # ,  
4 ,  3  i t . d. osób.

Nakoniec chcąc podzielić 7 gruszek między 
sicdin osób, trzeba dać każdej po jednej  gruszce.



Z tego co poprzedziło , przekonywamy, się że 
liczba 7, nic da się dzielić w całych jednostkach 
ani na 2 ,  ani nn 3 ,  ani 4 ,  ani na 5 ,  ani na 6 , 
ani na 7 równych części.

8  ośm. Jes t  to samo co jeden , więcej j e d e n ,  
więcej jeden , więcej jeden , więcej jeden , wię­
cej jeden,  więcej jeden,  więcej jeden.  Bo jeden 
więcej jeden daje dw a,  dwa. więcej jeden daje 
trzy, trzy więcej jeden daje cztery, cztery wię­
cej jeden daje pięć, pięć więcej jeden daje sześć, 
sześć więcej jeden daje siedm , siedm więcej j e ­
den daje ośm. A zatem liczba ośin 8 , może być 
rozebrana na następujące,

1 więcej 7, 2 więcej 6 , 3 więcej 5, 4 więcej 
4, 5 więcej 3; 6 więcej 2, 7 więcej 1. Można 
jeszcze  tę liczbę 8 złożyć z trzech liczb i tak: 
1 więcej 2 więcej 5,  1 więcej 3 więcej 4 , 1  
więcej 4 więcej 3, l więcej 5 więcej 2, 1 wię­
cej 6 więcej 1, 2 więcej 3 więcej 3, 2 więcej 4 
więcej 2, 2 więcej 5 więcej 1, 3 więcej 6 wię­
cej 1. Wszystkie zaś inne kombinacye byłyby 
powtórzeniem tychże samych liczb w innym po­
rządku. Tak rzecz wyłożywszy dałem iin ośm 
gruszek i takowe rozkładać na powyższe liczby 
poleciłem, a że to zatrudnienie ich bawiło przeto 
z ochotą tćm się zajęły.

T u  zadawałem im pytania o ile S gruszek jes t 
większe od 7, G, 5, 4, 3, 2, 1.



Każde z dzieci na to odpowiedziało z ł a tw o ­
ścią , źe 8 od 7 jes t  tylko o jednę gruszkę wię­
cej, 8 od 6 większe jest  o dwie gruszek,  S od
5 o 3 g ru szek , 8 od 4 o 4 gruszek i t. d.

tJ 'lo d zlu , ile razi/ musisz ręką sięgną;, abyś
biorąc po jednej gruszce za każdym  razem za-, 
brał je  w szystk ie?

— 8 razy odpowiedział  i pokazał mówiąc , 
sięgnąłem raz i matu jeduę gruszkę a 7 się po ­
zostaje,  sięgnąwszy drugi raz hędę miał dwie 
gruszek a sześć się pozostanie, sięgnę trzeci raz 
będę miał trzy gruszek,  a 5 się pozostanie, się­
gnąwszy czwarty raz będę miał cztery gruszek 
a pozostanie 4; sięgnąwszy piąty raz będę miał 
pięć gruszek a 3 pozostanie , sięgnąwszy szósty 
raz będę miał sześć gruszek a 2 pozostanie, sięi 
gnąwszy siódmy raz będę miał siedm gruszek 
a tylko jedna z 8 pozostanie,  sięgnąwszy ósmy 
raz będę miał ośm gruszek i nic nic pozostanie 
z ośmiu, czyli zabrałem wszystkie.

Z tego przekonywacie się, źe I od 8 wziąwszy po­
zostanie 7, czyli I od 8 odjąwszy reszta będzie 7; 2 
od 8 odciągnąwszy pozostanie 6 , 3 od 8 pozostanie 
5, 4 od 8 pozostanie 4 ,  t> od S pozostanie 3 ,
6 od 8 pozostanie 2 7 od 8 pozostanie 1, 8 od 8 
nic. A zatem odciągać jest  to brać pewną liczbę 
czegokolwiek z danej liczby tejże samej rzeczy. 
Po odciąganiu czyli po w zięciu, albo się nic nie



zogłanie gdy wszystko biorę, albo się co zostanie 
gdy mniej biorę jak było.

- i  ile ra zy  byś m usiał sięynąe abyś biorąc za 
każdym  razem  po divie gruszek, tvzią ł j e  wszystkie  
ośm ?

Zaraz spróbuję rzekł  Włodzio  raz dw ie , po­
zostało 0, drugi raz dwie będę miał 4 i pozosta­
nie 4, trzeci raz 2 będę miał G a pozostanie ‘2 , 
czwarty raz 2 , będę miał ośin i nic nie pozosta­
nie, ,  a zatem mjiszę sięgnąć razy cztery abym 
biorąc po dwie gruszek-zabrał je  wszystkie ośm, 
ztąd wnoszę, że 4 razy po 2 gruszek daje 8 gru­
szek,  albo też 8 gruszek dzieląc równo między 
cztery osoby, każda będzie miała po 2 gruszek.

Biorąc zaś za każdym razem po 3 gruszek, za ’ 
drugiem wyciąguicniem ręki miałbym ich 6 i 
pozostałoby 2 , a zatem nie mógłbym podług 
tegó warunku wszystkich zabrać. Gdybym zaś 
chciał  podzielić ośm gruszek między trzy osoby 
dałbym każdej po 2 gruszek,  musiałbym zatem 
z Smiu gruszek w ziąć 6 i pozostałoby mi 2 z któ­
rych każdą podzieliłbym na 3 części równe i 
rozdałbym z pierwszej gruszki po jednym ka­
wałku z drugiej także po jednym kawałku, każda 
więc osoba miałaby po 2 gruszki całe i po 2 
kawałki czyli po 2 t rzecich części.

Odebrawszy im na powrót to co im dałem,  
miałbym 6 gruszek całych i 6 kawałków,  a że
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z 3cli kawałków utworzyłbym na powrót jednę 
gruszkę z 3ch drugich drugą gruszkę miałbym 
więc razem 6 gruszek całych i dwie z kawałków 
złożoną.

Ośm gruszek między dwóch bardzo łatwo po­
dzielić, bo dałbym jednej osobię i  gruszek dru­
giej 4 i itieby się nie pozostało, a zatem 2 razy 
po 4 gruszki daje S gruszek, i 8 gruszek podzie­
lone między 2 osoby daję każdej po 1 gruszek-

Ośm gruszek podzielić między pięć osób ró­
wno,  dam każdej po jednej  gruszce całej ,  wydani 
więc 5 gruszek eałych,  a każdą z trzech pozostałą 
podzielę na pięć części równych i przydam każdej 
osobie z pierwszej gruszki piątą część, z drugiej 
gruszki piątą część,  z trzeciej także piątą część, 
każda zatem osoba będzie miała po 1 gruszce 
całej i po trzy kawałki czyli po trzy piąte części.

Odebrawszy zaś od nich to co im dałem, będę 
miał  napowrót 8 gruszek, naprzód 5 całych gru­
szek i kawałków o to tyle (co pokazał) biorę na­
przód 5 kawałków i mam jednę g ruszkę, drugie 
pięć i mam drugą gruszkę, trzecie pięć kawałków 
i mam trzecią gruszkę,  a zatem z kawałków z ro ­
biło się 3 gruszek a było całych 5, razem S.

Aby podzielić 8 gruszek między 7 osób dam 
każdej osobie po 1 gruszce , pozostanie mi jedna 
i  tę rozkroję na 7 kawałków równych i przydam 
każdej osobie po kawałku, będą więc miały po 

’1 gruszce i po kawałku gruszki. Odebrawszy



im będę miał 7 gruszek i ósmą złożoną z 7 ka­
wałków czyli razem 8.

Ośm gruszek między sześć osób podzielić mo­
żna dając każdej po jednej  gruszce całej, pozo­
s tałe dwie ,  chcąc rozdzielić między sześć po- 
dzielę jednę gruszkę na 6 równych części i drugą 
gruszkę na G równych części, przydam po takich 
kawałków dwa .każdej osobie.

Cżyliby nie można te gruszki inaczej podzielić?
Czemu ni e ,  dałbym jednę gruszkę na trzech 

i drugą na t rzech,  to jes t podzieliłbym jednę  
gruszkę na 3 części równe i drugą gruszkę na 3 
części równe, miałbym 6 kawałków i po jednym 
takim kawałku dałbym każdej osobie,  wprzód 
miały po dwa kawałki a teraz mają po jednym 
kawałku,  ale te kawałki są tak wielkie jak pier­
wsze, w pierwszym razie miały po 2 szóste czę­
ści, a teraz po jednej trzeciej.

9  Liczba dziewięć. Jest  to samo co jeden wię­
cej j e d e n ,  więcej j e d e n ,  więcej j e d e n ,  więcej 
j e d e n ,  więcej j eden ,  więcej j e d e n ,  więcej j e ­
den,  więcej jeden. Bo jeden więcej jeden czynią 
dwa, dwa więcej jeden czynią trzy,  trzy więcej 
jeden toż samo co 4} 4 więcej 1 czynią 5, 5 wię­
cej l czynią G, 6 więcej 1 czynią 7, 7 więcej I  
czynią 8 , 8 więcej 1 czynią 9.

Z  tych pojedynczych gruszek ja k ie  możecie u for­
mować liczby , zapylałem  dzieci?



Hcnryś wziął  się do roboty i układał je  oso- . 
bno po jednej  mówiąc żc z liczby dziewięciu jjru- 
szek, można otrzymać dziewięć jeduości i takowe 
na tablicy napisał, brał  potem po dwie gruszok 
uformował  cztery pary i pozostała jedna gruszka, 
napisał więc tak: 2 , 2 , 2 , 2 , 1, co razem nic 
może więcej uczynić jak 9, dalej kładł  po trzy 
i znalazł  trojek 3 w 9 gruszkach i napisał ,  źe 9 
jes t  to samo co 3, 3, 3, czyli trzy razy po trzy 
czyni 9.

Następnie wziljł na każdą kupkę po 4 gruszek 
Zrobił z 9 gruszek dwie kupki i pozostała mu 
kupka jedna,  i napisał 4, 4, ), co razem czyni 9.

Dalej brał  kupkę jednę po 5 gruszek i wiedział 
źe z 9 gruszek można zrobić tylko jednę kupkę 
pięcio- gruszkową a drugą cztero - gruszkową , 
ztąd wniósł  żc liczbę dziewięć można rozłożyć 
na dwie liczby to jest  5 i 4.

Gdy zaś brał na każdą kupkę po 6 gruszek , 
zrobił  jednę I;hpkę G-gruszkową a drugą 3-grii- 
szkową i przekonał się, żc liczba 9 da się rozło- 

, żyć na sześć i trzy.
Gdy brał  7 gruszek na kupkę , mógł  tylko j e ­

dnę kupkę ułożyć i dwie gruszek mu się zostało. 
Ztąd wniósł  , źe liczba 9 składa się z dwóch 
liczb to jest  7 i 2 .

Nakonicc biorąc na kupkę 8 gruszek, pozostała 
mu jedna.  A zatem 9 może być rozebrane na



dwie liczby S i 1. Wreszcie gdy wzią ł  9 gru­
szek biorąc po jednej ,  zabrał je  wszystkie, uło­
żył  ztąd kupkę dziewięcio- gruszkową.

Z tego rozkładu gruszek 9 na kupki doszły,  
źe  9 nic da się bez krajania podzielić na części 
równych 2, 4, 5r 6, 7, 8, ale da się rozdzielić 
na  3 części równe i każda część będzie miała 
po 3.

T u  kojejno dzieciom trzeba zadawać pytania,  
jakby podzielić 9 gruszek między 2, 4, 5, 6 ,7 ,  S 
osób w sposób dotąd wskazany.

Pojedyncze znaki liczebne zoWią się inaczej 
cyframi,  tych jes t dziewięć,  które już  dostate­
cznie poznaliśmy.



O HCZESIU.

Gdy już dzieci poznały dziesięć znaliów l icze­
bnych , wypadało im wytłóinaczyć w dalszym 
ciągli własności niektóre wszystkich innych liczb 
i podać zarazem sposoby ich pisania i wyma­
wiania.

Do 9 jed nostek przydawszy jednę jeszcze j e ­
dnostkę, otrzymujemy dziesięć, co iuaczej zowie 
się dziesiątkiem.

Do jednostki zaś obejmującej w sobie dziesięć 
jednostek pojedynczych czyli do dziesięciu przy-



dawszy jeden,  będzie dziesięć więcej jeden czyli 
jedynaście;  przydawszy d w a ,  będzie dziesięć 
więcej dwa czyli dwanaście;  przydawszy trzy, 
będzie dziesięć więcej trzy czyli trzynaście; przy­
dawszy cztery, będzie dziesięć więcej cztery czyli 
czternaście;  przydawszy pięć ,  będzie dziesięć 
więcej pięć czy li piętnaście;  przydawszy sześć ,  
będzie dziesięć więcej sześć czyli szesnaście ; 
przydawszy sicdin , będzie dziesięć więcej siedtn 
czyli siedinnaście; przydawszy ośm , będzie dzie­
sięć więGĆj ośm czyli ośmnaście; przydawszy 
dziewięć, będzie dziesięć więcej dziewięć czyli 
dziewiętnaście ; przydawszy dziesięć, będzie dzie­
sięć więcej dziesięć, czyli dwarazy dziesięć, czyli 
dwadzieścia. _ ,

Do wyrażenia wszystkich powyżej wymienio­
nych liczb, zgodzono się używać dwóch znaków, 
ale w ten sposób aby liczba dziesiątków była 
napisana po lewej r ęce ,  a liczba wyobrażająca 
jednostki proste po prawej. — I tak w dziesięcin 
jest  tylko dziesiątek jeden,  a nie masz jednostek 
zwyczajnych, napiszemy więc lak 10 gdzie jeden 
po lewej ręce napisane oznacza dziesiątek, aO 
wskazuje że nie masz jednostek prostych. Podo ­
bnież jedynaście,  pisze się 11 , pierwsze jeden 
znaczy dziesiątek a drugie jeden, jednostkę prostą.

Dwanaście,  inaczej 12, 1 oznacza jeden dzie­
siątek a 2, dwie jedności.



Trzynaście Inaczej 13, 1 oznacza jeden 
dziesiątek, a 3, trzy jedności prostych.

* Czternaście pisze się inaczej tak 14, gdzie 
znowu 1, oznacza dziesiątek jeden,  a 4, cztery 
jedności pros te ; w taki sam sposób pisze 
się piętnaście 15, szesnaście 16, sicdmnaścic 
17, ośrnnaścic 18, dziewiętnaście 19$ dwa­
dzieścia zaś składa się z dwóch dziesiątków 
okrą g ło ; chcąc więc tę okoliczność wyra­
zić piszemy tak 20; gdzie 2 wyraża dwie jer  
dnostki dziesiątkowe, a 0 tylko nam przypo­
mina że w dan -j liczbie nic masz jednostek 
prostych.

Do dwudziestu dołożywszy, jeden,  dwa, 
trzy,  cztery, pięć, sześć, siedm, ośm i dzie­
więć, będziemy mieli dwadzieścia jeden czyli 
21 ; dwadzieścia dwa czyli 22 ; dwadzieścia 
trzy czyli 23 ;  dwadzieścia cztery czyli 21; 
dwadzieścia pięć czyli 25; dwadzieścia sześć 
czyli 20;  dwadzieścia siedm czyli 27; dwa­
dzieścia ośm czyli 28; dwadzieścia dziewięć 
czyli 29'; — a gdy do dwudziestu czyli do 
dwóch dziesiątków dołożę jeden dziesiątek 
będę miał  dziesiątków trzy, czyli krócej 
trzydzieści, co się pisze 30.

W  dalszym ciągu trzy dziesiątki więcej 
jeden,  będzie trzydzieści jeden czyli 31. T rz y  
dziesiątki więcej trzy będzie trzydzieści dwa



czyli 32. Trzy dziesiątki więcej IrZy, bę­
dzie trzydzieści trzy czyli 33 i t . .d.  aż do­
tąd p;dy powiem trzy dziesiątki więcej dzie­
sięć będzie rażeni cztery dziesiątki czyli 
czterdzieści albo krócej 10.

Do czterech dziesiątków przydawszy j e ­
dność , będzie czterdzieści jeden czyli 41.

Do czterech dziesiątków przydawszy dwa, 
będzie czterdzieści dwa czyli 42.

Do czterech dziesiątków przydawszy trzyr, 
będzie 43.

Następnie nauczyciel winien z dziećmi 
dalej postąpić, przydając do czterech dzie­
siątków cztery, pięć,  sześć,  siedm , o ś m , 
dziewięć; i liczby zląd otrzymane pisać i 
wymawiać. Gdy zaś do czterech dziesiąt­
ków przydamy jeden dziesiątek będzie ich 
razem pięć, czyli krócej pięćdziesiąt albo 50.

Do pięciu dziesiątków, przydajmy jeden, 
dwa,  trzy, cztery, pięć, sześć, siedm, ośm 
i dziewięć , a otrzymamy pięćdziesiąt jeden 
czyli 5!; pięćdziesiąt dwa ożyli 52 1 t d.

Do pięciu dziesiątków przyłoźywazy j e ­
szcze jeden dziesiątek,  będzie dziesiątków 
sześć czyli sześćdziesiąt albo 00 ; dah;j juź  
będzie sześćdziesiąt jeden czyli 61, sześć­
dziesiąt dwa czyli 62 i t. d. aż do 69 sześć­
dziesięciu dziewięciu.

tJfACi*



Gdy zaś do sześciu dziesiątków przyda­
my jeszcze jeden dziesiątek, otrzymamy ra­
zem siedm dziesiątków czyli siedmdziesiąt — 
albo 70.

Do siedmiu dziesiątkow'przydawszy jeden,  
dwa, trzy, cztery, pięć i t. d. jedności pro­
stych. Będziemy mieli siedmdziesiąt jeden , 
siedmdziesiąt dwa ,  siedmdziesiąt trzy i t d.

Gdy zaś do siedmiu dziesiątków dołożemy 
jeszcze jeden dziesiątek, otrzymamy dziesią­
tków ośin czyli Jsrócij ośmdziesiąt albo 80 
do 80 przydawszy jeden,  dwa, trzy, cztet-y 
i t. d. będzie ośmdziesięt jeden’, czyli 81, 
ośmdziesiąt dwa' czyli  82 i t. d.

Do ośmiu dziesiątków przydawszy jeszcze 
jeden dziesiątek, będzie razem dziesiątków 
dziewięć czyli krócej wyrażamy to że jes t 
dziewięćdziesiąt albo 00 ; następnie do tej 
l iczby przydając j eden ,  dwa ,  t rzy ,  cztery 
i t. d. , będziemy mieli dziewięćdziesiąt j e ­
den,  dziewięćdziesiąt dwa, dziewięćdziesiąt 
trzy i t. d.  t  ■ '

Gdy zaś do dziewięciu dziesiątek przy­
damy jeszcze jeden dziesiątek, będziemy 
mieli dzics ątków dziesięć i to nazywa się 
s to;  co już  się wyraża za pomocą trzech 
znaków i pisze się 100.



Uivaf/tt pierwsza. Skoro dzieci wprawią 
się w pisanie i czytanie wszystkich liczb 
zacząwszy od 1 aż do 100. — Nauczyciel 
winien zadawać im pytania treści następu­
jącej, up. G5 z czego się składa? — Odpo­
wiedź z 6 dziesiątków i z 5 jedności.
(_Toż samo powtórzyć na wszystkich innych liczbach,)

U waga drugą. Rozbiór wszelkich liczb 
w sposób podany w rozdziale pierwszym,  
aczkolwiek nie jednemu wydawać się może 
rozwlekły i nudny, jednakże ułatwi on dzie­
ciom zrozumienie i pojęcie działań ary­
tmetycznych i przyzwyczai ich z wolną do 
stosownego tychże działań używania przy 
rozwiązywaniu rozlicznych, zagadnień z ży­
cia praktycznego.

Z tego względu radzę nauczycielom 
z własnego doświadczenia,  aby przejąwszy 
się wskazaną metodą,  przeszli z uczniami 
swemi w dalszym ciągu rozbiory wszystkich 
innych liczb od 10 do 100 nie pomijając 
ż a d n e j .

Każdy który lego sposobu spróbuje,  prze­
kona się sam, źc dla dzieci będzie ta praca 
miłą i korzystną.

Przy rachunkach pamięciowych szczegól­
niej daje się uczuwać potrzeba rozkładu



liczb w myśli , nadto postępując z dziećmi 
tą drogą przyzwyczajamy je zwolna d° za­
stanawiania się, a przy ciągiem w różnych 
postacyach powtarzaniu rozlicznych kombi- 
nacyj l iczbowych,  dzieci dojdą do pożą­
danej wprawy i szybkości odbywania dzia­
łań arytmetycznych.

Podział  liczb na upodobaną liczbę części 
doprowadza mimowolnie do leoryi.ułomków’, 
a dzieci nie wiedząc co jest  ułamek wyko­
nywają z niemi różne działania np.

Gdy mam podzielić liczbę 7 jabłek  mię­
dzy czterech, widzę że każdy będzie miał po 
jednam jabłku całćm, i pozostanie trzy do 
podziału między czterech, dzielę więc każde 
jabłko pozostałe, na 4 części równe czyli 4 
ćwiartki , a zntrm z pierwszego jabłka  do­
stanie się każdemu po ćwiartce, z drugiego 
także po ćwiartce, z trzeciego po ćwiartcc- 
Kaźdy będzie miał jedno jabłko całe i trzy 
ćwiartek, cy.yli trzy czwarte części jednego 
jabłka , co można dzieciom powiedzieć , że 
te trzy ćwiartki jednego,  są czwartą częścią 
trzech, pozostałych jabłek i zarazem wspo. 
umieć , iż aby tę okoliczność wyrazić,  zgo­
dzono się użyć dwóch liczi) z których j e ­
dna wyobraża, liczbę jabłek całych a druga 
jaką cząstkę trzeba z nich wziąć, i że p ier ­



wszą pisze się nad poziomą linijką np. 
jaljłel; , lo jest  z 3 całych jabłek wzięta 
jes t część czwarta , lub jak im wytłóma- 
czyłern, ćwiartka czyli część czwarta z j e ­
dnego jabłka wzięta jest  3 razy, czyli takich 
ćwiartek jabłka bierzemy trzy.

Teraz przypuśćmy, ze chcemy podzielić 
te same 7 jabłek na pięciu. Rozumując jak 
wyżej ,  dojdziemy, że każdy dostanie po 
jcdnćm jabłku całćin i po dwie piątych j a b ł ­
ka,  czyli po |  .

Gdybyśmy chcieli się przekonać o ile 
każdy z pierwszego podziału będzie miał 
więcej od każdego z drugiego podziału.

Rozumuję z dziećmi w sposób nastę- 
P»jHcy.

Ponieważ w pierwszym i drugim przypad­
ku mają po jabłku,  więc tu nie masz żadnej 
różnicy, ale W pierwszym razie dostają po 
jabłka, a w drugim po 2 jabłka, czyli w pier­
wszym razie trzy kawałki a w drugim tylko 
dwa kawałki; ale że te kawałki nie są so­
bie równe, przeto nie można powiedzieć że 
pierwszy bierze od drugiego o jeden ka­
wałek więcej.

W  tym celu każę dzieciom podzielić ka­
żdą ćwiartkę jabłka na części równych pięć, 
a zatem całe jąbłko będzie ich miało 20.

4



W  dalszym ciągu mówię :
1. Ponieważ ćwiartka ma kawałków 5, z któ­

rych każdy jest  dwudziestą częścią jabłka,  
więc ćwiartek t rzy  będzie miało tych sa­
mych kawałków 15.

2. Gdy całe jabłko ma kawałków 20, więc część 
jego piąta mieć idh będzie cztery. A po­
nieważ z drugiego podziału dostaje się 
każdemu po dwie piątych-, więc każdy 
z nich bęrffcie miał dwa razy po 4 kawałki 
czyli 8 kawałków będących dwudziestą czę­
ścią jabłka.

3. Pierwsi dostają po 15 kawałków,  jakich 
drudzy tylko po 8 , więc każdy z pierwszego 
podziału ina o 7 kawałków więcej od ka­
żdego z drugiego podziału czyli o siedrn 
dwudziestych.

Chcąc się dowiedzieć ile to uczyni ra­
zem co jeden z'pierwszego podziału i drugi 
z drugiego podziału dostanie powiadam; 
pierwszy dostaje 1 jabłko i 15 kawałków 
drugi dostaje . . 1 jabłko i 8 kawałków

Razem 2 jabłka i 23 kawałków 
czyli 2 3 ; aźe na jedno jabłko takich kawał­
ków idzie 20,  więc z 23 kawałków tworzy 
się jedno jabłko i 3 kawałki,  było wprzód 
2 jabłka będzie razem 3 i 3̂  jabłka.



Poprzedzający przykład ma służyć na ­
uczycielom za skazówkę postępowania przy 
odbywaniu ćwiczeń rachunkowych z ucznia­
mi. — Nic jes t  to przedmiot trudny i dzieci 
nawet  8 - letnie mogą to wszystko zrozu­
mieć i pojąć,  przedstawiając im to z w ła ­
szcza w początkach zmysłowo.

W  dalszym ciągu chcąc dać poznać dzieciom 
liczby większe ód stu i nauczyć ich takowe pi ­
sać i wymawiać; wysypałem im na stół kilka 
untów drobnego szrutu i zapytałem ile tu wszy­

stkich jes t ziarek.
Henryś  jako najstarszy i najlepiej rzecz po j­

mujący odpowiedzia ł ,  źc- to jest  niepodobnem 
aby mógł  to wszystko zliczyć,  g d j ż  dalej^racho­
wać nie umie jak do stu.

Aby wyprowadzić go z kłopotu,  postawiłem 
na stole szufladkę długą podzieloną na siedin 
komórek i zapowiedziałem żc za pomocą tej szu­
fladki potrafią obliczyć ilość wszystkich ziarek. 
Pamiętajcie tylko na to, źe mamy dziewięć zna­
ków do wyrażenia wszystkich liczb, trzeba więc 
użyć pewnego sposobu,  który zasadza się na 
samem położeniu względnem tych znaków , na 
przypadek gdy chcemy wszelkie inne liczby na 
pisać, jaktościcjuż poznały pisząc liczby złożone 
Z dziesiątków i jedności.



Następnie zwróci łem ieh uwagę na przezna­
czenie komórek w szufladce ; mówiąc że do pier­
wszej z nich od ręki prawej ku lewej składać 
się hędą same jednostki proste od 1 do 9 włą- 
czuie; do drugiej dziesiątki, to jest  zbiory tychże 
samych jednostek pojedynczych po dziesięć ra­
zem branych;  do trzeciej wkładać się będą sta,  
to jes t zbiory dziesiątków po dziesięć razem bra­
nych;  do czw artej zbiory set po dziesięć razem 
branych , zbiory te nazywać będziemy tysiącami; 
do piątej zbiory tysięcy po dziesięć razem bra­
ny ch ,  które nazywamy d/.iesięeio tysiącami; do 
szóstej zbiory dziesięćtysięcy po dziesięć na raz 
branych które inaczej będą sta tysiącami; do sió­
dmej będą wkładane zbiory jednostek z których 
każda będzie w sobie miała dziesięć razy po sto 
tysięcy,  które to jednostki nazywać będziemy 
milionami. Dla lepszego wyjaśnienia rzeczy — 
poleciłem dzieciom aby każde z nich wzięło część 
leżącego na stole szrutu i układało kupki po 
dziesięć na każdą,  co się nazywa dziesiątkiem, 
zawinęło każdą kupkę w papier, i na wierzchu 
napisało,  dziesięć czyli jeden dziesiątek. * Gdy

* Przy  obliczaniu kupek dziesiątkowych rozmaicie im 
postępować kaza łem , do jednych  hrały  po Ziarku, do d ru ­
gich po 2 razem , do trzeeiej po 3 razem , da 4 razem po 5 
i  t  d. przez co wprawiały się w skład liczby 10 i zarazem 
było to dla n ich powtórzeniem tego czego się ju ż  poprze-



się dzieci zajęły tą robotą,  pilnowałem aby 
wszystko szło porządnie i dokładnie. Po ufor­
mowaniu z całej ilości szrótu na stole leżącćgo, 
pakiccików mając jeb  w sobie po dziesięć zia- 
rek , pozostało jeszcze ziarek sześć , które ka­
załem wsypać do ostatniej po lewej ręce ko­
mórki na której był  napis jednostki i zarazem 
zapowiedziałem aby dla pamięci, zanotowali so­
bie ile ziarek do tej komórki wsypały.

Potem rzekłem do nieb bierzcie na raz po 
dziesięć kupek i zawijajcie w papier,  wzięły się 
do tej roboty i po pewnym czasie ukończyły. Na 
każdej kupce napisały dziesięć dziesiątków czyli 
sto. Po obliczeniu pokazało się,  iż pozostało 
kupek dziesiątkowych siedm, które kazałem w ło ­
żyć w komórkę driijją obok ostatniej na której 
był napis dziesiątki, i dla pamięci zanotować że 
ich jes t tam siedm.

Z pozostałych na stole kupek stu ziarkowych, 
kazałem zbierać po dziesięć* takich kupek na j c : 
dnę , obwijać w papier i na każdej napisać 10 
set czyli tysiąc. Po obliczeniu znalazło się ku­
pek tysiącznych pewna liczba i reszta z kupek 
sto-ziarko wych 8 — te osin kupek włożono do bo­

dnio uczyły. I tak po 3 ziarek na raz ,  trzeba było brać 
trzy razy i dorzucić jedno  z ia rko;  aby otrzymać ich tli ; 
po 4 trzeba było brać dwa razy i dorzucić  2 aby otrzymać 
10 i t. d.



morki trzeciej podług mojego zalecenia to jes t 
do tej , na której był napis sta.

Dalej zbierały kupek tysiącznych po 10 razem 
i obwijały je  w papier ,  na każdej z takicli ka­
pek pisząc dziesięć tysięey — pozostałe kupek 
5 tysiącznych włożyły podług mego polecenia 
do czwartej komórki od końca,  na której był 
napis tysiące.

Następnie kupki obejmujące każda po dziesięć 
tysięcy zbierano znowu po dziesięć razem, za­
wijano w papier pisząc na każdej dziesięć razy po 
dziesięć tysięcy czyli sto tysięcy, po zebraniu 
zostało 2 kupek dzicsięciotysiączuycb i te z ł o­
żono w komórkę piątą,  na której był  napis dzie­
sięciu tysięce.

Sto tysięczne kupki zbierano po dziesięć na 
jednę,  obwijano w papier i pisano na wierzchu 
dziesięć, razy po sto tysięcy,  czyli iniljon , ta ­
kich było 2 i nic nie pozostało, a zatem komórka 
szósta je  t pusta gdyż nie zostało się pakiecików 
sto tysiącznych; dwa miliony, umieszczam w ko­
mórce siódmej -  i będzie:

M ilio n y S ta
tysiące

D zie ­
siąci o 
tysiące

T ysią ce S ta D z ie ­
s ią tk i

J e d n o ­
s tk i

t 0 2 . 5 ' 8 7 6
'Albo napisawszy te liczby obok siebie bliżej 

będzie 2025876.



Teraz spodziewam się ze powiecie łatwo ile jest 
ziarek w  każdej komórce?

Henryś odezwał  się,  źc w pierwszej jes t dwa 
miliony, w drugiej nie masz nic; w łrzćcićj 2 razy 
po dziesięć tysięcy; w czwartej 5 tysięcy, w pią­
tej 8 set,  w szóstej 7 dziesiątków, a w ostatniej 
od prawej ręki G ziarek.

I le ż  więc ich jest razem ?
Włod zio  odpowiedział;  źe jest  leli dwa miliony 

więcej dwadzieścia tysięcy, więcej pięć tysięcy, 
czyli dwadzieścia pięć tysięcy ośmset siedmdzie- 
siąt sześć, t izyli  przeczytawszy gładko , powiemy 
źe jest ziarek dwa miliony dwadzieścia pięć ty­
sięcy, ośmset siedmdziesiąt sześć.

Z tego przekonywacie sic, źc każda z komórek 
ma sobie właściwe przeznaczenie, i tak:

Pierwsza  od prawej ręki, zawierać tylko może 
liczby których jednostka jes t pojedyncza i ta się 
zowie jednostką pierwszego rzędu.

D ru ya . ma w sobie liczby których jednostka 
jest z dziesięciu pojedynczych z łożona,  i taka 
jednostka zowie się dziesiątkiem czyli jednostką 
rzędu drugiego.

Trzecia  ma takie tylko liczby których jedno- * 
slką jest  liczba sto, z dziesięciu jednostek rzędu 
drugiego złożona czyli ma dziesięć razy po dzie­
s ięć— i zowie się jednostką rzędu trzeciego.

Czioarta  mieścić w sobie będzie liczby któ­
rych jednostką jes t tysiąc, z dziesięciu jednostek



rzędu trzeciego złożone czyli ina w sobie 10 razy 
po sto , i zowie się jednostką rzędu czwartej'©

Piąta  ma liczby których jednostka jest  dziesięć 
tysięcy, czyli jednostka z dziesięciu jednostek 
rzędu czwartego złożona,  czyli dziesięć razy po 
tysiąc i zowie się jednostką rzędu piątego.

Szósta  ma liczby których jednostką jest  sto ty­
sięcy, jednostka z dziesięciu jednostek rzędu pią­
tego złoźon ', czyli dziesięć razy po dziesięć ty­
sięcy i zowie się jednostką rzędu szóstego.

Siódm a  ma liczby których jednostką jes t milion, 
czyli jednostka z dziesięcin jednostek rzędu szó­
stego złożona,  czyli dziesięć razy po sto tysięcy 
i zowie się jednostką rzędu siódmego.

Ósma  1 .gdyby było więcej komórek) ma liczby 
których jednostką jes t dziesięć milionów czyli j e ­
dnostka z dziesięciu jednostek rzędu siódmego 
z ło żo n a , czyli 10 razy po milionie i zowie się 
jednostką rzędu ósmego.

Dziewiąta  ma liczby których jednostką jest  sto 
milionów czyli jednostka z dziesięciu jednostek 
rzędu ósmego złożona , czyli dziesięć razy po 

* dziesięć milionów , i zowie się jednostką rzędu 
dziewiątego' i t. d.

Mając zatem w myśli komórki o których hyła 
mowa, możecie łatwo każdą liczbę daną przeczy­
tać , pamiętając tylko, źc na pićrwszćm miejscu 
od ręki lewej są jedności  rzędu pierwszego,. na



drugiem rzędu drugiego czyli dziesiątki, na trze- 
cićm rzędu trzeciego czyli sta , na czwarłein 
miejscu, jednostki rzędu czwartego czyli tysiące, 
na piątćm miejscu jednostki rzędu piątego czyli 
dziesięcio tysiące , na szos tein miejscu jednostki 
rzędu szóstego czyli sta tysiące , na siódmćm 
miejscu są jednostki rzędu siódmego czyli mi­
liony i t, d.

Podług lego gdy powiem sześćset pięćdziesiąt 
cztery tysiące ośmset pięćdziesiąt cztery, napiszę 
tę liczbę bardzo łatwo gdy ją  rozbiorę w myśli. 
Jakoż ona składa się z sześciu oddzielnych liczb, 
to jest  z G set tysięcy, 5 dziesiątków tysięcy, 
z 4 tysięcy, z S set, z ó dziesiątków, i z 4 j edno­
ści. Ponieważ jednostki sta tysiączne piszą się 
na miejscu szóstem od ręki prawej ku lewej, 
więc liczba 6 będzie na pićrwszem miejscu od 
ręki lewćj; po liczbie wyobrażającej sta tysiące, 
następują liczby których jednostkami są dziesię- 
ciotysiące, a tych tu jest 5 ,  po liczbach wyobra­
żających dziesiątki tysięcy nas tępują' l iczby któ­
rych jednostkami są tysiące,  a tych w -danym 
przykładzie jes t  4 ,  po liczbach wyobrażających 
tysiące, następują liczby których jednostkami są 
sta i łych tu jes t 8, po liczbach wyobrażających 
sta, następują liczby których jednostkami są dzie­
siątki a t \ eh  jes t w obecnym razie 5, po liczbach 
nakoniec wyobrażających dziesiątki , następują 
liczby których jednostki są rzędu pierwszego



z tego więc przekonywamy się,  że liczba w da­
nym przykładzie wymówiona napisze się w spo­

sób następujący:

654
tysiące

854

D rug i przykład. Napisać liczbę pięć tysięcy 
cztery. — Liczba ta składa się tylko z dwóch liczb, 
to jes t z pięciu tysięcy, i z czterech jedności .  
P ie rwsza  ma za jednostkę tysiąc czyli jednostkę 
rzędu czwartego , która się musi pisać na micj- 
cu czwartem od prawej ręki ,  a liczba cztery, 

ma jednostkę rzędu pierwszego , a zatem musi 
być napisana na pićrwszćin miejscu od ręki pra­
wej. Między jednostkami tysiąc a jeden mieszczą 
się sta i dziesiątki, tych w danej liczbie nic masz, 
więc ich miejsce zastąpimy zerami i napiszemy
5004.

Nauczyciel używający w pomoc tej książki, 
winien w tćm miejscu zadawać uczniom wiele 
bardzo zadań tyczących się pisania i czytania 
liczb wszelkich, aby wprawić ich w liczenie có 
jes t  g łówną podstawą arytmetyki. Nie dosyć b o ­
wiem aby dzieci pisały za dyktowaniem liczby 
lub napisane przeczytały, ale potrzeba od nich 
żądać wytłumaczenia się jasnego z tego co mó-



wie w tym względzie będą,  a to na wzór tego 
cośmy dotąd w tyin przedmiocie wyłożyli.

_ Gdy już  dzieci nauczą się dobrze każdą liczbę 
bez b łędu napisać i napisane przeczytać, łatwo 
im będzie odgadnąć ile w danej liczbie j  a 1; i ej - 
Isolwiek znajduje się dzięsiątków, se t ,  tysięcy 
i t. d . , bo każde z nieb przypomni sobie pracę 
przy układaniu kupek dziesiątkowych, setnych,  
tysiącznych i t. p. podjętą i zarazem rachubę 
jaką uskutecznić musiało przy obliczaniu ziarck. 
Co do mnie dla tern lepszego przekonania się po­
leciłem Henrysiowi aby.mi naprzód przeczytał  
l iczbę 5603425.

Chłopczyna rzuci ł  okiem i powiada, ponieważ 
ta liczba składa się z siedmiu znaków,  a zatćin 
ma w sobie miliony, które jaklo widzieliśmy znaj ­
dowały się w 7inćj przegródce i tych milionów 
jes t pięć, po jednostkach milionowych, następują 
jednostki sta tysięczne , których w obecnym przy­
padku jest  C ; -po jednostkach sta tysięcznych są 
jednostki dzicsięcio tysięczne,  których tu nie- 
masz wcale czyli 6 , po jednostkach dzicsięcio 
tysięcznych następują jednostki tysiącowe, i tych 
tu jes t trzy; po jednostkach tysiącznych nastę­
pują sta, i tych tu jes t  4 ,  po stach następują 
dziesiątki i tych jest  2, po dziesiątkach jednostki 
proste i tych jest  pięć. Można więc całą daną 
liczbę rozebrać i napisać jak nas tępuje :



pięć milionów 5000000
sześćset tysięcy 600000
dziesiątków tysięcy ,, ,,
trzy tysiące . . 3 000
czterysta . 400
dwadzieścia , 20
p i ę ć ...................... 5

Razem pięć milionów, sześć 
-set trzy tysiące, czterysta 
dwadzieścia pięć.

5 003 425

Zaczynając od końca czytać tę liczbę powiemy, 
że ona się składa z pięciu jedności rzędu pier-
wszego , z dwóch jednostc! ; rzędu drugiego ,
z czterech jednostek rzędu trzeciegs , z trzech
jednostek rzędu czwartego, z żadnej jednostki
rzędu piątego , z 6 jednostek rzędu szóstego i 
nakouicc z pięciu jednostek rzędu siódmego.

Powif dz że mi H enrysiu , ile w  pow yższej l i ­
czbie znajduje się dziesiątków set, tysięcy i t. d.T.

Henryś zaczął się tłumaczyć w ten sposób:
1. W  milionie jes t sto tysięcy kupek z których 

każda ma po dziesięć z i arek , czyli sto ty­
sięcy dziesiątków ; a zatem w pięciu milio­
nach będzie ich pięć ćazy więęej,  czyli pięć 
set tysięcy dziesiątków.

2. W  jednern sto tysięcy jes t dziesiątków dzie­
sięć tysięcy, a zatem w 600000 jes t dzie­
siątków sześćdziesiąt tysięcy.



3. W  tysiącu znajduje się dziesiątków sto,  a 
w trzech tysiącach będzie ich trzysta.

4. W  stu jest  dziesiątków dziesięć,  a zatem 
w czterystu będzie ich cterdzieści.

5. W  dwudziestu jest  dziesiątków dwa.
Można więc teraz powiedzieć, że w da­

nej liczbie r a z e m , znajduje się pięćset 
sześćdziesiąt tysiący, trzysta czterdzieści 
dwa dziesiątków, czyli f>60 342 dziesiątków.

W  tej liczbie ostatniej jest set 56034, 
to jest  dziesięć razy mniej jak dziesiątków. 
W liczbie 56034 se t ,  znajduje się 5603 ty­
sięcy, a w tych tysiącach jes t 560 d^.iesiccio 
tysięcy, sto tysięcy, a pięć milionów.

Z tego co dotąd powiedziano , przychodzimy 
do wniosku bardzo ważnego, iż w danej liczbie 
jakiejkolwiek tyle jes t  dziesiątków ile wynosi cała 
liczba po opuszczenin ostatniej tyle jest  znowu 
set ile Wynosi cała liczba dana opuściwszy 'dwie 
ostatnie; tyle jes t  tysięcy ile wynosi reszta po­
została z danej liczby po opuszczeniu trzech 
ostatnich; tyle jes t dziesiątków tysięcy ile wynosi 
reszta liczby danej po opuszczeniu czterech po­
zostałych i t. d.

T u  winicnem zachęcić każdego nauczyciela,  
aby starał się uczniów swoich doprowadzić do 
tego stopnia wprawy, iżby z łatwością rozkładać 
mogli daną jakąkolwiek liczbę na dziesiątki, sta,



tysiące i t . , i przytćm aby umieli z tego co mó­
wić będę zdać dokładną sprawę.

Nim postąpiemy dalej, wprowadzimy tu jeszcze 
niektóre skrócenia,  i tak: gdyśmy chcieli liczbę 
4  rozłożyć na j edno s tk i , mówiliśmy i' pisali j e ­
den więcej j e d e n ,  więcej jeden i jeszcze raz 
więcej jeden.  Zamiast wypisywania tego wyrazu 
więcej,  zg'odżono się używać znaku +  , który jest  
krótszy a znaczy to saino co więcej.

Jak znowu do wyrażenia mniej np. 5 mniej 2 
zgodzono się użyć lego znaku — .

Dla wyrażenia że 5 równe 5, używają znaku — 
który zastępuje miejsce tego wyrazu równe.

I  tak jeden więcej jeden równe dwa,  można 
napisać 1 + 1  =  2.

Podobnie gdy powiem sześć, mniej trzy równe 
trzy, napiszę 6 — 3 =  3.

Takie skrócone wyrażenia przydadzą się nam 
później.

Wiadomość o liczbach rzymskich czyli 
kościelnych.

Prócz znaków liczebnych których użycie dotąd 
okazaliśmy a które się zowią cyframi arabskicmi, 
używają się niekiedy inne znaki zwane rzymskiemi 
lub kościelneini. Są to większe litery abecadła 
drukowanego;  takich jes t siedm. Litera 1 zna­
czy jednostkę.  \  znaczy 5. X  znaczy dziesięć.



L  znaczy 50. C znaczy 100. D znaczy 500. M 
znaczy 1000. Litera 1 powtórzona dwa razy zna­
czy 2, powtórzona trzy razy znaczy 3, i tak II 
znaczy 2, I I I  znaczy 3. Podobnież litera X  p o ­
wtórzona dwa razy lub trzy razy znaczy dwa lub 
trzy dziesiątki. Litera C powtórzona dwa lub 
trzy razy znaczy dwa lub trzy st,a. I tak: X X  
znaczy 20. X X X  znaczy 30. CC znaczy 200. 
CCC znaczy 300. Litera I napisana przed literą 
V znaczy to samo co 5 mniej 1 czyli 4 ;  ta sama 
litera napisana przed X znaczy to samo co 10 
mniej 1 czyli 9.. I tak IV czyli 4; IX znaczy 9. 
Podobnież X napisane przed L znaczy to samo 
co 50 mniej 10 czyli 40; X  napisane przed C 
znaczy to samo co 100 — 10 czyli 90. I  tak: 
X L  =  40, XC =  90. To ż mówić o literze C 
która napisana przed M znaczy to samo co 1000 
mniej sto czyli 900. C napisane zaś przed literą 
D ,  znaczy to samo co 500 mniej sto czyli czte­
rysta. I tak: CM — 900. ' CD =  400.

To  samo litera I napisana po l iterze V zna­
czy 5 +  1 czyli 6 ; napisana 2 lub 3 razy po V 
znaczy to samo co 5 więcej 2 lub 3 +  5 czyli 
to samo co 7 lub S. I tak: VI =  65 VII =  7, 
Y11I — 8. Podobnież napisana litera I po X ,  
raz , dwa, trzy, daje jedenaście,  dwanaście, trzy- 
naście i tak:  X I  =  11,  X I I  1=  12,  X f l l  =  13. 
To ż samo można powiedzieć o wszystkich in­
nych cyfrach kościelnych,  i tak:  LI  =  51,  CII



=  102 , D II I  =  503, MI =  1001, W  taki sam 
sposób napisawszy po Ł, D, M, literę X  raz, dwa, 
trzy, znaczy to saino, co do liczb przez te litery 
wyrażone dodać dziesięć,  dwadzieścia,  trzydzie­
ści i t d.

I tak: L X  — 60, L X X  =  70,  L X X X  =  S0, 
CX =  110, CX X X  =  130 etc.
D X  =  510,  D X X  — 520, D X X X  =  530 
M X =  1010, MXX =  1020 etc.

Podobnie C napisane po literze D, raz, powię­
ksza jej  wartość o 100, napisane dwa razy powię­
ksza o 200 i t' d »;». DC =  600,  DCC — 700 
DCCC =  S00, MC =  1100, MCC =  1200, MCCC 
=  1300.

Podług tego co poprzedziło,  możemy napisać 
następujące liczby.

19 =  XIX;  49 =  XL1X; 99 =  XC1X3 117 
=  CXYII ;  1843 =  MDCCCXLIII .



DZIAŁANIA NA LICZBACH CAŁKOWITYCH.

-o-®0 ®-o-

Moje dz iec i , wiecie, źe liczba wyobraża wam 
zbiór jednostek tego samego gatunku , źe aby 
dojść ile w jednej  naprzykład kwarcie grochu 
znajduje się ziarek,  trzeba j e  liczyć czyli doda­
wać po jednemu,  jaktoście same robiły, lecz gdy­
byście chciały się dowiedzieć jaka będzie ogólna 
liczba ziarek w trzech np. kupkach, z których 
pierwsza ,ma w sobie 54 z iarek , druga 6 8 , a 
trzecia 82. Jakbyście sobie postąpiły?

Mnie się zdaje, rzekł Włodz io ,  że najkrócej 
byłoby wszystkiefte kupki razem zmieszać, a po­
tem liczyć czyli dodawać po jednemu (obyśmy 
się dowiedzieli o całkowitej liczbie ziarek.

5*



Dobrześ  odpowiedział  Włodziu,  ale to coś wy­
rzekł,  mógłbyś uskutecznić gdybyś rzeczywiście 
te kupki grochu miał przed sobą,  a mając same 
tylko liczby ziarek te kupki wyobrażające, j ak ­
byś sobie wówczas postąpił.
•'» —  W  takim razie w miejscu kupek, nakreślił­
bym 54 kresek na papierze lub tablicy, pod tym 
szeregiem wypisałbym 68 kresek a jeszcze pod 
tym 82 kresek; i te kreski zliczyłbym po jednej.  
Ale!  ale! źlcm powiedzia ł ,  laki sposób byłby 
d ług i ;  poradzę sobie inaczej ;  w pierwszym Sze­
regu miałbym 5 kolumn po 10 kresek i zostałoby 
mi jeszcze 4 ;  w drugim szeregu byłoby sześć 
kolumn z których każda byłaby dziesiątkiem i 
zostałoby kresek S; w trzecim szeregu byłoby 
kolumn 8 , i zostałoby dwie kreski. Razem więc 
kolumn dziesięcio-kreskowych byłoby 5 a 6 czyli 
II ,  jedenaście a ośm czyli II) kolumn dziesiąt* 

bowych.  A że jeszcze pozostało z pierwszego 
szeregu kresek 4 , z drugiego S a z trzeciego 2, 
czyli razem 14, co na jedno wychodzi I dziesią­
tek i 4 kresek pojedynczych,  a z pierwszego 
zbioru otrzymałem 19 dziesiątków, z drugiego 
I dziesiątek i 4 kresek, ogółem mam ich 20 dzie 
siątków Czyli dwieście i 4 kresek cz) li 204 kresek.

'  Zj lego przyk ładu  przekonyw acie s ię , £e ile 
ra zy  w ypadnie  w am  kilka lub kilkanaście, albo 
ile holwiek liczb razem  z sobą połączyć aby otrzy­
mać jednę ogólną , tąż samo- znaczącą co wszy-



stkie pojedyńcze razem tozięte, trzeba je  do sie­
bie dodać. ' D ziałanie zaś za pomocą którego 
z kilku liczb otrzymujem y jednę równo w ażną  
tym z których p o w sta ła , zoivie się dodawaniem , 
liczba ta jed n a , z kilku złożona zowie się summą 
czyli' zbiorem.

Jeżeliście ilo1>rzc zrozumiały cośmy dotąd 
o dodawaniu i o liczeniu powiedzieli, łatwo roz- 
wiążecie następujące przykłady.

Z adanie

125 jabłek i 384 ile razem czynią?
Pierwsza liczba jabłek składa się :

z 1 sta, 2eh dziesią: i 5ciu jedno:
Druga liczba j a ­
błek składa się: z 3ch set, Smiu dziesią: i 4 jedno:

Teraz  razem j e ­
dno sto i trzy sta
d a j e ...................... 4 sta
D wa dziesiątki i 
ośm dziesiątków 
cz vni 10 dziesią­
tków , czyli . . 1 sto
Pięć jedności 
więcej cztery j e ­
dności daje . . .  ,, 9 jedności



D odaw anie małych liczb z pamięci uskutecznia  
się zaw sze , zaczynając od dodaw ania cy fr  któ­
rych jednostki są. najw yższe i tak stopniami 
aj, dojdzie się do cyfr których jednostki są n a j­
niższe.

Z adanie
Pewien handlarz zakupił w czterech borach 

następujące liczby sosicu na pniu:
W  pierwszym boru 56*24, w drugim 13735 , 

w trzecim 24976, a w czwartym 1220.
P ytanie ile razem  sosien -zakupił ?
Henryś który był  chłopczyna z bystrem poję­

ciem wpadł  zaraz n am y ś l  iż za pomocą szufla­
dek mógłby to zadanie z łatwością rozwiązać, 
jakoż nakreślił na tablicy cztery szufladki podłu­
żne i te na komórki podzielił w sposób nastę­
puj <tcy-

5 6 2 | 4 Pierwsza
szufladka

l 3
| 7 3 5 ' Druga

szufladka

Trzecia.
szufladka

2 4 9 7 6

1 2 2 0

'

4 5 3 5 5

Czwarta
szufladka

Summa



Gdy już  sobie rozpisał liczby sosien zakupio­
nych z każdego boru, robi potem uwagę, że do­
dać liczby w tych szufladkach umieszczone jest  
to samo, co z tych czterech szufladek uformo­
wać jednę  którahy tyle w sobie obejmowała co 
te cztery razem wzięte.

W  tym celu nakreślił sobie piątą szufladkę 
podzieloną nu komórki i tak dalej rzecz prowadził:

Ponieważ z jednostek tworzą się dziesiątki, 
aby się więe dowiedzieć ile będzie dziesiątków 
sosien z samych jednostek dodam jednostki z 4cli 
szufladek, i tak: w pierwszej jest 4 ,  w drugiej 
5 w dwóch 9} do 9 przydam 6 z szufladki t rze­
ciej będzie 15; a że 15 jest to samo co dzie­
sięć więcej 5, ezyli to samo co jeden dziesiątek 
i pięć je d n o śc i ; więc te pięć jedności wypisuję 
w piątej szufladce , w pierwszej komórce od ręki 
prawej , a jeden dziesiątek sosien dodaje do 
dziesiątków sosien w czterech szufladkach da­
nych;  w pierwszej szufladce jest  dziesiątków 2, 
w drugiej 3,  w trzeciej 7, w czwartej 2,  a z j e ­
dnostek zrobiło się 1, razem dziesiątków sosien 
jest  15; a że 15 dziesiątków jes t  to samo co 
dziesięć dziesiątków i pięć dziesiątków, czyli 
jedno sto, i pięć dziesiątków a zatem,  5 dzie­
siątków wpisuję w drugiej komórce szufladki 
piątej a jedno sto dodaję do set,  czterech szu­
fladek danych.



W  pierwszej szufladce jest  set 6 , w drugiej 
7, w trzeciej 9 , w czwartej 2 , a z dziesiątków 
było jedno sto, razem set 25; czyli 20 set i pięć 
se t ;  dziesięć set czynią tysiąc a zatćin 20 set 
dają 2 tysiące. — 5 set wpiszemy w komórkę 
3cią od końca szufladki piątej a dwa tysiące do­
damy do tysięcy 4cb szufladek danych.

Następnie zbierzemy tysiące razem , jakoż w 
pierwszej szufladce jes t tysięcy 5 ,  w drugiej 3, 
w trzeciej 4 ,  a w czwartej I; ze set otrzymali­
śmy tysięcy 2, ogółem tysięcy 15; czyli 10 ty­
sięcy, czyli jeden dziesiątek tysięcy i 5 tysięcy; 
5 tysięcy wypiszemy w komórce czwartej od 
końca szufladki piątej a j  eden dziesiątek tysięcy 
dodamy do dziesiątków tysięcy. Dziesiątków 
tysięcy, w pierwszej komórce nie masz nic , 
w  drugiej 1, w trzeciej 2, w czwartej nic, czyli 
razem 3, a z tysięcy uformował się jeden dziesią­
tek tysięcy, ogółem będzie 4 dziesiątków tysię­
cy, które wypisuję w komórce piątej od końca 
szufladki piątej.

Gdy już teraz wszystkie pojedyńcze liczby j e ­
dnostek , dziesiątków, se t ,  tysięcy, dziesięcio ty­
sięcy zebraliśmy razem, otrzymaliśmy liczbę skła­
dającą się z 5 jednostek ,  z 5 dziesiątków, z 5 
set ,  z 5 tysięcy i 4ch dziesiątków tysięcy. Czyli 
przeczytawszy odwrotnie będzie czterdzieści pięć 
tysięcy, pięćset pięćdziesiąt pięć co napiszemy 
45555.



Zastanowiwszy się nad powyższym sposobem 
zbierania liczb killtn, w celu otrzymania jednej 
ogólnej, nazwanej summą, spostrzegamy, iż mo­
żna się obejść bez szufladek i komórek, wypada 
tylko dane liczby pod sobą porządnie podpisać 
i to tak, aby liczby z jednostek pierwszego rzędu 
złożone były pod sobą , liczby z dziesiątków 
złożone pod sobą, liczby z set złożone pod 
sobą i t. d . ; potem podkreślają się te wszy­
stkie liczby i zaczyna się dodawanie od zebra­
nia w jednę liczbę sainycb jednostek , ta liczba 
może być albo mniejsza albo większa albo równa 
dziesięciu; jeżeli jest mniejsza wypisuje się pod 
jcdnościam i, jeżeli jes t  większa, musi się skła­
dać z jedności i dziesiątków, jednostki w takim 
razie piszą się pod jcdnościami , a dziesiątki do­
dają się do dziesiątków liczb danych, na przy­
padek gdy summa jedności , składać się będzie 
z jednego lub kilku dziesiątków i nic więcej , 
wtedy pod jcdnościami pisze się 0, a liczba dzie­
siątków przenosi się do dziesiątków.

Potem zbierają się same dziesiątki przydawszy 
i te którebyśmy otrzymali z dodania jedności — 
Jeżeli liczba dziesiątków przewyższy 10 , wtedy 
będzie ona składać się z set i dziesiątków, dzie­
siątki podpiszemy pod dziesiątkami a sta dodamy 
do set w kolumnie pionowój liczb danych znaj­
dujących się.



Następnie zbierają się w trzecim szeregu pio­
nowym same sta razem , i ilo nicli dołączają się 
sta otrzymane z dziesiątków, liczba wyobrażająca 
s ta ,  gdy jest równa lub większa od 10 składa się 
wówczas z tysięcy i-set. Liczba tysięcy .przenosi 
do tysięcy i razem z nićmi się dodaje, a liczba 
set podpisuje się pod stami i tak dalej.

Aby działanie to dobrze pojąć i nabrać dosta­
tecznej wprawy, wypada wiele przykładów prze­
rabiać , tym sposobem oswoić się można dosta­
tecznie z prawidłami wskazanemi.

Przykład powyższy podług tcgocom  wyłożył 
wypisze się w taki sposób:

( a )  5 6 2 4  

1 3 7 3 5  

2 4 9 7 6  

122Ó

4 5 5 5 5

W  tycli czterech liczbach podanych do zebra­
nia razem.

Macie w pierwszej pionowej kolumnie 4 +  5 
6 + 0  razem la  ; samych jedności szyli 1 dzie­
siątek +  5 jedności.

W  drugiej pionowej kolumnie 2 + 3  +  7 + 2  
samych dziesiątków razem 14 czyli 1 s to ,  4 dzie- 
śiątki.

W  3cićj pionowej kolumnie 6 + 7  +  9 +  2 sa­
mych set razem 24 czyli 2 tysiące +  4 sta.



W  4łćj |> i o n o w ej kalumnie 5 3 _|_ 4 -f. l  sa­
mych tysięcy razem 13; 1 dziesiątek tysięcy -f 3 
tysiące.

W  5tej, 1 -f 2 razem 3 samych dziesiątków ty- 
sięcy.

Dodawszy razem będzie z pierwszej kolumny 
5 j e d n o ś c i ;

1 Dziesiątek z pierwszej i 4 z drugiej' daje 5 
dziesiątków;

1 Sto z drugiej, 4 sta z trzeciej daje 5 set;
2 Tysiące z 3cicj i 3 tysiące z 4tej daje 5 ty­

sięcy.
1 Dziesiątek tysięcy z 4fej i trzy dziesiątki tysię­

cy z 5tćj razem 4 dziesiątki tysięcy.
Czyli ogółem czterdzieści pięć tysięcy, pięć set 

pięćdziesiąt pięć.
Zgodno jak wyźćj pod (a).
Uadzę aby z dziećmi przerabiać przykłady do­

dawania w  sposób tu w ska za n y , posłuży to n ie- 
zaivodnie do dokładniejszego pojęcia na tury teyo 
działania i lepiej w ich pamięci u lkivi sk ład  i 
w artość w zględna liczb.

O dejm ow anie liczb  ca łk ow itych .

Zadanie. Z 24 groszy wziąwszy 13 ile się pozo­
stanie ? .

IW łodzio. 21 jes t  to samo co 2 dziesiątki i 4  
jedności , 13 jest to samo co 1 dziesiątek i 3 j e ­
dności.



Z dwóch dziesiątków wziąłem jeden dziesiątek 
pozostaje jed en ;  z 4cli jednostek wziąłem 3 po­
zostaje jednostka. Razem pozostaje jeden  dzie­
siątek i jedna jednostka czyli jedenaście.

Otóż dzieci moje działanie takie za pomocą któ­
rego dochodzimy, ile po odjęciu pewnej liczby 
od drugiej od niej większej pozostaje , zowie 
się odejmowaniem czyli odciąganiem , wypadek, 
czyli to co pozostaje z odjęcia zowie się różnicą 
a czasem resztą.

Jakoż znacie ju ż  to o ile pięć je s t w iększe od 
dwóch.

Ludka odezwała się o 3.
A  dwa od S  o ile je s t mniejsze.
O 3 także odpowiedziała.
A  czem się różn i łt od 2 .
0  3 krzyknęły dzieciaki.
A  z 5  w ziąw szy 2  ile się zostanie?
Odp. 3.
Z tego przykładu widzicie , że ile razy chce­

my się dowiedzieć o ile jedna liczba od drugiej 
różni się czyli o ile jedna jest mniejsza lub wię­
ksza od drugiej, lub ile się zostanie po wzięciu 
pewnej liczby jednostek z danej drugiej liczby. 
W szystkie te pytania rozwiązują się za pomocą 
odejmowania czyli odciągania.

1 tak: Hc.nryś dostał od mamy 254 orzechów 
a Ludka tylko 133 o ile Henryś ma więcej od Ludki?



orzechów lub o ile Ludha ma ich mniej od H en- 
rysia co jes t  to samo. Albo nnkonicc jaka jes t  
różnica liczby o rzechów , które ma Henryś od 
liczby orzechów które ma Ludka.

W ła d z io  zaczyna tak :
Henryś ma . . .  2 sta 5 dziesiątki i 4 jedności .
Ludka ma tylko 1 sto 2 dziesiątki i 3 jedności

A zatem
Henryś ma więcej o 1 sto, 3 dziesiątki, 1 jedność 
czyli krócej o 131 orzechów.

Dohrzcś odpowiedział. Czein źc więc będzie 
te 131 orzechów czy różnicą czy resztą.

W łodzio . Oczywiście różnicą.
A  kiedy byłaby ta liczba resztą.
W łodzio  Oto wtedy gdyby na przykład Hen­

ryś miał 254 orzechów, a dał Ludcc 123 orzechy 
pozostałoby mu się czyli miałby na resztę 131.

Ciekawy jestem czyli Henryś z was tu wszystkich 
najstarszy potrafi rozwiązać następujące zadanie.

W łodzio  ma ziarck grochu 351305 daje z nich 
ziarck Ludcc 273824. Ile mu się pozostanie.

Henryś. Zdaje mi s ię ,  że na szufladkach naj­
lepiej sobie poradzę i tak to co mam przypuszczała 
źe wkładam w komórki.

T u  są inojc ziarka

z których mam dać

3 5 4 3 0 5

2 7 3 8 2



Teraz  rozumuję tak :
1. Mam zlarek 5 Luilce daje 4 pozostaje mi 

jeduo ziarko i to jedno ziarko wpisuję w ko­
mórkę jednostek , szufladki 3cićj dla poka­
zania co mi się pozostaje.

2 . Ludce mam dać 2 dziesiątki ziarek a w mo­
jej komórce nie masz wcale dziesiątków, 
lecz wiem źe w mojej trzeciej komórce są 
trzy woreczki z którycli w każdym znajduje 
się po dziesięć dziesiątków, biorę więc je ­
den z tych woreczków z komórki trzeciej 
i wkładam jc  do drugiej. W  tej więc dru­
giej już teraz jes t  10 dziesiątków, Ludce 
z nich daje 2 pozostaje mi S dziesiątków, 
które zapisuję w komórce drugiej szufladki 
t rzecie j .

3. Ludce.mam dać 8 set a ja  miałem 3 sta, ale 
przeniosłem do komórki drugiej jedno sto, 
pozostało mi tylko dwa sta, które choćbym 
dał jeszcze  by je j  się należało 6, a zatem 
udaję się do komórki czwartej w niej znaj­
dują się 4 woreczki po 1000 każdy czyli 
w każdym jes t  po 10 s e t ; biorę jeden taki 
woreczek i wkładam go do komórki trze­
ciej od końca,' czyli wkładam dziesięć set, 
a było w niej już  2 razem będzie 12. Ludce 
odstępuję 8, mnie pozostanie 4 woreczki po 
100 każdy ziarek mający i te te 4 sta wypi­
suję w komórce trzeciej szufladki trzeciej.



4. Ludce mam dać jeszcze 3 tysiące, a ja mia­
łem 4 tysiące , a!e z nicli już wziąłem 1 ty­
siąc więc mi pozostało 3 tysiące, które skoro 
Ludka zabierze zostanie mi sie n ic , czyli 
0 i to notuję w czwartej komorce szufladki 
trzeciej

5. Ludce mam dać 7 dziesiątków tysięcy, mam 
tylko sam 5 dziesiątków tysięcy więc nie mogę 
inaczej tego uskutecznić, tylko wezmę z ko­
mórki Otćj od końca prawej ręki jedno sto ty ­
sięcy czyli co na jedno wychodzi 10 dziesiąt­
ków tysięcy i to włożę do komórki Stój w któ­
rej było już #5 dziesiątków tysięcy razem 
więc będzie teraz 15 dziesiątków tysięcy. 
Ludka bierze 7 dziesiątków tysięcy pozo­
stanie mi 8 dziesiątków tysięcy które w ko­
mórce śtćj szufladki trzeciej wypisuję.

6 . Miałem 3 sta tysięcy wziąłem poprzednio j e ­
szcze sto tysięcy pozostało ini dwa sta ty­
sięcy. Ludce daje 2 sta tysięcy nic pozo­
stanie nic i tego już  uie notuję.

Przykład powyższy bez pomocy komórek.
254.305 liczba większa (B)
273. S24 liczba mniejsza 
80. 4^1 różnica między liczbami danemi.

Działanie powyższe odejmowania uskutecznili­
śmy w sposób następujący, pod liczbą 254305,

6* '



podpisaliśmy liczbę mniejszą 273S24, ale tak aby 
liczba 4 jednostek była pod liczbą 5 jednostek , 
liczba 2 dziesiątki była pod liczbą 0 dziesiątek, 
liczba S set pod liczbą 3 set i t. d Co się kró­
cej wyraża iż podpisujemy tc dwie liczby pod 
■obą, aby jednostki były pod jednostkami, dzie­
siątki pod dziesiątkami, sta pod statui, tysiące pod 
tysiącami i t. d. Liczby tc dwie w tym porządku 
pod sobą podpisane podkreślamy linijką i Zaczy­
namy działanie od jednostek mówiąc, z 5 jedno- 

-  stek wziąwszy 4 pozostanie jednostka, którą pod­
pisujemy pod jednostkami; 2 dziesiątki mamy 
wziąć z 0 dziesiątków inaczej nie wykonamy jak 
tylko przez wzięcie z 3 set jednego sta czyli 10 
dziesiątków, od których odjąwszy 2 dziesiątki, 
pozostałe 8 podpiszemy pod dziesiątkami w trze­
ciej piouowćj kolumnie , w pierwszym rzędzie 
było 3 z których ju ż  wzięliśmy jedno sto, pozo­
stało tylko 2 sta od których S set odjąć nic mo­
żna, bierzemy od 4 tysięcy kolumny pionowej 4tćj 
jeden tysiąc czyli 10 set i takowe dodajemy do 
2 set razem 1 '2 s e t ,  od tych odjąwszy 8 set pozo­
stanie 4 set które podpisujemy pod stanik

W  czwartej kolumnie pionowej, było 4 tysiące 
wzięto jeden pozostało 3 ,  od nieb odjąwszy 3 
tysiące pozostanie 0 tysięcy. Nakoniec. z 5 dzie­
siątko w tysięcy mamy wziąć 7 dziesiątków tysięcy, 
czego uskutecznić nie można, bierzemy więc od



sta tysięcy, jedno sto tysięcy czyli 10 dziesiątków 
tysięcy do tych przydajemy 5, razem 15 dziesiąt­
ków tysięcy, od czego odjąwszy 7, dziesiątków 
tysięcy pozostanie 8 dziesiątków tysięcy.

W  szóstej kolumnie pozostało z 3 set tysięcy 
2 sta tysięcy, z tych inamy wziąć także 2 sta 
tysięcy nic pozostanie nic set tysięcy. Reszta 
■więc z odjęcia 273824 od 354305 jest 80481.

Aby możną lepiej spamiętać prawidła odejmo­
wania liczb danych , powtórzę jeszcze raz w krót. 
kości sposób postępowania.

Podpisawszy pod sobą dwie dane liczby jak to 
widzieliśmy w przykładzie pod lit. (B). Odej-. 
mujc się potem każda cyfra szeregu drugiego od 
sobie odpowiadającej cyfry szeregu pierwszego, 
jeżeli która z nich w szeregu drugim będzie wię­
ksza od sobie odpowiadającej w szeregu p ier­
wszym , w takim razie , do tej cyfry ostatniej 
przydaje się jedności 10, tego samego gatunku, 
które są niczćm innem tylko jednostką wziętą 
z cyfry obok nićj leżącej po ręce lewej i ro z e ­
branej na jednostki dziesięć razy mniejsze i od 
tal: powiększonej cyfry o lO odejmuje się do­
piero cyfra szeregu drugiego, pamiętając że cy-' 
fra szeregu pierwszego z której wzięliśmy już  
jednostkę jes t  o 1 mniejsza.



U w a g i szczegó lne n a d  o d e jm o w a n iem .

■ 1. Do liczby większej z dwóch danych, przy­
dawszy lub odjąwszy pewną dowoloną liczbę 
jedności, a zostawiwszy drugą liczbę mniejszą 
tę samą; reszta czyli różnica o ty łe  się powię­
kszy lub zmniejszy o ile powiększyliśmy lub
zmniejszyliśmy liczbę pierwszą-.

P r z y k ł a d .

15
6

1 5 +  3 =  18 
fi

1 5 — 7 =  8 
- • 6

9 12 9

Mam 15 i 
orzechów 1 
a wydaję. 6 1 

pozosta: lJ

\ Mam 18 orze- 
[ chów to jes t  o 3 
v więcej wydaję fi 
, pozostaje mi 12 
jt j. o 3 orzechy 
' więcej.

"j Mam 8 orzechów 
Ito jest o 7 orzechów 
f mniej jak w pićr- 

wszy ni razie pozo- 
1 stanie mi 2, t. j. o 7 
'o rzechów  mniej jak 
]w pierwszym razie.

2. Zostawiwszy liczbę pierwszą niezmienną 
a drugą którą mamy odjąó powiększywszy lub 
zmniejszywszy o pewną dowolną liczbę , reszta 
w pierwszym razie o tyle się zmniejszy o ile po­
większyliśmy drugą a w drugim o tyle reszta 
będzie większa o ile drogą liczbę zmuiejszcmy.



O b j a ś n i e n i a  na  p r z y k ł a d a c h .

15 orzechów Od 15 15
6 ditto O d jąć6 +  4 =  10 0 d ją ć 6  —;4 =  2
9 R eszta— 5 Reszta 13

■\ Mam 15 orze-•> Mam 15 orze-
Z piętnastu I chów wydaje 10 J chów wydaję, 2 

orzechów wzią-\to jest o 4 wię-'{ to jes t  o 4 mniej 
wszy sześć zo-( ećj pozostaje mij pozostaje 13 o 4 
stanie dziewięć .\  5 t. j.  o 4 inniejl więcej, 

jak poprzednio.

3, Powiększając Ink zmniejszając ohie d me 
liczhy o jednakową liczbę ,  reszta między teini 
nowemi liczbami będzie zawsze taka sama jaka 
była między pićrwolnetni.

15 15 +  7 =  22 15 — 3 = 1 2
6 6 + 7  =  13 6 — 3 = 3
9 O-  ' ~\T~

Wszystkie te wypadki są jednakowe to j e s t ,  
źe różnice między 15 i 65 między 22 i 13, n»- 
koniec między 12 i 3 są sobie rów ne , a to (IU 
tego źc powiększając pierwszą liczbę powię­
kszamy resztę, powiększając drujyą liczbę zmniej­
szamy resztę ,  a źe lo powiększenie i zmniejsze­
nie jes t  o tę samą liczbę więc się reszta nieod- 
micnia.

Osobom które z tćj książki dzieci uczyć zechcą 
rad zę ,  aby starały się na wzór lii podanych przy. 
kładów, wieloma iiiucmi prawdy powyższe oh-



jaśniać. Będzie to dia początkujących następnie 
bardzo pożyteczne.

O g ó ln e  u w a g i n a d  d o d a w a n iem  i  o d e j­
m o w a n iem .

Jeżeli  wypadnie czasami dodawać szereg b ar­
dzo długi liczb pod sobą podpisanych porządnie 
i podług prawideł wskazanych , dla uniknienia 
pomyłek radzę przekrajać że tak rzekę całą ko­
lumnę l iczb , na kilka mniejszych składających 
się z p ięc iu ,  sześciu , lub siedmiu lub tym po­
dobnie, stosownie do nabranej wprawy i tych 
kolumn cząstkowych poznajdownć summy, które 
to summy potem razem zebrawszy otrzyma się 
na wypadek suininę ogólną.

Nie źle byłoby także j wprawiać dzieci,  w do­
dawanie od razu wprzód liczbę jedności i dzie­
siątek; set i tysięcy i t d. przez co wiele się zy­
ska na czasie. Również jestem tego zdania aby 
dzieci mając dodawać np. 5, 6, 7, 8, są to liczby 
z samych jedności pojedynczych złożone , za­
miast wymawiać 5 a 0 jes t  l i ,  11 a 7 je s t  18, 
18 a 8 je s t  26. Od razu patrząc tylko na liczby 
dane dodając je  w myśli mówiły 11, 18, 26.

Dla objaśnienia weźmiemy przykład jiastępny 
dodawania.



3 5 4 i 5 6
1 12 3 4
5 67 8 9
4 21 12

4 5 2 3  1 4 5 5 9 1
6 8 9

17 2 4

8 2 9

3 4 9 4 5  7 7 6 5
1 2 3 4 5

7 2 8 2

2 0 7 9 2 8  5 4 5 7 2

d a n ą  k o l u m n ę  z 11 l iczl t  
z ł o ż o n ą  d z i e l ę  na  k o l u m n  3 
z .k o l u m n y  l s z ć j  na  s u m m ę

o t r z y m a ł e m 14 5 5 9 1
z d r u g i e j 77 6 5
z t r z e c i e j 5 4 5 7 2

t e  r a z e m  z e b r a n o 2 0 7 9 2 8

W  pierwszej kolumnie dodawałem po 2 cyfr 
razem to jes t  jedności i dziesiątki mówiąc 12 a 
89 czyni 101, 10' a 34 czyni 135, 135 a 56=191 
91 podpisuję przy końcu a 1 sio przydaję do set 
mówiąc: 21 a 1 daje 2 1 , 22 a 67 czyni 89, 89 
a 12 czyni 101. 101 a 54 czyni 155. Z tych 55 
przypisuję do 91 , a I dodaję do kolumny osta­
tniej i mówię 1 a 4 czyni 5, 5 a 5 czyni 10, 10 
a 1 daje II ,  II a 3 daje 14 i to piszę obok 55.

Dla przekannnia się , czyli w dodawaniu po­
myłka nic zaszła , wypada to działauie dwa razy 
powtarzać, ale tak jeżeli w pierwszym razie za ­
czynaliśmy dodawać z dołu do góry, to w dru­
gim razie dodawać należy z góry na dół , gdy 
z tak podwójnego dodawania otrzymamy summy 
ró w n e ,  możemy być pewni żeśmy działauie do­
brze odbyli. ,



Na przykład.
564 W  pierwszym razie dodajemy z dołu.

1345 Jednostki 6 +  7 +  5 +  4 =  22
6307 Dziesiątki 8 +  0 +  4 + 6  — 18

286 Sta . . . 2  +  3 +  3 +  5 =  13
8502 summa Tysiące 6 +  1 =  7

Drnjji raz dodajemy z jj-óry.
Jedności 4 +  5 +  7 +  6 =  22 
Dziesiątki 6 +  4 +  0 +  8 =  18 
Sta . . . 5  +  3 +  3 + 2 = 1 3  

Tysiące l +  6 =  7
W  obu tycli razach wypadki są jednakowe a za­

tem wnieść z leffo możemy, że działanie jest do­
brze wykonane.

Drnjji sposób sprawdzenia tejjo działania. 
W eźm y ten sam przykład.

Naprzód dodajemy zwyczajnym 
sposobem zaczynając oil jednostek, 
otrzymamy na summę S502; potem 
odbywamy dodawanie od jednostek 
najwyższych jak w obecnym przy­
padku od tysięcy.

Tych jes t  7 które odjąwszy od 
S502 pozośtanic'1502. Następnie do­
daję sta do siebie, tycli jest 5 +  3 4- 
3 +  2 czyli 13, i to odejmuję od 1502, 
pozostaje '202 dalej dodaję dzie­
siątki 6 + 4  +  8 których jest 1S te 
odejmuję od 202 pozostaje 2 2 , 
w końcu dodaję jedności 4 + 5  +  
7 +  6 =  22, i odejmuję poczein nie 
nie pozostaje , więć przekonywamy 
się, że działanie dobrze jes t  usku­
tecznione.

5 6 4
1 3 4 5
6 3 0 7

2 8 6

8 5 0 2
7

1 5 0 2
13

=202
18

= 2 2  
‘ 22



Zamiast wypisywania tycli cząstkowych zbio­
rów jak w obecnym razie 7, 13 , 18 ,  22 lepiej 
zaraz po ich otrzymaniu w myśli odejmować od 
sobie odpowiadającej reszty.

564  7 tysięcy od 8 tysięcy zostaje 1
J3 4 5  13 sct od 15 set zostaje 2

2 ^ ,  18 dziesiąt: od 20 dziesiąt: zostaje 2 dzies:
_____  22 jedności od 22 jedności nic nie zostaje.
8 5 0 2

Trzeci sposób sprawdzenia tego działania. .
P rzykład ten sam:

8’)02 składa się z czterech liczb 564 +  1345 +  
6307 +  286. Którąkolwiek z tych czterech osta­
tnich liczb przekreśliwszy, a trzy pozostałe do­
dawszy do siebie otrzymamy na summę liczbę , 
która od summy pierwszej widocznie różnić się 
będzie o liczbę w powtórnem dodawaniu opu­
szczoną, Jeżeli więc pierwsze i drugie dodawa­
nie dobrze było wykonane, to po odjęciu tych 
dwóch sunna, na resztę • koniecznie wypadnie 
liczba przekreślona.

5 6  4 
1 3  4 5 

- 6 - 3 - 0 - 7 -  
2 8 6

8 5  0  2  p i e r w s z a  s u m m a
2  1 ^ 3  d r u g a  s u m m a

6  3 0 7 reszta równa liczbie przekreślonćj.
A zatem działanie nasze dokładne.



Wypada zadawać dzieciom stopniami i powoli 
coraz to dłuższe szeregi liczb, do dodawania, 
trzymając się wyłożonych dotąd prawideł i prze­
stróg, przez co ich uwaga i pamięć wzmocnią się.

S p r a w d z e n i a  o d e j m o w a n i a .

5 6 4 5 6 7

3 9 5 6 7 8

1 6 8 8 8 9  reszta czyli różnica

5 6 4 5 6 7

albo 5 6 4 5 6 7  liczba więk: 
1 6 8 8 8 9  reszta

3 9 5 6 7 8  liejeba mniej:

Liczba większa składa się z liczby mniejszej 
więcej resztą pozostałą , bo w samej rzeczy gdy 
mam 5 a wydam 3 pozostanie ini 2. Alty więc 
na powrót otrzymać 5 trzeba do 2ch które mi 
się pozostały przydać to com wydał to jes t  3 
a tym samym będzie to co miałem wprzód to 
je s t  5.

Z  tej , uwagi marny łatwy sposób sprawdzenia 
tego działania, to jes t  dodaj do liczby mniejszej 
resztę a otrzymasz liczbę większą. Albo odejmij 
od większej liczby resztę a będziesz miał liczbę 
niniejszą na wypadek. W obu razach jeżeli  na 
wypadek otrzymasz liczby zgodne, będziesz miał 
dowód żeś dobrze działanie wykonał.

M nożen ie .
W zięcie  jednej liczby całkowitej którą nazy­

wać będziemy mnożną, razy tyle ile druga także



całkowita, nazwana mnożnikiem, ma w sobie je* 
dności nazywamy mnożeniem. Wypadek z tego 
działania zowie się iloczynem czyli mnogością*.

Mnożenie zatem jes t  dodawaniem skróconćm. 
Jakiego gatunku są liczby do dodawania dane 
takiego samego gatunku musi być summa. Z tego 
wniosek, iż mnogość czyli iloczyn musi być za-, 
wsze tego samego gatunku co mnożna, a druga 
liczba to jes t  mnożnik jes t  stale liczbą oderwaną 
i wskazuje tylko ile razy pierwsza to je s t  mno­
żna ma być wzięta

Dla objaśnienia co poprzedziło weźmy nastę­
pujące zadanie.

Jeżeli dostaję co dzień po 8 groszy, za 3 dni 
ile będę m iał?

Za pierwszy dzień 8 gr.
Za drugi dzień 8 gr.
Za trzeci dzień 8 gr.

Razem będę miał summę 
tycb trzech ósemek to jest: 21 gr.

W  tym przykładzie 8 groszy powtórzyłem trzy 
razy i dodałem do siebie i z tego dodania otrzy­
małem groszy 24, które to 24 grosze w doda­
waniu nazywają summą a w mnożeniu mnogością 
czyli iloczynem.

Ośm groszy jes t  mnożną a w dodawaniu ósemki 
są liczbami danemi do dodawania. Liczba 3 wska- 
jąca  ile w 24 jes t  ósemek i zowie się mnożnikiem.



Zmieńmy teraz-naturę zagadnienia powyższe­
go w ten sposób. Przypuściwszy że kto dostaje 
po trojaku czyli po groszy 3 dziennie ile ich 
uzbiera za dni 8 .

VW  zadaniu tern w porównaniu z pićrwszćm , 
zmienił się porządek pod względem mianowania 
liczb danycb do mnożenia. Jakoż w pierwszym 
przykładzie 8 było liczbą mnożną i oznaczało 
grosze a 3 było mnożnikiem i" zarazem liczbą 
ogólną czyli oderwaną, niemianowaną, wskazu­
jącą prosto ile razy ósemka groszy ma być wzięta, 
czyli do siebie dodana.

W  d r u g i m  p r z y k ł a d z i e  p r z e c i w u i e  t r ó jk a  s t a ł a  
s i ę  m n o ż u ą  i z a r a z e m  l i c z b ą  m i a n o w a n ą ,  a 8 s t a ł o  
s i ę  m n o ż n i k i e m  to j e s t  l i c z b ą  o g ó l n ą  c z y l i  o d e r ­
w a n ą  1 w s k a z u j ą c ą ,  ż e  3 ma b y ć  w z i ę t e  8 r a z y ,  
c z y l i  do  s i e b i e  d o d a n e .  W y p a d e k  j e d n a k  cz y l i  
m n o g o ś ć  i  w  p i e r w s z y m  i w d r u g i m  r a z i e  j e s t  
j e d n a k o w y  to  j e s t  24  g r o s z e .

Napiszemy teraz obok siebie te dwa przypadki.

I. P r z y p a d e k .
8 gro: mnożna
3 * mnożnik

24 gro: mnogość czyli 
iloczyn.

II. P  r z y p a d e k.
3 gro: mnożna 
S liczba oderwana 

lub mnożnik.
24 gro: mnogość lub 

iloczyn.



Jeszcze  inaczej p ier­
w szy przypadek. 

11111111 raz 
11111111 drugi raz 
11111.111 trzeci raz

razem 24 kresek z któ­
rych każda podług zada­
nia ma wyobrażać grosz 
jcdeu.

In a cze j drugi p rzy ­
padek.

111 raz 
111 drugi raz 
111 trzeci raz 
111 czwarty raz 
111 piąty raz 
111 szósty raz 
111 siódmy raz 
111 osiny raz

Razem 24 kresek z któ­
rych każda podług za­
dania wyobraża grosz

* jeden.

Gdybyśmy mieli zadanie w ten sposób w y­
słowione. Ile uczyni 8 razy po 3 jedności, lub 
3 razy po 8 jedności , na to odpowiemy że w 
pierwszym i drugim razie jednakowa będzie li­
czba na wypade.k to jes t  24, w samej rzeczy:

W ypisawszy raz 8 kresek 1,1,1,1,1,1,1,1, 
drugi raz l l l l f l l l  
trzeci raz 1 1 1 1 1 I 1 1

Wszystkich kresek summa czyui 24.
Szeregów poziomych jes t  3 a w każdym z nich 

po 8 jedności, razem 24 jedności.
Szeregów pionowych jest 8 a w każdym po 3 

jedności razem nie może być ani mnićj ani wię-
7* *



cćj jak w pierwszym przypadku, bo to są tc sa­
me kreski to jest: także 24.

Ztąd wypada ta ogólna p raw d a , że iloczyn 
bezwzględny z mnożenia l ic zb • ogólnych o trzy ­
many będzie zawsze ten sam , czy pomnożemy 
pierwszą z dwóch danych liczb przez d rugą ,  
Inb drugą przez pierwszą.

Napnzykład 2 razy po 5 czyni 10. 5 razy po 
2 czyni 10.

Źchy jednak dać uczuć dzieciom , że w ro­
związaniu zadań z życia potocznego, ważną jest 
rzeczą rozróżnić mnożną od m uożnika, które 
zupełnie co innego oznaczają, dawałem im .po­
dobne przykłady.

Heurysiu masz 10 jabłek  leżących na stole 
w drugim pokoju zabrać dla siebie i przynieść 
je  tu , ale pod tym warunkiem abyś za każdym 
razem wziął tylko po 2 , ile razy musisz tam 
pójść abyś mógł je  zabrać wszystkie.

Ponieważ tego rodzaju zadanie już rozwią­
zywały dzieci nie myśląc długo odpowiedział : 
źe musiałby pójść do drugiego pokoju razy 5 , 
aby wziął jabłka wszystkie tamże leżące.

A  g d yb y ś  brał po li na  raz jeden  , ile razy  
tam byś się udał ?

D wa razy odrzekł chłopczyca.
P ow iedz że m i ile to ezyni 5  razy po 2  ja b łek  

i  2  razy  po jab łek?



H enryś. Dziesięć jabłek w pierwszym i d ru­
gim przypadku z tą tylko różn icą ,  źe w pier­
wszym zadaniu mnożną jest 2 jabłek , a liczba 
5 mnożnikiem, a 10 jabłek iloczynem.

W  drtigiem zadaniu 5 jabłek jest m nożną, a 
liczba 2 mnożnikiem, a 10 jabłek  iloczynem.

Iloczyny tu są sobie równe co się znaczy żc 
będę miał i podług pierwszego warunku i d ru ­
giego tę sarnę liczbę jabłek ale w pierwszym 
przypadku, muszę aż 5 razy tam i na jiOwrót do 
drugiego pokoju biegać, abym te 10 jabłek  do­
s ta ł ,  a w drugim, pójdę tylko razy (lwa, eo nie 
jes t  to samo.

Aby można z dziećmi przystąpić z korzyścią 
do wykonywania działań nie tylko mnożenia ale 
i dzielenia na wszelkich liczbach całkowitych 
w ypada, aby dobrze pojęły i nauczyły się ta­
bliczki mnożenia, i przekonywały się ua kres­
kach, ziarkack grochu , orzechach lub tyin podo­
bnych przedmiotach o prawdziwości wypadków. 
Postępując stopniami.

Ć w iczen ie I .

1 raz 1 jes t  1
2 razy l je s t  2
3 razy 1 je s t  3
4 razy 1 jes t  4

albo inaczej i raz 2 jes t  2
1 raz 3 jest 3 
1 raz 4 jes t  4 
1 raz 5 jes t  5

i t. d. i t. d.



I je s t  połową 2ch 
1 jes t  trzecią częścią 3cli 
ł  jes t  czwartą częścią 4ch 

i t. (I.

Alko: 1 mieści się w ‘ich  2 razy 
1 mieści się w 3ch 3 razy 
1 mieści się w 4ch 4 razy 

i t d.

Ćwiczenie II.

, 2  razy po 2 czyni 4 ' T o  samo inaczej mo-
2 razy po 3 czyni 6 żerny napisać.
2 razy po 4 czyni 8- 2 X 2 = 4
2 razy po 5 czyni 1U 2 X 3 =  6
2 razy po 6 czyni 12 2 X 4 = 8
2 razy po 7 czyni 14 2 X 5 — 10
2 razy po 8 czyni 16 2 X 6 =  12

\ 2 razy po 9 czyni >8^ 2 X 7 =  14
S je s t tu w szędzie limo- 2 X 8 =  16
inikiem-, 2 , 3 , 4 , d, 6 , 2 X 9 =  18
7 , 8 , 9 , mnożną  ; a 4 , Co się czyta 2 pomno-
6 , 8 , 1 0 , 12 , 1 4 , 16 , źone przez 2 czyni 4,
1 8 ;  iloczynem czyli czyli dwa razy po dwa
mnogością. czyni 4.

2 razy po 2 czyni 4 2 X 2 =  4
3 razy po 2 czyni 6 3 X 2 = 6



4 razy po 2 czyni 8 4 X 2 — 8
5 razy po 2 czyni 10 5 X 2 —
6 razy po 2 czyni 12 6 X 2 = 12
7 razy po 2 czyni 14 7 X 2 = 14
8 razy po 2 czyni 16 8 X 2 16
9 razy p o 2 czyni 18 9 X 2 = 3 18

10 razy po 2 czyni 20 10 X 2 = 20

T u  wszystkie dwójki w środku kolumny pio­
nowej umieszczone są mnożnemi. Pierwsze li- 

'« z b y  po lewej ręce w szeregu pionowym mno­
żnikami , iloczynami zaś liczby w szeregu 
pienowym ostatnie.

Iloczyn 4 ,  składa się z 2 razy po 2$ czyli 4 
ma w sobie 2 dwójek, czyli 2 jes t  połową 4 ,  
czyli 2 mieści się 2 razy w 4.

Iloczyn 6 składa się z 2 razy po 3 , lub trzy 
razy po 2, czyli 6}ma w sobie 3 dwójek lub 2 

trójek.
Ztąd wypada , że połowa 6 jes t  3 , a trzecia 

część 6 jes t  2 , a 2 w 6 mieści się razy 3.
P rzykłady.

(a) Kiedy jedna bułka kosztuje 2 grosze, 6 bu ­
łek będzie kosztować 6 razy więcej czyli 
6 razy po 2 grosze czyli groszy 12.

(b) Gdy jedna bułka kosztuje G groszy, 2 bułek 
kosztować będzie dwa razy więcej czyli dwa 
razy po 6 groszy czyli 12 groszy.



(c) Gdy jedna bułka kosztuje 2 grosze za 12
• groszy dostanę tyle bułek ile dwójek czyli-„% 

par groszy znajduje się w 12 groszach, lub 
ile 2 mieści się w 12, a zatem 6 bułek.

(d) Gdy jedna bułka kosztuje 6 groszy za 12 
groszy dostanę tyle bułek ile szóstek groszy 
mieści się w 12, a że sześć mieści się w 12 
razy 2 ,  przeto kupię bułek 2, płacąc za ka­
żdą po groszy 6.

W  dalszym ciągu obowiązkiem jes t  nauczy-^  
cielą zadawać dzieciom podobpego rodzaju przy­
kłady na wszystkie iloczyny, jak tu je  wskazałem 
na 4 i 6,

Pytając się: 2 razy po 4 ile czyni? co jes t  
m nożną, inuożęikiein , iloczynem; 4 razy po 2 
ile czyni? co jes t  mnożną, mnożnikiem, iloczy­
nem.

Ile dwójek mieści się w 8 Inb ile razy 2 mie­
ści się w 8, lub co jes t  połową 8.

Ile czwórek jes t  w 8 ,  ile razy 4 mieści się 
w 8. Czwarta część 8 ile czyni?

Następnie biorąc iloczyny 10, 12, 14, 16, 1S,
20. Powtarzać z dziećmi wypada z pamięci wszy­
stkie powyższe pytania , zmieniając tylko co się 
samo przez się rozumie czynniki,, nic pominą­
wszy za każdym razem zadań treści podobnej 
jak były pod literami a, b, c, d, podaue:



i  .  Ć w ic z e n ie  I I I

3 razy po 3 czyni 9 ^ Krócej 3 X 3 = 9
3 razy po 4 czyni 12 3 X II

3 razy po 5 czyni 15 3 X 5 =  15
3 razy po 6 czyni 18 3 X 6 =  18
3 rary po 7 czyni 21 3 X 7 =  21
3 razy po 8 czyni 24 3 X

C*HOO

.3 razy po 9 czyni 27 3 X 9 =  27
^3 razy po 10 czyni 30 3 X 110 =  30

3 razy po 3 czyni 9 Krócej 3 X 3 = 9
4 razy po 3 czyni 12 4 X 3 =  12
5 razy po 3 czyni 15 5 X 3 — 15
6 razy po 3 czyni 18 •6 X co li OD
7 razy po 3 czyni 21 7 X 3 =  21
8 razy po 3 czyni 24 8 X 3 =  24
9 razy po 3 czyni 27 9 X 3 =  27

10 razy po 3 czyni 30 10 X 3 =  30

Ć w ic z e n ie  11^.

4 razy po 4 czyni 15 \ Krócej 4 X 4 =  16
4 razy po 5 czyni 20 1 4 X

OCSIIlO

4 razy po 6 czyni 24 4 X 6 =  24
4 razy po 7 czyni 28 4 X 7 =  28
4 razy po 8 czyni 32 ' 4 X 8 =  32
4 razy po 9 czyni 36 4 X 9 =  36

v 4 razy po 10 czyni 40 
\ ________________ I— -----

4 X 1 0 =  40



4 razy po 4 czyni ir> Krócej 4 X 4 — 16
5 razy po 4 czyni 20 f  5 X- 4 rz

o S6 razy^ po 4 czyni 24 6 X 4 -— 2 4 ^
7 razy po 4 czyni 28 7 X 4 HZ 28
8 razy po 4 czyni 32 8 X 4 — 32
9 razy po 4 czyni 36 9 X 4 = 36

10 razy po 4 czyni 40 10 X 4 40

. . 1 Ć w iczen ie V .

5 razy po i czyni 25 \  Knóećj 5 X 5 — ? . v
5 razy po 6 czyni 30 5 X 6 30
5 razy po 7 czyni 35 5 X 7 35
5 razy po 8 czyni 40 5 X 8 Z H 40
5 razy po 9 czyni 45 5 X 9 — 45
5 razy po .10 czyni 50 j  5 x  :10 — 50

5 razy po 5 czyni 25 Krócej 5 X 5 z s 25
6 razy po 5 czyni 30 6 X 5 , = 30
7 razy po 5 czyni 35 7 X 5 = 35
8 razy po 5 czyni 40 8 X 5 — 40
9 razy po 5 czyni 45 9 X 5 z z 45

10 razy po 5 czyni 50 10 X 5 ~~~~ 50

Ć w iczen ie I -

6 razy po 6 czyni 36 Krócej 6 X 6 36
6 razy po 7 czyni 12 6 X 7 = ± 42
6 razy po 8 czyni '48 6  X 8 — 48

w .
s



6 razy po 9 czyni 54 6 X  9  —  54
6 razy po 10 czyni 60 6 X 1 0 =  60

6 razy po 6 czyni 36 Krócej 6 X 6 —. 36
7 razy po 6 czyni 42 7 X  6 =r 42
8 razy po 6 czyni 48 8 X 6 =  48
9 razy po 6 czyni 54 9 X -6  =  54

10 razy po 6 czyni 60 10 X 6 == 60

Ćwiczenie V I I .

7 razy po 7 czyni 49 Krócćj 7 X 7 =  49
7 razy po 8 czyni 56 7 X 8 =  56
7 razy po 9 czyni 63 7 X 9 =  63
7 razy po 10 czyni 70 7 X 1 0 =  70

7 razy, po 7 czyni 49 Krócćj 7 X 7 =  49'
8 razy po 7 czyni 56 8 X 7 =  56"
9 razy po 7 czyni 63 9 X 7 =  63
10 razy po 7 czyni 60 10 X 7 —  70

Ćwiczenie J  III..

8 razy po 8 -czyni 64 Krócćj 8 X 8 =  64
8 razy po 9 czyni 72 8 X 9 — 72
8 razy po 10 czyni 80 8 X 10 =  80

in  a c z  ć j

9 razv po 8 czyni 72 Krócćj 8 X 8 =  64 
1Ó razy po 8 czyni 80 10 X 8 =  80

- ' 8



Ćwiczenie IX .

9 razy po 9 czyni 81 Krócej 9 X 9 =  81
9 razy po 10 czyni 90 9 X 10 =  HO

i n a c z e j
10 razy po 9 czyni 90 Krócej 90 X 9 =  90

• Przy  każdćin z powyźszycli ćwiczeń wypada 
koniecznie przejść podobne pytania i zadania ja* 
kie były podane przy ćwiczeniu drugićrn.

Nauczyciel dopóty z dziećmi takowe ćwiczenia 
powtarzać będzie na pamięć , urozmaicając jc  li- 
cznemi zadaniami z życia potocznego, dopóki nie 
nabędą dostatcczućj wprawy.

M nożen ie  liczb  złożonych*

Nim podamy prawidła na mnożenie liczb z ło ­
żonych jakichkolwiek zastanowimy się pokrótce 
nad mnożeniem dziesitek, set, tysięcy i t. p.

10 razy po 10 czyni 100
10 razy po 100 czyni 1000
10 razy po. 1000 czyni 10000i 
10 razy po 10000 czyni 100000

W  każdym z tych 
iloczynów jes t  ty­
le zer ile ich było 
w mnożnej i mno­
żniku. *

* Mnożnik i mnożna razem wzięte nazywają się czynni­
kami.



ST

100 razy po 10 czyni 1000 
1000 razy po 10 czyni 10000

Dajmy że mamy znaleźć iloczyn z tych trzech 
liczh 2, 3, 4, ezyli mamy pomnożyć 2 X 3 X 4  =  24

Rozw iązanie.

2 razy po 3 czyni CI 3 razy po 2 czyni 6 razy po 4 czyni 8 
4 razy po 6 czyni 241 4razy po 6 czyni 24 \ 3 razy po 8 czyni24

" i
4 razy po 2 czyni 8 1 3 razy po 4 czyni 12 i 3 razy po 4 czyni !2
3 razy po 8 czyni 241 2 razy po 12 czy: 24( 3 razy po 12 czyni 24

Z tego przekonywamy się, źc iloczyn z 3eh 
liczb jes t  zawsze ten sam czyli pomnożymy 
iloczyn z 2cli pierwszych przez ostatnią lub 2ch 
końcowych przez pierwszą liczbę , lub iloczyn 
dwóch skrajnych przez środkową.

Gdy mamy do,mnożenia 4 liczby jakiekolwiek 
w takim razie podług te;;o co poprzedziło , po­
wiemy że iloczyn z tych 4ch liczb równa się 
iloczynowi z 3eh klórychkolwiek przez czwartą 
liczbę.

Iloczyn z 5 ci u liczb równa się iloczynowi z 4ch 
którycbkolwiek danych liczb przez piątą pozo­
s ta łą  i t. d. »

W  duchu powyższego prawidła w ypada, ż e  
mając pomnożyć np. 100 przez 100 =  100X10X1® 
=  10000$ gdyż ICO =  10 razy po 10$ a że 100



X 10 =  1000 ; a 1000 X 10 =  10000, a zatem 100 
razy po 100 daje 10000.

Z lego wnieść teraz możemy, że mając po­
mnożyć jedność po której następuje pewna liczba 
zer przez jedność po btórćj również jes t  pcw.ua 
liczba zer , dosyć jest dla otrzymania mnogości; 
po jedności napisać tyle zer ile ich było w mno­
żnej i mnożniku tip. 1000 X 10000.=: 10000000.

W  pierwszym czynniku po jedności jest zer 3
W  drugim „  po ' „  ,, „  4

a zatćm w iloczynie musi być po jedności zer 
7, czyli będzie 10 milionów.

Liczbę daną pomnożyć przez 10, 100, 1000, 
i t. p. jes t  to samo co wziąć ją  razy 10, razy 
100, razy 1000 i t. d. czyli powiększyć ją  razy 
JO, 100, 1000 i t. p.

Aby dana liczba mogła stać się dziesięć. razy 
większą , to trzeba w tćj liczbie jedności za­
mienić na dziesiątki, dziesiątki zamienić na sta, 
sta na tysiące, tysiące na dziesięcio - tysiące i 
t. p. w tym celu dosyć będzie do liczby danej 
dopisać 0, jakoż mając 124 pomnożyć przez 10 
czyli wziąć tę liczbę razy 10, to trzeba liczbę 4 
wziąć razy 10 będzie 40, czyli 4 dziesiątki, 2 dzie­
siątki wziąć razy 10 będzie 2 sta. Jedno sto wziąć 
razy dziesięć będzie jeden tysiąc.

Gdyż istotnie 124 jes t  toż samo co jedno sto, 
dwa dziesiątki i 4 jednośc i ,  powiększyć zatćm



124, dziesięć razy, czyli wziąć 124, razy dziesięć, 
je s t  toż samo co wziąć 4 jedności dziesięć razy, 
2 dziesiątki wziąć 10 razy, 1 sto wziąć razy 10. 
Tym sposobem jednostki zamieniają się na dzie­
siątki, dziesiątki na sta, sta na tysiące i będzie 
na iloczyn 1240.

Podobnież chcąc pomnożyć 124 p rz e z '100 czyli 
liczbę 124 powiększyć razy 1 (TO, trzeba 4 jedno­
ści pomnożyć przez 100 będzie 4 sta, 2 dziesią­
tki pomnożyć przez 100 będzie 2 tysiące, 1 sto 
pomnożyć przez sto będzie 10 tysięcy.

Aby więc 124 jedności zamieniły się na 124 
set, trzeba tak napisać 12400. ■

Aby 121 jedności zamienić na 124 tysiące, 
trzeba napisać tak 124000.

Ztąd prawidło : aby daną liczbę jakąkolwiek 
pomnożyć przez 10, 10!>, 1000 i t. d. dosyć jes t  
do liczby danej dopisać jedno zero ,  dwa ze ra ,  
trzv zera i t. d. i liczba w ten sposób zmie­
niona będzie iloczynem szukanym.

Pomnożyć 128 przez 3 jes t  to samo co 28 wziąć 
razy trzy. Będzie zatem :

Na tym przykładzie poka­
zuje się , że 8 jedności jest 
tu wzięte 3 razy co czyni 2 
dziesiątki 4 jedności. — 2 
dziesiątki jes t  tu wzięte 3 

8*

Raz . . • 128 
Drugi raz 128 
T rzeci raz 128 

Su min a 381



razy co czyni 6 dziesiątków, ł sto jes t  tu wzięte 
3 razy có czyni 3 sta. A  summa wynosi razem
3S4

Ponieważ w ogólności pomnożyć liczbę ca ł­
kowitą jakąkolwiek przez drugą jest to samo co 
j ą  wziąć tyle razy ile druga ma w sobie jedno­
śc i ;  lub co ua jedno wychodzi daną liczbę wy­
pisać pod sobą tyle razy ile drug-a tna w sobie 
jedności , i następnie te liczby sobie zupełnie 
równe do siebie dodać ; przeto widziemy że pe­
wna liczba jednostek , następnie liczba dziesią­
tek, liczba se t ,  i t. p. musi być każda z nicli 
powtórzona tyle razy ile mnożnik ma w sobie 
jedności,  a te cząstkowe zbiory czyli iloczyny 
zebrane razem dadzą koniecznie wypadek czyli 
mnogość szukaną.

Podług  tego: mając pomnożyć 5G2 1 przez 8, 
Postępuję tak:

5624 8 razy po 4 jedności daje 32 jedności,
8 2 jedności piszę pod jednościami a 3

44992 dziesiątki zachowuję do dziesiątków.
8 razy po 2 dziesiątki daje IG dzie­

siątków a 3 pozostałych razem 19 dzie­
siątków, czyli 9 dziesiątków które pi­
szę pod dziesiątkami na miejscu dru- 
gićm od prawej ku lewej ręce a jedno 
sto~ zachowuję do set.

8 razy po 6 set czyni 48 set a z po­
zostałych jedno sto razem 49 se t;



czyli 9 set które piszę poił stami na miejscu trzc- 
ciem od prawej ręki a 4 tysiące zachowuję do
tysięcy.

8 razy po 5 tysięcy daje 40 tysięcy a z pozo­
stałych l tysiące razem 44 tys iące, co wypisuję 
obok s e t , będzie więc na iloczyn 44992.

Taki to jes t  ogólny sposób postępowania 
w mnożeniu danej liczby złożonej , przez liczbę 
pojedynczą.

Jeżel i  mnożnik będzie złożony z samych dzie­
siątków set ,  tysięcy i t. p. np. S 0 , S00 , 8000, 
i t. p. w takim przypadku można ten mnożnik 
rozebrać na 8 wzięte razy 10 czyli 8 X 10 ; 800 
=  S razy po 100; S00O =  S razy po 1000 =  8 X 
1000; a zatem daną liczbę jakąkolwiek ebcąc po­
mnożyć przez 80, lub przez 800, lub przez 8000; 
będziemy ją  naprzód w każdym z tych przypad­
ków mnożyć przez .8, a iloczyn ztąd otrzymany 
pomnożony przez 10, 100, M)(10, czyli dodamy 
do otrzymanego poprzednio iloczynu, jedno zero, 
dwa zera, trzy zera.

Wracając  się do przykładów: . '

5 6 2 4  5 6 2 4  5 6 2 4  5 6 2 4
8  8 0  8 0 0  8 0 0 0

4 4 0 9 2  4 4 9 9 2 0  4 4 9 9 2 0 0  4 4 ;; 9 2 0 0 0

widzimy, że mnożna wszędzie jes t jednakowa to 
je s t  5624, mnożniki zaś są 10 razy jeden od dru ­
giego większe, iloczyny więc muszą być 10 razy



większe, to jćsl:  drugi od pierwszego,  trzeci od 
drugiego, czwarty od trzeciego dziesięć razy wię- 1 
hszy.

Gdy dzieci wprawią się dostatecznie w mno­
żenie liczb wszelkich przez liczby pojedyncze,  
wypada przystąpić do innoźeuia liczb danych j a ­
kichkolwiek przez liczby złożone, a to w sposób 
następujący.

-  5 6 4 8  m n o ż n a  
2 3 9  m n o ż n ik

5 0 8 3 2  (a )  
1 6 9 4 4  (b )  ( A )

1 1 2 9 6  (c )

1 3 4 9 8 7 2  (d )

a) Pierwszy cząstkowy ilo­
czyn z liczby 5648 przez 9.

b) Drugi cząstkowy iloczyn 
z liczby 5618 przez 3 dzie­
siątki.

c) Trzeci  cząstkowy ilo­
czyn z liczby 5648 przez 
2 sta.

d) Summa ogólna wszyst­
kich cząstkowych iloczy­
nów czyli mnogość szu­
kana.

Objaśnienie powyższego działania.

M noźnik 239 składa się z 9 jedności , z 3ch 
dziesiątków cz li 3 X 10 i z 2ch set ezyli 2X109. 
Liczba zatem mnożna musi być wzięta razy 9; 
polem. trzydziesiąlki a w końcu 2 sta razy, a sum- 

•ma tych cząstkowych iloczynów hądzic mnogo­
ścią czyli iloczynem dwóch liczb 5648 i 239.



Z mnożenia liczby 564S przez 9 otrzymamy 
50832 pierwszy cząstkowy iloczyn.

Następnie mamy pomnożyć liczbę <laną przez 
3 dziesiątki vr tym celu mnożemy Sjedności mno­
żnej przez 3 dziesiątki , będzie ‘24 dziesiątków , 
z tycli 4cb dziesiątków podpisujemy pod 3 dzie­
siątkami pierwszego cząstkowego iloczynu, a 2 sta 
zachowujemy dla dodania do se t ;  4 dziesiątki 
mnożnej pomnożone przez 3 dziesiątki mnożnika 
dają 12 set a z pozostałymi 2ma czynią razem 11 
set, z tych dcli set podpisujemy pod S staini pier­
wszego iloczynu, a jeden tysiąc zachowujemy dla 
dodania do tysięcy; 6 set mnożnej , pomnożone 
przez 3 dziesiątki daje 18 tysięcy a z pozostałym 
jednym tysiącem otrzymamy razem 19 tysięcy, 
z tych 9 tysięcy podpisujemy pod 0 tysięcy pier­
wszego cząstkowego iloczynu a jeden dziesiątek 
tysięcy zachowujemy dla dodania do dziesiątków 
tysięcy; 5 tysięcy mnożnej , pomnożone przez 
trzy dziesiątki daje 15 dziesiątków tysięcy a z po­
zostałym jednym dziesiątkiem tysięcy uczyni ra­
zem 16 dziesiątków tysięcy które obok 9 tysięcy 
wypisujemy w całości _, drugi zatem cząstkowy 
iloczyn równa się 16944 dziesiątków. W  końcu 
wypada daną liczbę 5648 pomnożyć przez 2 sta. 
Zaczynamy od pomnożenia 8 jedności mnożnej 
p r z ez ' 2 sta i otrzymamy 16 set ;  z tych 6 set 
podpiszemy pod 1 staini drugiego cząstkowego ilo­



czynu a jeden tysiąc zachowamy dla dodania do 
tysięcy; 4 dziesiątl.i mnożnej wziąwszy 2 sta razy 
otrzymamy 8 tysięcy i te podpiszemy pod 9 ty­
siącami drugiego cząstkowego iloczynu; 6 set 
mnożnej wzięte 2 sta razy będzie 12 dziesiątków 
tysięcy z tych 2 dziesiątków tysięcy podpiszemy 
pod 0 dziesiątkami tysięcy dYugicgo cząstkowego 
iloczynu, a 1 sto tysięcy zachowamy dla dodania do 
stu tysięcy; 5 tysięcy mnożnej wzięte 2 sta razy 
otrzymamy 10 sto tysięcy n jedno sto tysięcy 
pozostałe czynią razem II  sto tysięcy i te przy­
piszemy obok dwóch dziesiątków tysięcy, w t rze­
cim cząstkowym iloczynie który będzie wynosił  
11296 set.

T e  wszystkie cząstkowe iloczyny to jes t 50832 
jednostek,  16^44 dziesiątków i 11296 set podpi­
sawszy pod sobą w porządku wskazanym przy 
prawidłach dodawania tak właśnie jak  to na przy­
kładzie pod Lit.  A.  uskuteczniliśmy, i potem jc  
razem zebrawszy otrzymamy liczbę 1319S72, która 
jest  i loczynem 5648 przez 239,

Ogólne prawidło na mnożenie liczb całkowi­
tych.

Dwie dene liczby do mnożenia podpisują się 
pod sobą zwykle tak,  aby jedności były pod je- 
dnościaini,  dziesiątki pod dziesiątkami, sta pod 
stami' i t. d. — i potem podkreślają się linijką
poziomą.



1. Przez liczbę jednostek w mnożniku mnoży 
się cala mnożna a iloczyn ztąd otrzymany 
podpisuje się w porządku należytym pod 
linijką , co będzie pierwszym cząstkowym 
iloczynem.

2. Cała mnożna mnoży się przez liczbę dzie­
siątków znajdujących się w mnożniku , a 
ztąd otrzymany drugi cząstkowy iloczyn 
podpisuje się pod liczbą dziesiątków będą­
cych w pierwszym cząstkowym iloczynie.

3. Cała mnożna , mnoży się przez liczbę set 
znajdujących się w mnożniku,  a iloczyn 
ztąd otrzymany podpisuje się pod liczbą set 
drugiego cząstkowego iloczynu.

4. Cała mnożna , mnoży się przez liczbę ty- 
sięcy ( jeżel i  s ą )  znajdujących się w mno­

żniku ,  a iloczyn ztąd otrzymany podpisuje 
się pod liczbą tysięcy iloczynu cząstko­
wego trzeciego i t. d

W  końcu te wszystkie cząstkowe, ilo­
czyny zbierają się razem w jednę summę 
która będzie iloczynem szukanym.

Uiuiiga. Zaledwie potrzeba tu wspomnieć 
mając wzgląd na to co poprzedzi ło,  ż e ,  jeżeli  
w miejscu np. set w mnożniku będzie zero, w ta­
kim razie cząstkowy iloczyn trzeci z porządku 
będzie zerem, lego się więc nie wypisuje,  ale za 
to czwarty z porządku iloczyn z pomnożenia



całej mnożnej przez liczbę tysięcy mnożnika 
podpisuje się zaraz pod tysiącami cząstkowego 
drugiego i loczynu; ta przestroga stosuje się do 
wszystkich tym podobnych przypadków,  co się 
jeszcze objaśni następującym przykładem.

Mnogość 2492934 składa 
się tylko z dwóch cząstko­
wych iloczynów lubo mno­
żnik ma 4 cyfry, pierwszy 
cząstkowy iloczyn jes t 9932 
=  2483 X 4, drugiego i t rze­
ciego cząstkowego iloczynu 
nie masz , bo w mnożniku 
nic masz dziesiątków i set, 
dopiero czwarty jest 2483 ty­
sięcy, i te podpisaliśmy pod 
tysiącami pierwszego cząst­
kowego iloczynu.

2. Jeżeli  marny pomnożyć pewną liczbę ca ł ­
kowitą zakończoną na zera przez drugą także 
całkowitą zakończoną na zera,  w takim przy­
padku mnożą się same liczby opuszczając zera 
a do iloczynu dopisuje się tyle zer ile ich było 
w  obu czynnikach.

P r z y k ł a d .

Pomnożyć 2630000 przez 2000.

2 4 8 3  m n o ż n a  
1 0 0 4  m n o ż n ik

9 9 3 2
2 4 8 3

2 4 9 2 9 3 2  i l o c z y n



Samo działanie.

2 6 3 0 (1 0 0  bo 2 6 3 0 0 0 0 = 2 6 3 X 1 0 0 0 0  
'2000 2000  = 2 X 1000

5 2 6 0 0 0 0 0 0 0  a zatem 2 6 3 0 0 0 0 X  2000  =  2 6 3  X  

2 X 1 0 0 0 0 X 1 0 0 0 ;  ponieważ 2 6 3 X 2 = 5 2 6  

a 10000 X  1000 =  10000000 , więc 2 6 3  X  2  X 

1 0 0 0 0 X  1 0 0 0 — 5 2 6  X  1 0 0 0 0 0 0 0 = 5 2 6 0 0 0 0 0 0 0 .

. 3. W  mnożeniu licz!) cali; o witych można brać 
dowolnie mnożną za mnożuik i przeciwnie mno­
żnik za mnożną a iloczyn bezwzględny dwócb 
liczb będzie zawsze (en sam'. Z tego to powodu 
powszechnie,  dla otrzymania bezwzględnego ilo­
czynu dwócb danych l iczb,  bierze się za mno­
żnik liczba mniej cyfr mająca,  gdyż będziemy 
mieli mniej cząstkowych iloczynów a wypadek 
jednakowy.

D zie len ie  liczb  ca łk ow itych .

Dzielenie s łuży do wynalezienia takiej liczby 
która by pomnożona przez jednę z dwóch danych, 
wydała na iloczyn liczbę drugą.

N aprzykład  Niech będą dwie liczby dane 24 
i (5 znaleźć trzecią htóraby pomnożona przez 6 , 
wydała na iloczyn liczbę drugą to jest: 24.

Liczbą tą trzecią szukaną w obecnym przy­
kładzie jest  4, gdyż 6 razy po 1 daje 24 Liczba 
24 zowie się dzielną, 6 dzielnikiem, a 4 ilorazem.

9



Możnahy jeszcze powiedzieć, że dzielenie jes t 
działaniem, za pomocą którego znajdujemy liczbę 
wskazującą ile razy jedna z dwóch danych mie­
ści się w drugiej ,- jak w poprzedzającym przy­
kładzie 21 składa się z 4 szóstek,  a zatćin jedna 
z nich mieści się w 24, razy 4.

Ahy podług tego określenia znaleźć iloraz 
z podzielenia dwóch liczi) całkowitych jakichkol­
wiek przez siebie, dosyć jes t jednę z nich mniej­
szą odejmować od większej dotąd, aź przyjdzie­
my do reszty zero , lub liczby mniejszej od tej 
którąśmy odejmowal i ; liczba wskazująca i lorazy 
odjęliśmy niniejszą z dwóch danych od większej 
będzie ilorazem w pierwszym przypadku bez re­
szty, a w drugim z resztą pozostałą.

I t ak : od 24
6 odejmuję raz 

18 pozostaje 
6 odejmuję drugi raz 

12 pozostaje 
6 odejmuję trzeci raz 
6 pozostaje
6 odejmuję czwarty raz 

nic nie pozostaje,  a zatem w 24 mie­
ści się sześć, razy cztery, czyli iloraz 

'  z podzielenia 24 przez 6 równa się 4.
Dla wskazania dzielenia dwóch liczb zgodzono 

się wypisywać nad linijką poziomą dzielną a pod



linijką dzielnik iif>. —  — 4 ,  24 jest  dzielną ,  6 

dzielnikiem, a 4 ilorazem.
Nim przystąpimy do podania ogólnych prawi­

deł  na dzielenie liczi) całkowitych , musimy so­
bie koniecznie przypomnić to wszystko cośmy 
powiedzieli o mnożeniu liczi) całkowitych poje­
dynczych.— I tak: '35 podzielone przez 7 daje na 
iloraz 5, to się znaczy że siódma część 35, jes t
5 czyli źc w 35 znajduje się siódemek 5.

Każdy który wyuczył się dokładnie ćwiczeń
podanych ńa stronicy ( 83 ) , od razu zgadywać 
będzie,  że w 36 np. jes t  czwórek 9, a dziewiątek 
4 ,  czyli że 9 mieści się w 36 razy 4 ;  a 4 w 36 
mieści 9 ;  jcdnćin słowem kto zna gruntownie ta­
bliczkę mnożenia,  o której mowa, len łatwo po­
trafi dzielić każdą liczbę z dwóch cyfr złożoną 
przez liczbę pojedynczą trp. 53 podzielone przez
6 daje nam iloraz S i zostaje się jeszcze 5 na 
resztę,  bo w samej rzeczy 6 w 48 jes t 8, a 48 od 
53 różni się o 5 ; powiemy więc żc w 53 mieści 
się szóstek S, i pozostanie na resztę 5..

Dzielenie przeto liczb dwu cyfrowych przez 
liczbę pojedyiiezą, która się w zupełności w da­
nych liczbach nie mieści,  polega na rozebraniu 
w myśli liczby danej do dzielenia na dwie inne, 
z kłórychby pierwsza była podziełną przez dany 
dzielnik w zupełności a druga była mniejszą od 
dzielnika np. 65 podzielić przez 8 .



Przypominam sobie z tabliczki mnożenia,  że 
największy iloczyn liczby 8 przez inną i zarazem 
najbliższy i mniejszy od 65 liczby danej jest  64; 
a zatem 65 rozkładam na 64 +  1; 64 ma w sobie 
ósemek 8 , powiemy więc że 8ma część 65 jes t 8 
i pozostanie na resztę 1.

To ż samo 78 podzielone przez 8 daje 9 i po­
zostanie na resztę 6, bo 8 X 9 +  6 =  72 -{-6 =  78.

Rozbiór liczb od 1 do 100, którego wzór po­
stępowania podaliśmy w rozdziale pierwszym; 
najwięcej może się przyczynić do ułatwienia 
działania dzielenia, jak o tein mógł  się czytel­
nik dostatecznie przekonać.

D zielna  jes t liczbą złożoną jakąkolw iek, 
a dzielnik liczbą pojedynczą.

Ponieważ zachodzi ścisły związek między dzie­
leniem a mnożeniem co z śamćj dcfinicyi dziele­
nia jasno się okazuje ; z uważania przeto tego 
cośmy o mnożeniu powiedzieli,  przyjdziemy do 
wykrycia prawideł dzielenia.

Podzieliła równa się iloczynowi dzielnika przez 
iloraz ; jeżeli  więc chcemy sprawdzić działanie 
dzielenia , wypada dzielnik pomnożyć przez ilo­
raz a iloczyn ztąd otrzymany, (gdy dzielenie od­
było się bez reszty) musi być równy podzielnćj; 
a gdyby pozostała z dzielenia reszta, t ę t rzebaby 
dodać do iloczynu z dzielnika przez iloraz a 
summa równać się będzie podzielnćj.



Aby wykryć prawidła dzielenia liczby złożonej 
przez pojedynczą,  weźmy przykład inuoźenia: 

9364 mnożna 
6 mnożnik 

56184 mnogość.
Z tego działania wypada: że iloczyn 56184 skła- 

da się z cząstkowych i loczynów następujących.
1) z 6 razy wziętych 4 jedności} 2) z 6 razy 

wziętych 6 dziesiątków; 3) z 6 razy wziętych 3 
s e t ,  i nakoniec po 4) z 6 razy wziętych 9 tysię­
cy czyli całkowity iloczyn składa się z czterech 
cząstkowych iloczynów odpowiadających cztćrein 
cyfrom mnożnej.  Odwrotnie więc mając dany 
iloczyn 56184, i jeden z jego czynników 6 aby 
znaleźć czynnik drugi, potrzeba starać się przy­
najmniej w myśli rozebrać 56184 na cząstkowe 
iloczyny, z klórychby pierwszy wyobrażał  ca ł ­
kowitą liczbę tysięcy, drugi całkowitę liczbę set, 
trzeci całkowitą liczbę dziesiątków a czwarty ca ł ­
kowitę liczbę j ed n o ś c i ; a biorąc każdego z tych 
iloczynów cząstkowych część szóstą i łącząc te 
ilorazy z sobą otrzymamy całkowity iloraz czyli 
czynnik drugi. Działanie to uskutecznia się: 
Podzielna j Pisząc dzielnik po pra-
5 6 1 8 4  6 dzielnik |  wej stronie pedziclnej prze-

21 9 3 6 4 iloraz l  Sm (Im  i c od sicbie
38 ( nijką pionową, polem kreśli

2 4  1 się linijka pozioma pod dziel­
ił J nikicin i dalej postępujemy
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tak: bierze się otl lewej ręki dwie pierwsze cy­
fry wyobrażające 56 tysięcy, te uważamy za pieu- 
wszy cząstkowy iloczyn i dochodzimy ile razy 
liczba 6 mieści się w 56 tysiącach lub ile szó­
stek zuajdujc się w 56 tysiącach lub jaka liczba 
jest  szóstą częścią 56 tysięcy,' szóstą częścią 56 
tysięcy jest 9 tysięcy; te się piszą pod dzielni­
kiem ( jak  to wskazano wyżej )  potem mnożę 9 
tysięcy przez 6 a iloczyn 54 tysiące odejmuję od 
56 tysięcy, pozostaje 2 tysiące które trzeba uwa­
żać jako za należące do drugiego cząstkowego 
iloczynu to jes t set przez jedności ,  2 tysiące 
j e s t  to samo co 20 set, spuszczamy 1 sto z dziel­
nej będzie razem 21 set;  biorę szóstą część 21 
set, to jest  3 sta wypisuję j e  obok 9 tysięcy ilo­
razu, potem mnożę 3 sta przez 6 dzielnik , i lo­
czyn 1S set odejmuję od drugiego cząstkowego 
iloczynu;  pozostaje 3 sta które należą do trze­
ciego cząstkowego iloczynu dziesiątków przez 
jedności.

Do reszty 3 set czyli 30 dziesiątków Spuszczam 
8 dziesiątków będzie razem 3S dziesiątków, czyli 
trzeci cząstkowy iloczyn wziąwszy tego cząst­
kowego iloczynu część szóstą, będzje na iloraz 
6 dzies iątków, które pod dzielnikiem zaraz po 
3 Stach wypisuję,  a następnie iloczyn 6 dziesiąt: 
i lorazu przez 6 jedności dzielnika to jest 36 dzie­
siątków odejiyuję od 3S dziesiąt: dzielnej i do po­
zostałej reszty 2 dziesiątków spuszczam 4 jedności



z dzielnej otrzymamy razem 24 jedności , tycli 
ezęść szósta wynosi 4 jedności , które piszemy 
obok 6 dziesiątków ilorazu; a iloczyn 4 X 6  czyli 
24 odjąwszy od 24 dzielnej, nic nic pozostanie, 
co jes t dowodem że liczba 6 mieści się w 56184 
razy 9364; bo w samej rzeczy, ze wszystkich tych 
pojedynczych działań przekonywamy się do wi­
doczności, żeśmy następnie od podzielnej odej ­
mowali , 6 razy po 9 tysięcy; 6 razy po 3 sta , 
6 razy po 6 dziesiątków , 6 razy po 4 jedności, ,  
a że po odbyciu tych działań żadnej nie ot rzy­
maliśmy reszty ztąd wypada źć 56184 równa się 
iloczynowi z 9364 przez 6.

Z adanie  I I .  Jaki jest  iloraz z liczby 25344 
przez 6. • ' •

Rozieitjzanie. Znaleźć iloraz dwóch poprze­
dzających liczb, jest  to samo co podzielić 25344 
przez 6 ; czyli wziąć liczby pierwszej część szó­
stą czyli znalćźć liczbę trzecią sześć razy mniej­
szą od 25344 albo nakoniec znaleźć liczbę t rz e­
cią taką klóraby pomnożona przez 6 wydała na 
iloczyn liczbę daną większą.

Liczba dana składa się z ‘2 dziesiątków tysięcy, 
5ciu tysięcy, 3 set, 4 dziesiątków i 4eh jedności; 
wziąć zatem szóstą część całej tćj liczby jes t to 
samo co wziąć szóstą część każdej w szczejjół- 
ności liczby z których dana się składa i te szó­
ste cz ęś ci .razem obok siebie wypisać. Dwóch



dziesiątków lysięcy nie mojję ita 6 części ró­
wnych podzielić aby każda z nich była liczbą 
całkowitą dziesiątków tysięcy; zamieniam je  więc 
na tysiące których będzie 20 i dodaję następnie 
5 tysiący razem 25 tysięcy, szósta część 25 ty­
sięcy jes t  4 tysiące i zostaje jeszcze do podziału 
tysiąc jeden , czyli 10 set a żc w danej liczbie 
jes t 3 set, przeto razem będzie ich 13, których 
część szósta wynosi set 2 ; i jedno sto ezyli 10 
dziesiątków zostanie się, do tych przydawszy z da­
nej liczby do podzielenia dziesiątków 4 razem 
będzie 14 dziesiątków, tych wziąwszy część szu- 
stą otrzymany na iloraz 2 dziesiątki czyli 20 j e ­
dności do czego przydawszy 4 jedności ostatnie 
z danej dzielnej będzie 24,  których część szó­
sta równa się 4 i nie nie zostanie.

Zebrawszy te cząstkowe ilorazy będzie:
1) Szósta część 24 tysięcy — 4000
2) ditto 12 set — 200
3) ditto 12 dziesią: = 20
4) ditto 24 jedności — 4

Ogółem 4224jest  czę: 6łą 

24 tysięcy
Więc ej  12 set czyli 1 tysiąc +  2 set
Więcej  12 dzies. czyli 1 sto +  2 dziesiątki
Więcej  24 jedno:  czyli +  2 dzic: 4 jed.

Razem 25 tysięcy 3 set 4 dz ie : i4 jcd .
=  25344



Wziąwszy zatem dzielnik 6, razy 4224 olrzy 
mamy niezawodnie na iloczyn, dzielną 25344.

6 dzielnik uważany za ninnżnę 
4 2 2 4  iloraz uważany za mnożnika

2 4
12

12
2 4

W  iloczy­
nie lym jest  
cztery czą­
stkowe ilo­
czyny.

4 2 2 4

2 5 3 4 4  im io j jo śe  u w a ż a n a  za  d z i e l n ą

Możemy jeszcze to samo działanie wskazać 
tak jak w poprzedzającym przykładzie.

2 5 3 4 4  
13  
'  14  

2 4  
0

Z adanie  I I I .  Podzielić 754204 przez 8 . 

Alty to działanie wykonać udajmy się do no- 
wcpjO sposobu uważania liczi). ,

Dzielna 1  Srll>- 
siec:):

£ tlaicS. 
^  lysit*. ;. 4  ly siaty 2  sla fi-laików

£  jcJno-
śc  r

Iloraz 9 4 2 8 3

Wziąć dzielnej ezęść ósmą,  jes t to samo, co 
wziąć Siną część liczby z każdej komórki.



I  tak: naprzód widzimy że ósmej części 7 set 
tysięcy wziąć nie można pod warunkiem , alty 
każda Ityła sta tysiącami, a zatem tę liczbę z ko­
mórki pierwszej przenoszę do drugiej zamieni­
wszy poprzednio gla tysiące na dziesiątki tysięcy, 
z 7 set tysięcy, będzie 7d dziesiątków tysięcy, 
a że już  w drugiej komórce jes t ich 5 razem 
będzie 75 dziesiątków tysięcy,  których część 
ósma równa się !) dziesiątków tysięcy, co po- 
pomnóżywszy przez S,  będzie 72 te odjąwszy 
od 75 dziesiątków tysięcy pozostanie jeszcze  3 
dziesiątki tysięcy do podziało na 8 części- Z tego 
więc przekonywamy się że pierwsza cyfra ilorazu, 
ma za jednostkę dziesiątek tysięcy, a zatem ilo­
raz składać się będzie z cyfr 5 , bo do wyraże­
nia dziesiątków tysięcy potrzeba właśnie tyle 
znaków jak to już  wierny. Gdyby zaś pierwsza 
cyfra dzielnej w miejscu 7, była liczba albo ró­
wna 8 albo od niej większa, w takim razie mo­
żna by jej wziąć część 8mą któraby składała się 
z tych samych jednostek co ta liczba pierwsza 
dzielnej. W ilorazie byłaby taka sama liczba 
cyfr co w dzielnej, to jest  jak w obecnym przy­
padku,  pierwsza cyfra ilorazu byłaby z jedno­
stek sto tysięcznych złożona.

Z tego rozumowania wyprowadzicmy ogólne 
prawidło,  źe gdy dzielnik jest  liczbą pojedynczą 
jakąkolwiek ale w iększą od pierwszej cyfry po 
lewej ręce dzielnej ,  w takim przypadku ilozaz



składać się będzie z liczby cyfr o jedność mniej­
szej, od liczby cyfr dzielnej,  «/». jeżeli  w dziel­
nej będzi.e cyfr 6 , lo w ilorazie będzie icb tylko 
5 i t. d. (idy zaś dzielnik będzie albo równy 
albo większy od pićawszej cyfry |>o lewej ręce 
w dzielnej , iloriz wtedy będzie się z takiej sa­
mej liczby cyfr składał z jakiej składa się dziel­
na. To powiedziawszy, przejdźmy w dalszym 
ciągu do wynalezienia reszty cyfr ilorazu.

Z komórki drugiej pozostało nam 3 dziesiątki 
tysięcy które nie można było rozdzielić na nśm 
części równych,  a z których każda była z dzie­
siątków tysięcy złożona.  W  tym celu przeno­
simy te 3 dziesiątki tysięcy do komórki 3ciej za­
mieniając je  na same tysiące, co uczyni 30 tysięcy. 
A że w trzeciej komórce jes t tysięcy 4 ,  razem 
icb będzie 34 tysiące, tych więc 8ma część czyni 
4 tysiące; 8 X 4 czyni 32 co odjąwszy od 34 ty­
sięcy pozostanie do podziału w tej komórce 2 
tysiące.

Z komórki trzeciej 2 tysiące zamienione na sta, 
których będzie 20 set i . te wkładam do komórki 
4tej, w której znajduje się już  2 set, razem więc 
będzie 22 set, tych część 8mą biorę , wypadnie na 
iloraz 2 sta , co przez siebie pomnożywszy bę­
dzie 1(3 set, te odjąwszy od 22 pozostanie G set, 
z których również mam wziąć część ósmą.

Z komórki czwartej G set zamłeniam na dzie­
siątki , których będzie 60 i te wkładam do ko-



morki 5t(:j  , a żc w niej znajduje się już  dzie­
siątków G razem 66, tych więc biorę część ósmą 
czyli 8 dziesiątków eo pomnożywszy przez 8, 
wypadnie G4 dziesiątków, pozostanie więc 2 dzie­
siątki którycji mamy wziąć część ósmą.

Z komórki piątej 2 dziesiątki zamieniam na 
jedności,  których będzie 20 i tc wkładam w ko­
mórkę 6 tą i ostatnią w której znajduje się 4 j e ­
dności czyli razem teraz będzie 24,  ósma część 
24 jes t 3 jedności,  i już  nic do podziału nie zo­
stanie. Liczby zatem 754264 część ósma składa 
się z » dziesiątków-tysięcy, 2ch se t ,  8 dziesiąt­
ków i 3 jedności,  czyli razem 942S3 to jest  i lo­
raz składa się z 5 cyfr, a dzielna z 6 cyfr, clicąc 
działanie sprawdzić,  dosyć będzie,  wziąć tę li- 
zzbę 94283 razy G a otrzymamy na iloczyn nie­
zawodnie 754-04 dzielną.

Powyższe działania dzielenia możemy tak j e ­
szcze napisać:

Dzielna. Dzielnik.
7 5 4 2 6 2

3 4
22

66
2 4

0

8
9 4 2 8 3  i lo r a z

Zadanie I J r. Czemu się równa iloraz z po­
dzielenia dwóch liczb 304527 przez 9.

»



Rozwiązanie. 3 6 4 5 2 7  
4 5  

2 7  
O

4 0 5 0 3

Ponieważ w tym przykładzie pierwsza cyfra 
dzielnej jest  mniejsza od dzielnika,  przeto ilo­
raz 'sk ładać  się będzie o jednę cyfrę mniej jak 
dzielna to jest z cyfr 5.

Dz icwiąta część 36 dziesiątków tysięcy, jes t 4 ,  
które podpisuję na pićrwszćm miejscu pod dziel­
nikiem , co wyobraża mi 4 dziesiątków tysięcy; 
tę liczbę mnożę przez dzielnik 9 ,  a iloczyn 36 
ztąd otrzymany odejmuję od 36 dziesiątków ty­
sięcy dzielnej i nic nie pozostanie,  spuszczam 
liczbę 4 tysiące; 9 w 4 tysiącach nie mieśei się, 
a zatem obok 4 dziesiątków tycięey w ilorazie 
w miejscu tysięcy piszę 9, dla pokazania że nie- 
masz jednostek tysiącowycli, do 4 tys ęcy dziel­
nej spuszczam 5 set razem będę miał 45 se t ,  
tych część 9ta czyni 5 set, które wypisuję przy 
tysiącach w ilorazie, następnie mnożę je  przez 9j 
iloczyn 45 odejmuję od liczby odpowiadającej,  
na resztę będzie 0 , dalej spuszczam 2 dziesią­
tki ,  tych nie mogę wziąć części 9tćj aby każda 
z nich była dziesiątkiem dla pokazania więc 
źc dziesiątków w ilorazie nie masz piszę 0 , i 
spuszczam do 2 dziesiąt: dzielnej 7 jedności,  razem 
będę miał 27 jedności,  których część 9ta jes t  3
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te wypisuję obok dziesiątków w ilorazie , nastę­
pnie mnożę je  przez 3 , iloczyn 27 odejmuję od 
'JH dzielnej,  na resztę otrzymam 0. C-iłkowity 
■więc iloraz będzie 40503.

Zadanie V- Znaleźć iloraz liczby 631567 po­
dzielonej przez 7

W  praktyce,  dzielenie liczby 634567 (7 
jakiejkolwiek przez liczbę poje- 00652 iloraz 
dyńczą skraca się w ten sposób, więcej
podkreśliwszy dzielną : mówi się reszta 3.
7ma część 63 jes t 0 ,  które się 
podpisują jako iloraz pod linijką,
7 razy 9 czyni 63, co się w myśli odejmuje od 
63 zostanie n i c , następnie biorę 7mą część leli 
tysięcy, wypada na iloraz 0 tysięcy, zamieniam 
4 tysiące na sta do nieb przydaję w myśli set 5 
dzielnej, będzie razem 45 set;  tych część 7ma 
jes t  6 set, te wypisuję w ilorazie w miejscu wła- 
ściwćm, mnożę z pamięci 6 przez 7, iloczyn 42 
odej inuję od 45,  resztę 3 sta zamieniam na dzie­
siątki i przydaję dziesiątków 6 , razem będzie 36 
dziesiątków, tych część 7ma czyni 5 te wypisuję 
w ilorazie, mnożę 5 dziesiątków przez 7, iloczyn 
35 odejmuję od 36,  pozostały dziesiątek zamie­
niam ira jedności i przydaję 7 będzie 17; tego 
biorę część 7mą iloraz 2 ,  piszę obok 5 i nastę­
pnie mnożę 2 przez 7 iloczyn odejmuję od 17, 
pozostanie na resztę 3. Całe to działanie od-



l i i

bywa się z pamięci. Iloraz znaleziony- 90652 
pomnożywszy przez 7 otrzymamy 634564 
do czego przydawszy resztę 3

Będzie 634567 dzielna

P rzyp ad ek  drugi dzielen ia .

D zielna i dzielnik są liczbami złoźonemi.

Podzielić 16416 przez 24.
Ilorazem tych dwóch liczb, będzie liczba wska­

zująca ile razy 24 mieści się w 16416, czyli ile- 
razy liczba 24 mniejsza od 16416 , czyli liczba 
będąca 24łą częścią 16416. Aby ją  wyznaczyć 
rozumować będziemy w ten sposób.

Dzielna składa się z ł  dziesiątka tysięcy +  6 ty- 
sięcy +  4 set +  1 dziesiątek +  6 jedności.  Wziąć  
część 24tą całej lej liczby jest to samo co wziąć 
każdej w szczególności część 24lą.

1)  -24tćj części z jednego dziesiątka tysięcy 
wziąć nie można, ale tak aby ta część 24<a 
l»vła dziesiątkami tysiący. Zamieniam więc 
ten jeden dziesiątek tysięcy na tysiące, bę­
dzie ich 10, i do nich przydaję z porządku 
6 tysięcy, razem 16 tysięcy.

2) 24tej części 16 tysięcy, wziąć nie mogę, aby 
otrzymać ua każdą z tych części tysiące, za­
mieniam je  więc na sta, których będzie 160



do tycli przydaję 4 sta z porządku , razem 
164 set.

3) 24tą część 164 set mogę juz  wziąć ,  tych 
będzie 6 set całych , które pomnożywszy 
przez  24 otrzymam 144 set, te odjąwszy od 
164 s e t ,  pozostuie 20 s e t ,  których części 
24tej już wziąć nic mogę,  wtem założeniu 
aby każda z nich była s tami , zamieniam je  
więc na dziesiątki i dodaję z danej liczby 
1 dziesiątek będzie ich razem 201.

A) 24ta część 201 dziesiątków jes t 8 dziesiąt­
ków te mnożę przez 24 ,  otrzymam na ilo­
czyn 192, którą to liczbę odejmuję od 201, 
zostanie się na resztę 9 dziesiątków , któ­
rych wziąć nie mogę części 24tej aby każda 
była dziesiątkiem, zamieniam je  więc na j e ­
dności i przydaję do nich jedności  6 dziel­
nej,  razem 96.

5) 24ta część 96 jedności jest zupełnie 4, te 
mnożę przez 24 będzie 96, odejmuję od 96 
jedności  i nic nic pozostaje.

Powtórzenie. Liczba dana w skutku tego rozu­
mowania została rozebrana na 164 set czyli 141 
se t+20 s e t =  144 set f  200 dziesiątków; 16 równa się 
1 dziesiąt:  6 j edn oś ci ,  czyli cała dzielna składa 
się teraz z 144 s e t + 201  dziesiątków +  6 jedności 
=  144 set +  192 dziesiątków +  96 jedności.



24ta część 144 set =  6 set 
24ta część 192 d z i e s . =  Sdziestkom 
24ta część 96 jedli. =  4 jedności

więc 24la część 16416 = 6 8 4  i to j es t  ilorazem
szukanym;

Dzielna w przykładzie powyższym składa się 
z 5ciu cyfr, a dzielnik z 2cli cyfr. Liczka jedno 
cyfrowa przez liczbę dwu cyfrową dzielona, ni­
gdy na iloraz wydać nię może liczby całej.  Li ­
czba dwu cyfrowa dzielona przez dwu cyfrową 
musi być koniecznie większą od dzielnika aby 
choć rsz dzielnik w sobie mieścić inogła, Z tych 
uwag wypływa sposób bardzo łatwy przeko­
nania się z ilu liczb składać się powinien iloraz 
z podzielenia dwóch liczb złożonych jakichkol­
wiek, dosyć jes t od ręki lewćj ku prawej odciąć 
tyle cyfr, aby liczba ztąd .utworzona , mogła być 
podzieloną przez dzielnik , do pozostałej l iczby 
cyfr dzielnej przydajmy jedność to będzie liczbą 
cyfr ilorazu 5 — np. w obecnym przykładzie 24 
dzielnik nic mieści się ani w jednej  cyfrze ani 
w dwóch pierwszych cyfrach dzielnej, tylko do­
piero w 3ch pierwszych,  a że te trzy pierwsze 
cyfry razem wzięte, wyobrażają liczbę set; a za­
tem pierwsza cyfra ilorazu będzie wyobrażać sta 
czyli iloraz składać się będzie z 3ch cyfr.



Ogólne prawidło na dzielenie liczb całych.

Dzielna słiłada się 
tu z 8 cyfr a dzielnik 
z czterech.

a) 6734 nie mieści 
się ani w 1 dzie­
siątka uii | ionów, 
ani w 12 milionach 
ani w 125 stu ty­
siącach ani w 12o6 
dziesiątków lysię-

Dziel na. Dzielnik.
1 2 5 6 7 8 9 4  6 7 3 4

67 3 4  1866 iloraz
5 8 3 3 8
5 3 8 7 2

4 4 6 6 9  .
4 0 4 0 4

= 4 2 6 5 4
4 0 4 0 4

=  2 2 5 0  r e s z t a

cy, rozumie się,
aby na jedną sześcio - tysięczną siedeinsetną 
trzydziestą czwartą część , otrzymać można 
w pierwszym razie dziesięcin miliony, w dru­
gim miliony, w trzecim sta tysiące, a w czwar­
tym dziesięcio tysiące; ale dopiero* w 12567 
tysiącach , 6734 mieścić się może. Ztąd w y ­
pada źe na pierwszą cyfrę w ilorazie otrzy­
mamy tysiące a zatem iloraz składać się bę­
dzie z 4ch cyfr.

b) Aby dojść ile razy 6734 mieści się w 12567, 
zgadujemy naprzód ile razy 6 tysięcy mieści 
się w I 2 tysięcach, (przypuszczam w myśli że 
w miejsce 7, 3, 4 dzielnika są zera, i w miej­
sce 5, 6 , 7 dzielnej są także zera) w takim



razie 6 tysięcy w 12 tysis^c a cli pójdzie razy 
2 , gdy się wrócimy do liczb prawdziwych 
tak w dzielnej jak w dzielniku postrzeżemy, 
że liczba 6734 wzięta dwa razy da więcej 
jak 13 tysięcy, bo po 6ciu tysiącach dziel­
nika następuje 7 set które wzięte dwa razy 
daje już  1400 ; z tego przekonywamy się iż 
liczba 6734 mieści się tylko raz , co odjąwszy 
od części dzielnej pozostanie 5S33 ■‘tysięcy, 
te zamieniamy na sta, przydając 8 z dzielnej 
będzie 5S338 set.

c) Aby się. przekonać ile razy ta ostatnia liczba 
set zawiera w sobie 6734 czyli część 6734ta 
powyższej liszby ile da? znowu sobie skra­
camy robotę mówiąc-, 6 tysięcy w 58 tysią­
cach poszłoby 9 ,  ale mając wzglątl na 
rzeczywistą więlkość ' dzielnej i dzielnika, 
przekonywam się źc ten iloraz jest  za wielki, 
bo 6731 X 9 czyli 60906- Zamiast więc 9 na 
iloraz bierzemy 8 set i te piszemy pod 
dzielnikiem; 6731 razy po 8 daje 53872 set 
które podpisujemy pod cząstkową dzielną 
58338, podkreślamy i odejmujemy, pozostanie 
na resztę do podziału 1466 set, te zamienia­
my na dziesiątki i dodajemy do nieb z dziel­
nej głównej 9 dziesiątków będzię razem 
44669 dziesiątków.

‘i ) 'Tyci .  44669 dziesiątków trzefca wziąć część



673'llą czyli co na  jedno wychodzi znaleźć 
liczbę wskazujący ile razy ten dzielnik , w 
cząstkowej dzielnej mieści się. Ponieważ 
dzielnik jes t większy od półsiódma tysiąca, 
przeto można przepuścić,  że mamy dzielić 
przez 7000. 7 tysięcy w 44 tysiącach mieści 
się razy 6 ; a zatem i 0734 liczba mniejsza 
od 7000 mieścić się będzie w . 44669 także 
razy 6, te 6 dziesiątków podpisujemy pod li­
nijką na 3cirin miejscu z porządku, następnie 
muożemy je  przez dzielnik 6734; iloczyn 
40404, odejmujemy od drugiej częściowej 
dzielnej,  i otrzymamy na resztę 4265 dzie­
siątków , te zamieniamy na jednostki,  przy­
dając (Io niclj pozostałe 9 jedności z głównej 
dzielnej, razem 42659.

e) W  42659 dzielnik , mieści się razy także 6 
co piszemy w ilorazie, dalej mnożemy 6 przez 
6734 iloczyn 40401 odejmujemy od 12659, 
pozostanie w końcu 2250 jedności, które na 
67.51 części równych w całości podzielić się 
nic dadzą.

Cln ąc s i ę ' przekonać czyli działanie dobrze 
uskiiłeczuion’ m zo-tało, dosyć jest  otrzymany ilo­
raz'1S66 pomnożyć przez dzielnik 6731 a do ilo­
czynu przydać resztę pozostałą 22 0, summa nie­
wątpliwie równa być musi . podzielnej.



1 8 6 6

4 0 4 0 4

4 0 4 0 4

5 3 8 7 2

6 7 3 4

1 2 5 6 5 6 4 4  iloczyn ilorazu przez dzielnik 

2 2 5 0  reszta z dzielenia.

1 2 5 6 7 8 9 4  dzielna, która jak widzimy z samego, 

działania mnożenia składa się: 

z 6 7 3 4  tys: ta liczba podz-. przez 6 7 3 4  daje 1 tys:

z 5 3 8 7 2  set • „ „  „ ditto ,, 8 set
z 4 0 4 0 4  dzie; „ „ „ ditto „ 6 dzie:
z 4 0 4 0 4  jedn: „ „ „ ditto „ 6 jed:

Abyś dwie liczby całkowite podzielił przez 
siebie,  napisz dzielnik po prawej s t ronę  dziel­
nej, rozłącli j e  linijką pionową,  i podkreśl dziel­
nik linijką poziomą.

T o  uskuteczniwszy, weź z lewej strony dziel­
nej tyle cyfr, ile ich jest w dzielniku, albo o jc-  
dnę więcej, jeżeli ogół pierwszych tych eyfrjest  
mniejszy od dzielnika, tym sposobem otrzymasz 
p ierw szą  cząstkową dzie lne , której ostatnia cy­
fra po ręce prawej wyobraża,  najwyższego rzędu 
jednostki ilorazu. Szu ka j ile razy ta cząstkowa 
dzielna zawiera w  sobie dzielnik. ( T e n  iloraz



otrzymuje się przez próby, uważając pierwszą 
lub dwie pierwsze cyfry po lewej stronie dziel­
nej, i pierwszą cyfrę lub dwie pierwsze po lewej 
stronie dzielnika.) O trzym any ilo ra z , w ypisz 
pod dzieln ikiem , pomnóż dzielnik przez tę cyfrę 
i  odejmij iloczyn od pierw szej cząstkowej dziel­
nej. Obok reszty ztąd otrzymanej spuść nastę­
pującą cyfrę dzielnej, i będziesz miał drugą cząst­
kową dzie lną , szukaj jak poprzednio ile razy ta 
druga dzielna cząstkowa zawiera w  sobie dziel­
n ik i napisz te>i nowy iloraz po praw ej stronie 
pierwszego) pomnóż dzielnik przez ten drugi ilo­
raz i odejmij iloczyn od drugiej cząstkowi j  dzielnej.

Spuść i napisz obok tej drugiej reszty, nastę­
pującą cyfrę dzielnej i będziesz miał trzecią 
dzielną cząstkową,  z którą postąpisz tak samo 
jak z poprzedzającą.

Taki szereg działań pociągniesz poty, dopóki 
nie spuścisz ostatniej cyfry dzielnej, pamiętając 
prfcy każdćm działaniu napisać iloraz otrzymany 
po prawej stronic poprzedzającego;  aby temuż 
nadać prawdziwą wartość. Jeżeli  po tych wszy­
stkie li działaniach nic nie pozostanie,  wówczas 
dzielenie było zupełne Jeżeli  zostanie się jaka z te­
go działania reszta, potrzeba j ą  w sprawdzeniu do­
dać do iloczynu dzielnika przez iloraz znaleziony.

Oswoiwszy się dobrze z różnemi częściami 
wskazanego postępowania, można znacznie skró­
cić cząstkowe działania, wykonywając za jednym



3 4 5 6

zachodem mnożenie i odejmowanie cząstkowe, 
co pokażemy w następującym przykładzie.

Podzielić (1(339475 przez 27S9.
Biorę naprzód 1 pierwsze cyfry z lewej strony 

dzielnej , ponieważ takowe zawierają w sobie 
dzielnik;  i dzieję 9639. przez 2789 albo prosto 
9 przez 2 wypada 4 na i loraz; Jęcz ta cyfra jest 
za wielka, albowiem mając tylko wzgląd na dwie 
pierwsze cyfry dzielnika z lewej strony widzę 
ze '1 razy 27 daje lOS liczbę większą od 96; pró­
buję czy 3 nie będzie tym ilo­
razem , i przekonywam s ię,  że 9 6 3 9 4 7 5  2 7 8 9  
gdy 3 razy 27 daje 81 liczbę 1 2 7 2 4  
mniejszą od 96,  jestem prawie 
pewny,  że 3 jes t prawdziwą cy­
frą tysięcy w ilorazie; które wy­
pisuję pod dzielnikiem.

T o  założywszy, zamiast mnożyć 2789 przez 3 
a iloczyn podpisać pod 9639 w celu go odjęcia, 
działam w sposób następujący: mówię 3 razy 9 
czyni 27. Odejmują 27 od 9 (ostatniej cyfry 
z prawej strony 9639ciu) co być nie może, p rzy­
puszczam,  żc 9 jest powiększone o 2 dziesiątki 
co daje 29 i odejmuję 27 od 29 pozostaje 2 ,  
które podpisuję pod 9639 poprzednio podkreśli- 
wszy tę liczbę linijką uważajmy teraz że 2 dzie-. 
siątki do d an e , rzeczy wiście były wzięte z 3ch 
dziesiątków dzielnej sposobem pożyczanym z fctó-

1 5 6 8 7  

J 7 4 2 5  

reazta 6 9 1



rycli teraz, pozostał tylko 1 dziesiątek, lecz to 
na to samo wyjdzie eo zachować dwa dziesiątki 
z 27; w celu ieh przyłączeniu do iloczynu z 3eh 
dziesiątków dzielnika przez iloraz 3 i odjęcia 
wszystkiego od dziesiątków dzielnej 9639-

Podług tego powiadam dalej ,  3 razy 8 czyni 
a 2 z pozostałych daje 20 ; 26 od 3 nie mo­

żna , lecz pożyczając 3 sta od cyfry set, otrzy­
muję 33 a 20 od 33 daje na resztę 7 które pod­
pisuję pod 3 dzielnej cząstkowej ; i zatrzymuję 
prócz tego 3 sta.

3 razy 7 czyni 21,  a 3 pozostałych daje 24;  
24 od 0 nic można,  lecz 24 od 26,  pozostaje 2, 
co piszę pod.O dzielnej cząstkowej i zachowuję 
2 tysiące.

Nakonicc 3 razy 2 czyni 6 ,  a 2 pozostałych 
dają 8 ;  8 od 9 pozostaje 1 co podpisuję pod 9.

Pozostaje więc 1.272; obok tej liczby spu­
szczam cyfrę 4 dzielnej,  i otrzymam drugą czą. 
stkową dzielną 12724.

W  12721, ile razy mieści sie 27S9 , lub w 12 
ile razy mieści się 2? Odpowiedź 0 razy; lecz 6 
nawet 5 jest  za wiele,  jak to łatwo się przeko­
nać ,  piszę więc 4 z prawej strony 3 w ilorazie 
i mówię 4 razy 9 czyni 30;  36 od 4 nie można 
odjąć ,  lecz 36 od 41 pozostaje 8 co piszę pod 
4 i zachowuję 4.



padku iloraz takąż samą liczbą razy będzie ^wię­
kszy lub niniejszy od pierwszego swego s tanu;  
np. dzielnik stały 6 ,  dzielna pierwiastkowa 36, 
w '  drugim przypadku jest  72 lob 18; iloraz 
w pierwszym stanic będzie 6 ,  w drugim 12, a 
w trzecim 3, to jes t  dzielna dwa razy większa 
dała iloraz 12 czyli liczbę dwa razy większą od 
6 ;  dzielna 18 dwa razy mniejsza dala na iloraz 
3 czyli liczbę dwa razy mniejszą.

Nakouiec, dzielną i dzielnik, pomnożywszy lub 
podzieliwszy razem przez jednakową liczbę ilo­
raz zupełnie będzie taki sam jaki był  z dwóch 
danycli liczb przed icb pomnożeniem lub podzie­
leniem, bo mnożąc dzielną np. przez 2 ,  iloraz 
powiększyłby się razy dwa,  gdy dzielnik został  
nietknięty, mnożąc dzielnik także przez 2 iloraz 
ten drugi od 'pierwszego byłby dwa razy mniej­
szy; gdy się więc iloraz raz powiększa drugi raz 
zmniejsza o tę sarnę liczbę razy, przeto się nie 
odmieni; np. 36 przez 12 iloraz jes t  3 pomno­
żywszy dzielnik i dzielną przez 3 będzie 108- 
przez 36 daje na iloraz także 3 , lub dzieląc 36 
i 12 np przez 4 ,  będzie 9 przez 3 daje także 3.

Z  tego jeszcze cośmy dopiero powiedzieli wy­
pada,  że gdy w dzielnej i w dzielniku znajdują 
się z e r a , można j e  wymazać t a k ' w dziclućj 
jak i w dzielniku, byleby jednakową liczbę zer 
iloraz się nic zmieni; np. dzielić 5000 przez 200 
jest  to samo .co dzielić 50 przez 2, bo odmazując



dwa%zcra w dzielnej , zmniejszyliśmy j ą  przez to 
razy 100, odmazując znów w dzielniku także 
dwa zera, zmuiejsznmy [jo razy 100, iloraz nie 
zmienny pozostaje.

Jeżeli  tylko dzielnik zakończony będzie na zera, 
a dzielna nie, w takim razie dosyć te zera opu­
ścić w dzielniku, a w dzielnej od prawej ku le­
wej ręce odjąć tyle cyfr ile było zer w dzielniku 
i dzielić resztę cyfr zwyezajnym sposobem,  
otrzymawszy na iloraz pewną liczbę całkowitą,  
a do reszty pozostałej z tego dzielenia śpuśćiny 
cyfry odcię to ,  i te będą razem resztą zupełną; 
np. podzielić 456784 przez 64000 znaczy to samo 
co podzielić.

4 5 6 7 8 4  6 4
7 jloraz ,

= 8 7 8 4  reszta , do podzielenia nie przez 6 4  ale 

przez 6 4 0 0 0 ;  cały dzielnik.

O tym przypadku dzielenia powiemy obszer* 
niej i dokładniej mówiąc na swćm miejscu o dzia­
łaniach z ułamkami dziesiętnemu

Aby dzieci wprawić powoli w odbywanie szyb­
kie tego działania ,  radzę nauczycielom, zaczy­
nać od przykładów z małej liczby cyfr z łożo­
nych przywiązując do nieb zawsze jakieś zadanie 
* życia potocznego. Stopniami potem iść do przy­
kładów coraz zawikłańszycb, niespuszczając je-



dnak z uwagi tej okoliczności aby się dzieci za 
każdym razem tłomaczyły w sposób wyżej wska­
zany dla czego tak a nic inaczej postępują w wy­
konywaniu tego działania.

Uczenie bowiem prawideł na pamięć na nic 
się nie p r z y d a n i e  są one tak trudne, aby ich 
zrozumieć i pojąć dzieci nie mogły, zależy to 
tylko od zręczności nauczyciela, który jeżeli  się 
przejmie ducbein przedmiotu i poprzednio prze­
czyta z rozwagą co mu tu przepisano, nie zawo­
dnie nie dozna najmniejszej przeszkody w udzie­
laniu swych wiadomości pod względem rachun­
kowym i uprzyjemni dzieciom nabycie tego 
przedmiotu, tyle ważnego w każdem powołaniu.

S p r a w d z e n i e  m n o ż e n i a .

Sprawdzenie tego działania , może się uskute­
cznić za pomocą dzielenia, bo w samej rzeczy 
iloczyn równa się mnożnej pomnożonej przez 
mnożnik ; jeżeli więc podzielimy mnogość czyli 
iloczyn przez jed en ,  z czynników ^o jes t  przez 
mnożnik lub mnożną , otrzymać powinniśmy 
czynnik drugi , który jeżeli  rzeczywiście otrzy­
mamy będzie to dowodem , że działanie dobrze 
je s t  zrobione; dodać tu wypada jednak u w ag ę ,  
że spąsób ten wtedy tylko służyć będzie mógł 
za dow ód, kiedy dzielenie bez błędu wykona- 
nćm bvło.

1 l*



P rzykład. 14 pomnożone przez 15 daje na ilo­
czyn 210; 210 podzielone przez 15 daje na ilo­
raz 14 drugi czynnik; toż samo 210 podzielone 
przez 14, daje na iloraz 15.

U w a g i ogólne ty c z ą c e  s ię  m nożenia  
i dzielen ia .

1. Iloczyn dwóch liczb dowolonycli całkowi­
tych chcąc powiększyć pewną liczbę razy, dosyć 
jes t  powiększyć jeden z jego czynników, to jest 
mnożną lub mnożnik o tę samą żądaną liczbę 
razy.

P rzykład .

15 mnożna ) Chcąc zamiast iloczynu 90, 
6 mnożnik \  otrzy™ać iloczyn 8 razy wię-

--------------  (  kszy; dosyć będzie albo mno-
90  iloczyn  ̂ żną powiększyć razy 8 a zo­

stanie ten sam mnożnik , albo 
mnożną zostawić nietkniętą , 
a mnożnik 6 , powiększyć 8 
razy; i w pierwszym i w dru­
gim przypadku otrzymamy ilo­
czyn 720, tp je s t  8 razy wię­
kszy od iloczynu 90.



Jako/. 120 luk 15
6 48

720 120
(30

720

Wypadki powyższe są same z siebie wido­
czne.

2. Powiększywszy mnożną razy np. 4 a mno­
żnik razy 3 iloczyn będzie 12 razy większy, od 
t tgo  jakibyśmy otrzymali p rzed powiększeniem.

Przykład. 8 8 X 4 =  32 nowa mnożna
9 9 X 3 r=  27 nowy mnożnik

■ 72~ 224
• 64.

864 nowy iloczyn
—  7 1 X 12 to jes t  iloczyn nowy 864 jes t  od 
72 iloczynu danego 12 razy większy.

i Objaśnienie. Początkowo mieliśmy do pomno­
żenia 8 X 9 1  otrzymaliśmy na iloczyn 72.

W  drugim razie zamiast 8 mnożnej , mamy 
8 x 4 ,  a zamiast mnożnika 9, mamy 9 X 3  ezyli 
zamiast mnożenia 8 przez 9 , mamy pomnożyć ilo­
czyn 8 x 4  przez iloczyn 9 X .3 (ob. st. 87 co się 
równa 8 X 4 X 9 X 3  =  8 X 9 X 4 X 3  =  8 X 9 X 1 2  
=  72 X 12, czyli że nowy iloczyn od dawnego 
jes t  12 razy większy.



3. Gdyliyimy jeden z dwóch czynników da­
nych do mnożenia zamiast powiększać zmniej­
szali pewną liczbę razy, w takim przypadku ilo­
czyny Zamiast się powiększać o tę samą liczbę 
razy zmniejszać się będą. Gdyby zaś oba czyn­
niki o pewną liczbę razy każdy zmniejszony 
został, w takim przypadku iloczyn zmniejszy się 
tyle razy, ile jes t  jedności w liczbie przez którą 
podzieliliśmy czynnik pierwszy, pomnożone przez 
liczbę jedności zawartych w drugim dzielniku, 
przez który dzieliliśmy czyuuik drugi.

Przykłady: I.

5 6 4  pierwszy czynnik 

2 8  drugi czynnik

4 5 1 2

1 1 2 8

1 5 7 9 2  iloczyn.

I I .

1 4 1  C z y n n i k  p i e r w s z y  4 r a z y  m n i e j s z y  o d  d a ­
n e g o  564.

2 8  D r u g i  c z y n n i k  n i e z m i e n n y ,

1 1 2 8
2 8 2

3 9 4 8  Iloczyn nowy będący tylko czwartą częścią 
15792 iloczynu pierwiastkowego.



I I I .
5 6 4  Pićrw śzy czynnik niezm ienny.

7 Czynnik drugi 4  razy mniejszy od 2 8  czyn - 
-------- nika danego.
3 9 4 8  Ilo czyn  now y 4  razy  mniejszy od iloczynu  

pierwiastkowego pod I .  numerem.

IV.
1 4 1  P i e r w s z y  c z y n n i k  4  r a z y  n in ie j s z y .

7 D r o g i  c z y n n ik  4  r a z y  m n ie j s z y .

9 8 7  I l o c z y n  n o w y  n in i e j s z y  od  p i e r w i a s t k o w e g o  
1 5 7 9 2 ,  r a z y  16. 

h o  9 8 7  n o w a  m n o ż n a  
1 6  r a z y  w z i ę t a

5 9 2 2
9 8 7

1 5 7 9 2  i l o c z y n  p i e r w i a s t k o w y .

4. W i e l k o ś ć  i l o r a z u  z a w i s ł a  o d  w z g l ę d n e j  w a r ­
to ś c i  d z i e l n e j  i d z i e ln ik a .  *

a) A b y  i lo r a z  o t r z y m a n y  z p o d z i e l e n i a  d w ó c h  
d a n y c h '  l i c z b  m ó g ł  b y ć  n p .  8  r a z y  w ię k s z y ,  
t r z e b a  a lb o  p o d / . i e ln ą  8  r a z y  p o w ię k s z y ć ,  
n i e z in i e n i a j ą c  d z i e ln ik a ,  a lb o  d z i e ln ik a  z m n i e j ­
s z y ć  r a z y  8 , z o s t a w ia j ą c  tę  s a m ą  d z i e ln ą  , i 
w  p i e r w s z y m  i d r u g im  p r z y p a d k u  i lo r a z  
o t r z y m a m y  8  r ą z y  w ię k s z y  o d  i l o r a z u  p i e r ­
w i a s t k o w e g o .

* Lubo na str. 122 ju z  w tym przedmiocie była wzmianka, 
jednakże  osadziłem za stosowne w krótkości tu jeszcze p o ­
w tó rzy ć ,  aby rzecz tę  na przykładach lepiej wyjaśnić.



b) Aby iloraz otrzymany z podzielenia dwóch 
danych liczb mógł być np. 8 razy niniejszy 
trzeba ,  albo podziclną S razy zmniejszyć nie 
zmieniając dzieln ika, albo dzielnik S razy 
powiększyć zostawiając tę samą dzielną , 
w  obu tych przypadkach iloraz stanie się 8 
razy mniejszy od pierwiastkowego.

Dzielna 6846

Przykłady: I.
6 dzielnik
1141 pierwiastkowy iloraz.

II.
Dzielna 8 razy większa od pier-

wiastkowćj . . . . 5476816 dzielnik
|9128

Iloraz nowy 9128 jes t  od pierwiastkowego 8 
razy większy co też być powinno , bo liczba 6 
w liczbie 8 razy większej widocznie musi 8 razy 
więcej się mieścić

III.
Dzielna pierwiast­

kowa . . . 6846 3 dzielnik dwa razy mniej­
szy od pierwiastkowego. 

2282 Iloraz dwa razy wię­
kszy od ilorazu pierwiast­
kowego , bo liczba 2 razy 
mniejsza mieścić się powin­
na w danej 2 razy więcej.



Podobnie możnaby okazać co do zmniejszenia 
się ilorazu.

5. Na inocy tefto co poprzedziło wnieść można, 
iż mnożąc lub dzieląc dzielnik i dzielną p ier­
wiastkowe przez pewną i (ę samą liczbę dowol­
ną iloraz stale się nie zmieni, bo np. mnożąc 
dzielną iloraz się powiększa, mnożąc dzielnika 
iloraz się zmniejsza, a że to powiększenie i zmniej­
szenie je s t  o tę sama liczbę razy, przeto iloraz 
nie zmieni się.

1.

Dzielna pierwotna 624 6 dzielnik pierwotny
704

Dzielna 30S

II.

2 dzielnik
704

T n  dzielnik i dzielna stały się 3 razy mniejsze, 
a iloraz pozostał niezmienny.

III.

4 3 6 8  4 2  W  p r z y k ł a d z i e  ty m  d z i e ln a  i d z i e l -  

1 6 8 ,  | 0 4  n 'k  s,3 ^ r a z y  w ię k s z e  a i lo r a z  p o z o -  
— == s t a ł  n i e z i n i e n i c n n y .



Niektóre skrócenia w odbywaniu działań 
mnożenia i dzielenia.

1. Liczba 5 jest połową dziesięciu, mnożąc 
zatem liczbę daną jakąkolwiek przez 10 ,  otrzy­
mamy iloczyn dwa razy większy od iloczynu tejże 
samej liczby przez 5 ,  a zatem dość je s t  pier­
wszego iloczynu wziąć połowę-, aby mieć iloczyn 
drugi.

Z tego wypada prawidło,-na mnożenie liczby 
danćj jakiejkolwiek przez 5.

Pomnóż daną liczbę przez 1 0 , ( czyli przypisz 
po praw ej stronie O) w eź tego iloczynu połowę 
czyli podziel przez 2 ,  a iloraz będzie iloczynem  
liczby danej przez 3.

np. 3413 pomnożyć przez 5.

D zia łanie. 3413 X 10 czyli 34130 ( 2

17065 iloraz liczb 
34130 przez 2 jes t  
iloczynem liczby 
3413 przez 5.

2. Liczba 25 jost czwartą częścią liczby 100 
mnożąc zatem liczbę daną jakąkolwiek przez 100, 
otrzymamy iloczyn cztery razy większy od ilo­
czynu tejże samej liczby przez 25 A zatem dość 
je s t  pierwszego iloczynu wziąć część czwartą , 
aby mieć iloczyn drugi.



np. 628 mnożna 
23 mnożnik

3140
1256

,a 4 albo sposobem skróconym

4) 62800 Liczba sio razy wię-
---------  ksza od daućj.
15700 Iloczyn danej liczby

15700 iloczyn ] 628 przez 25.

3. Liczba 75 składa się z 50 +  25 \ 50 je s t  po­
łową stu a 25 je s t  połową 50. Pomnożyć więc 
daną liczbę jakąkolwiek przez 75 jes t  toż samo 
co naprzód pomnożyć daną liczbę przez 50 a po­
tem przez 25.

Mnożyć przez 50 je s t  to samo co liczby sto 
razy większej od danej wziąć połowę ; pomno­
żyć zaś daną liczbę przez 25 je s t  to samo, co 
liczby sto razy większej wziąć część czwartą 
lub jćj połowy połowę. Podług  tego, mając daną 
liczbę jakąkolwiek do pomnożenia przez 75, do­
syć będzie dopisać do liczby danej po prawej 
ręce dwa zera, wziąć je j  potem połow ę; tćj po­
łowy połowę 5 a summa dwócli tycb połów, b ę­
dzie iloczynem szukanym.

458 mnożna 
75 mnożnik

2290
3206

sposobem skróconym 
45SG0 (2
22900 jes t  połową 45800 
11450 je s t  połową 22900
34350 iloczyn34350 iloczyn 

4) Liczba 125 jes t  częścią ósmą liczby 1000, 
mnożąc zatem liczbę daną jakąkolwiek przez 1000, 
otrzymamy iloczyn 8 razy większy od iloczynu

12



tejże samej liczby przez 125 , a zatem dosyć 
będzie , wziąć iloczynu pierwszego część ósm ą, 
aby mieć iloczyn drugi.

Przykład:
sposobem skróconym 

8J 624090 Liczba tysiąc razy
---------- większa od danej.

7 8009 Część ósma liczby 
624000 czyli ilo­
czyn liczby 624 
przez 125.

624 mnożna 
125 mnożnik 

^120  
1248 ’ •
624
78000 iloczyn

5) ile razy wypadnie mnożyć daną liczbę j a ­
kąkolwiek przez liczbę złożoną z dwóch czyn­
ników, na ówczns można rozebrać ten mnożnik 
na te czynniki i daną liczbę pomnożyć naprzód 
przez czynnik pierwszy a iloczyn ztąd otrzymany 
pomnożyć przez czynnik d ru g i , ten wypadek 
ostatni będzie iloczynem szukanym.

P rzykład:
sposobem skróconym 

Mnożnik 72 składa się z 9 po­
mnożone przez 8.
0284 mnożna

8 pierwszy czynnik

6284 mnożna 
72 mnożnik

12568
4398S
452448 iloczyn

50272
9 drugi czynnik

452448. iloczyn ostateczny. 
Zwykle jednak uskutecznia się mnożenie przez 

liczbę pojedynczą z pamięci , i dla tego inno-



in ik  się nie wypisuje, samo zaś działanie od­
bywa się w kształcie następującym:

6284 mnożna

50272 iloczyn 6284 X 8 -

452448 iloczyn z 50272 X 9 czyli ostateczny 
iloczyn 6284 X 72.

Tak postępując zyskujemy na tć m , iż niepo- 
trzebujemy jak w zwyczajnym sposobie cząstko­
wych iloczynów dodawać.

6 ) Pomnożyć liczbę daną jakąkolwiek przez 
liczbę złożoną z dziewiątek jes t  to saino co do 
liczby danej dopisać tyle zer ile jes t  dziewiątek 
w mnożniku i od tak powiększonej liczby odjąć 
liczbę daną, reszta będzie iloczynem szukanym.

P rzykład. Znaleźć iloczyn 561 przez-999.

Liczba 9 9 9 =  1000 — 1.
Gdybyśmy liczbę daną zamiast przez 999 po ­

mnożyli przez 1000, otrzymalibyśmy wtedy ilo­
czyn o jeden  raz 564 większy, czyli iloczyn 
o 564 większy, aby więc iloczyn był prawdziwy, 
trzeba jyo o tę liczbę zmniejszyć.

Mnożę zatćm 564 przez 1000 otrzymam 564000 
w  tej l iczb ie ,  564 niepotrzebnie raz jeden  je s t
wziętę odejmuję w ięc .  . . ................................564

Reszta 563436



jes t  liczbą która liczbę 564 nic już  1000 razy ale 
tylko 999 razy w sobie zawiera czyli jes t  ilo­
czynem 564 X 999.

7) Iloraz liczby danej jakiejkolwiek przez 5 
równa się liczbie danej wziętej dwa razy i po­
dzielonej przez 10.

Przykład. Znaleźć iloraz liczby 56755 podzie­
lonej przez 5.

Aby to zadanie rozwiązać, mnożę liczbę daną 
z pamięci przez 2 iloczyn będzie 113510, dzielę 
ten iloczyn przez 10 czyli odcinam liczbą koń­
cową , ą reszta to jes t  11351 będzie ilorazem 
56755 , przez 5.

O bj aśnienia. Gdybym był wprost liczbę d mą 
dzielił przez 10 a nie przez 5, otrzymałbym ilo­
raz 2 razy mniejszy, a zatem wziąwszy liczbę 
dwa razy większą od danej i podzieliwszy ją  
potem przez 10, otrzymam iloraz prawdziwy 
danej liczby przez 5.

8) Iloraz liczby danej jakiejkolwiek przez 25 
znajdziesz w sposób następujący.

Liczbę daną pomnóż przez 4 , podziel potem 
iloczyn przez 100, otrzymasz iloraz szukany.

Przykład. Czemu się równa iloraz 34525 
przez 25?

Rozwiązanie. 34525 X 4  =  138100



Liczbę 138100 podzielę przez 100 czyli odetnę 
dwa końcowe zera i będę miał 1381 iloraz szu* 
kcny.

Obj ciśnienie. Dzieląc liczbę daną przez 100 
otrzymam iloraz razy 4 mniejszy od ilorazu z po ­
dzielenia liczby danej przez 25 , a zatem , bio­
rąc liczby 4 razy większej od danej część setną, 
ta będzie ilorazem liczby danej przez 25.

9) Aby znaleźć iloraz liczby danej jakiejkol­
wiek przez 125; dosyć j e s t ,  liczbę daną po- „ 
mnożyć przez 8 a iloczyn ztąd otrzymany po ­
dzielić przez 1000.

P rzyk ład . Czemu się równa iloraz z liczby 
345125 przez 125.

Rozwiązanie. 315125 X 8 — 2761000.
Podzieliwszy ten iloczyn przez tysiąc czyli 

odciąwszy 3 końcowe zera otrzymamy 2761 li­
czbę na iloraz szukany'.

Objaśnienie. Dzieląc daną liczbę wprost przez 
1000 otrzymam iloraz 8 razy mniejszy od i lo­
razu z podzielenia liczby danej przez 125, a za­
tem biorąc liczby 8 razy większej od danej część 
tysiączną, ta będzie ilorazem liczby danej przez
125.

10) Iloraz z liczby danej przez 75, jest trzy 
razy mniejszy od ilorazu . tejże samej liczby 
przez 25.



P rzyk ła d ■ 684975 podzielić przez 75. 
Rozwiąż: 684975 

4

3) 27399,00 iloraz danej liczby przez 25.

9133 trzecia część ilorazu 27399 
liczby danej przez 25.

A  zatem 9133 jes t  ilorazem szukanym liczby 
684975 podzielonej przez 75.
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WIADOMOŚĆ O MONETACH, MIARACH I WAGACH POLSKICH 

I ROSSYJSKICH.

I. O m onetach.
*

Jednostką monet w Polsce jes t  złoty, (sztuka 
srebrna) ten dzieli się na 30 groszy, każdy grosz 
równa się 3 szelągom, a każdy szeląg 6 dena­
rom.

Szelągi i denary są tylko monetą rachunkową. 
Dukat czyli czerwony złoty ma w sobie 3 ta­

lary, a każdy talar t5 złotych.
Rubel dzieli się na sto kopiejek , każda ko­

piejka warta je s t  2 grosze,



Są prócz tego:
Sztuka srebrna pięciozłot: czyli 75° kopiejkowa. 
Sztuka srebrna dwuzłoto: czyli 30° kopiejkowa. 
Sztuka srebrna jednozłot:  czyli 15° kopiejkowa. 
Sztuka srebrna 50 c,° grosz: Czyli 25" kopiejkowa. 
Sztuka srebrna 4 0 10 grosz: czyli 20° kopiejkowa. 
Sztuka srebrna I0 cio grosz: czyli 5° kopiejkowa. 
Sztuka srebrna 5 tio grosz: czyli 2£ kopiejkowa.

Miedziane pieniądze są trzy groszowe sztuki 
czyli trojaki i jednogroszowe czyli grosze.

P rócz tego są sztuki ze złota , jedne s^ war­
tości 50ciu złp. a drugie ‘25cio zlotowe.

Nadto znajdują się papiery które mają knrs 
czyli obieg jak moneta brzęcząca i nazywają się 
biletami Bankowemi, takiemi są: po złp. 5, po 
3 ruble srebrem czyli po 20 z łp . i po 100 złp. 
czyli po 15 rubli srebrem.

f V  Rossy i. Jednostką monet jes t  Rubel sre­
brny, który dzieli się na 2 półtyny.

Półtyna =  2 półtynuiki czyli czertwertaki. 
Półpółtynuik =  5 piętaków czyli 2* grywen- 

ników.
Dwugrywennik —  2 grywenniki.
Grywennik r= 2 piętaki.
Piętak =  5 kopiejek srebrnych.
P rócz  powyższych monet są Ruble Assygna- 

cyjne* czyli moueta papierowa Rubli Assygna- 
cyjnycb 350 równe są 100 Rublom srebrem.



Monety złote są imperyały 10 Rubli srebrnych 
wartości każdy, i pół imperyały po 5 Rubli sre­
brem każdy, prócz ty cli są jeszcze  sztuki platy­
nowe po 3 Rubli srebrem wartości każda

SKltOCOKK SPOSOBY
ZAMIANY MONETY POLSKIEJ N'A ROSSYJSKIE I PRZECIWNIE.

1«. Złotych polskich na Ruble srebrne.
Do danej liczby złotych dopisz zero , liczbę 

tak powiększoną, oraz je j  połowę i połowę gro­
szy ( jeżeli  są dane) dodaj do siebie a w sum­
mie odetnij kreską z' prawej strony dwie cyfry, 
będziesz miał od lewej strony kreski ruble, z p ra­
wej zaś kopiejki.

P rzykład. Z łp . 2568 gr. 23 ile czynią rubli sre­
brnych?

25f>80 (a) liczba dziesięć razy większa od danej
12840 (b) liczba będąca połową liczby (a)

U »(c) połowa 23 groszy.

385,31^ Summa w której odciąłem dwie koń­
cowe cyfry jes t  liczba szukaną rubli , to jes t  
2568 złp. 23 gr. czynią 385 Rubli srebrem 3H ko­
piejek.



Objaśnienie dzia łania . Z łote  zamieniam na 
kopiejki każdy złoty ma kopiejek 15 , a zatem 
złotych 256$ mieć ich będą 2568 razy więcej 
czyli 15 kopiejek X 2568 iub co na jedno  wycho­
dzi 2568 pomnożone przez la  czyli pomnożone 
przez 10 +  5. Daną liczbę 2568 pomnożyć przez 
JO jes t  to samo co przydać do tej liczby zero, 
otrzymamy liczbę pod (a); daną liczbę 2568 po­
mnożyć przez 5 , jes t  to samo co liczby 10 razy 
większy od danćj wziąć p o ło w ę ,  czyli to samo 
co wziąć liczby pod (a) połowę i będzie 12840. 
Potem  zamieniam 23 grosze dane na kopiejki 
tycb będzie 11*, które piszę jak wskazałem przy 
(c) dodam te trzy liczby pod a, b, c, znajdujące 
się razem i otrzymam 38531 c kopiejek, a że 
tych 1,00 idzie na jeden ru b e l , więc pytam się 
ile w 38531* kopiejkach jes t  se t ,  tych jes t  385, 
czyli 3S5 Rubli srebrem i pozostało 31* ko­
piejek.

2 .  Rubli srebrnych na złote polskie.

Ruble dane zamień na kopiejki, tych weź trze­
cią część i odejmij od całćj liczby kopiejek, a 
z reszty pozostałej odetnij kreską od prawej ręki 
jednę  cyfrę ,  ta będzie wyrażać t ro jak i , a liczba 
z lewej strony kreski, złote.

Przyhład. Rubli srebrnych 56748 i 8 kopiejek 
ile czynią złotych?



5674808 kopiejek
1891602, część trzecia kopiejek danych

378320,5 J reszta po odcięciu ostatniej cyfry wy­
obraża złotówki, których jes t  378320 i 16 groszy 
wartość cyfry 5 j  odciętej.

Objaśnienie działania. Całe to postępowanie 
polega na tein , aby daną liczbę rubli srebrnych 
zamienić na trojaki.

Ruble zamieniają się na kopiejki przez dopi­
sanie do danej liczby rubli dwóch zer po prawej 
s tron ie, a że w obec i .yn  przypadku było jeszcze 
8 kopiejek, w miejscu więc drugiego zera na­
pisaliśmy 8, i otrzymaliśmy ogółem 5674808 kop. 
Trojak równa się l i  kopiejki czyli 3 połówki 
kopiejki. Gdyby zatem liczba 5674808 nie była 
kopiejkami ale tylko półkopiejkami , to część 
trzecia tej liczby czyli 18916621 byłaby troja­
kami, a żc liczba pierwsza wyobraża kopiejki, 
to jest dwa razy/więcej ja!; pół kopiejki, przeto 
z niej liczba trojaków musi być dwa razy wię­
ksza od 18916023 jaką jes t  właśnie liczba 37s3205j. 
Znalazłszy liczbę trojaków i wiedząc żc 10 tro­
jaków jdzic na jeden z ło ty ,  dosyć jes t  danej 
liezby trojaków wziąć część dziesiątą czyli od­
ciąć ostatnią cyfrę po prawej stronic a reszta 
z danej liczby będzie koniecznie złotówkami 
a cyfra odcięta wyobraża liczbę trojaków , które 
łatwo zamienić na grosze.



3. R u b li  s reb rn y c h  na ru b le  a ssyyn a cy jn e .

Ruble dane zamień na kopiejki, pomnóż je 
przez 7 a iloczyn ztąd otrzymany podziel przez 
2 ,  w ilorazie zaś odetnij dwie cyfry będziesz 
miał z lewej strony kreski, ruble assygnacyjne, 
z prawej zaś kopiejki

P rzykład . Rubli srebrnych 289 kopiejek 12 ile 
czynią rubli assyguacyjnycli ?

2*912 kopiejek 
7

iloczyn 202384 (2

połowa 101192 czyli 1011 Rubli Ass. i 92 kop.
iloczynu

Objaśnienie dzia lauia . Na każde 100 Rub. sr. 
trzeba 350 Rubli Assyg. a zatem na 10 Rub. sr. 
trzeba 35 Rub. Ass. lub na 2 Rub. sreb. trzeba 
7 Rub. Ass. czyli ( co jes t  prawda na  rublach 
to musi być prawdą na ich setnych ezęściach 
czyli kopiejkach ) 2 kopiejki srebrne czynią 7 
kopiejek assygnacyjnycb czyli miednych.

Chcąc zatem kopiejki srebrne zamienić na ko­
piejki międlic , trzeba połowę danych kopiejek 
srebrnych pomnożyć przez 7, lub co na jedno 
wychodzi mnożąc daną liczbę kopiejek srebrnych 
przez 7 otrzymalibyśmy na iloczyn 2023*4 ko-



piejek miednycli , w tćm przypuszczeniu że ka 
źda kopiejka srelirna równa się siedmiu kopiej­
kom miodnym , a źc właściwie uic jedna ko­
piejka srebrna ale dwie , dają 7 kop. miednycli, 
przeto iloczynu danej liczby kopiejek srebrnych 
przez 7 kopiejek miednycli wypada wziąć połowę 
czyli podzielić przez 2. Otrzymawszy jnź ko 
piejki miedne, dosyć je  podzielić przez 100 czyli 
odciąć dwie końcowe cyfry od prawej ręk i,  a 
będziemy mieli Ruble Assyjjnacyjnc i kopiejki.

4 . R u b li  Assi/fjn acyjn ych  na R u b le  sreb rn e .

Ruble Assy{ynacvjnc zamień na kopiejk i, po­
mnóż je  przez 2, a iloczyn ztąd otrzymany po­
dziel przez 7, w ilorazie zaś odetniej od prawej 
ręki dwie cyfry, będziesz miał z lewej strony 
kreski Ruble srebrem , a z prawej kopiejki.

P rzykład. 1011 Rubli Assyfj. i 92 kopiejek ile 
czynią Rubli srebrem ?

101192 kopiejki miedne 
2

iloczyn 202384 (7

siódma 28912 czyuią Rubli sr. 289 i 12 kop. 
część ilocz:

Objaśnienie dzia łania . Sposób postępowania 
tu wskazany jes t  wprost przeciwny poprzedza-

13



jąccmu. W iem y j u ż ,  że 7 kopiejek miodnych 
dają 2 kopiejki srebrne czyli co na jedno wy­
chodzi,  że 7 . półkopiejck iniednych idzie na 
jednę  kopiejkę srebrną. Zamieniamy więc daną 
liczbę kopiejek miednycb na półkopiejki, mno­
żąc ją  przez 2 a iloczyn ztąd otrzymany dzie­
limy przez 7, iloraz będzie liczbą kopiejek sre­
b rnych , które zamienić na ruble już umiemy.

5. Z ło tych  pofs. na R u b le  A ssy y n a c y jn e .

Złote  zamień na grosze te rozmnóż przez 7 
a iloezyn ztąd otrzymany podziel przez 4, w ilo­
razie zaś odetnij z prawej strony dwie cyfry, 
z lewej strony kreski będziesz miał Buble Assy- 
gnacyjne, z prawej zaś kopiejki.

P rzykład . 2345 złp. 28 gr. ile ezynią Rubli 
Assygnacyjnych? ,

2345
30

70350  
28 gr.

70378 liczba groszy 
______ 7

iloczyn 492646 (4
1231,61^ czynią Rubli Assygna : 1231 

kopiejek 61^.



Objaśnienie działania. Ponieważ dwie kopiejki 
srebrne czyli 4 grosze polskie czynią 7 kopie­
je k  niiednych, a zatem zamieniwszy daną liczbę 
złotych polskich na grosze i czwartą ich część 
pomnożywszy przez 7, iloczyn będzie liczbą 
kopiejek szukaną, lub mnożąc daną liczbę groszy 
przez 7, iloczyn 4926 U) byłby liczbą szukaną 
kopiejek, gdyby każdy grosz równał się 7miu 
kopiejkom, a że właściwie trzeba ,4 groszy na 7 
kopiejek, przeto otrzymanego iloczynu 492646 
wypada wziąć część czwartą czyli podzielić go 
przez 4 ,  a iloraz ztąd otrzymany będzie rze­
telną liczbą kopiejek micduych z danej liczby 
groszy.

6. R u b li  A ssy g n a c . na z ło te  po lsk ie .
• ' '

Ruble Assygnacyjne zamień na kopiejki i te 
pomnóż przez 4 , a iloczyn ztąd otrzymany po­
dziel przez 21 , w ilorazie zaś od prawej ręki 
odetnij jednę  cyfrę ,  ta będzie ci wyrażać tro­
jak i a liczba z lcwćj strony będąca, złote.

Przykład. 1231 Rubli Assygnacyjnych i 611 ko­
piejek, ile uczynią złotych?

123161^ kopiejek 
4

iloczyn 492646  
72 

96
124 ,

196
7-

21
2 3 4 5 ,  9 j  czynią 2 3 4 5  zip. 

2 8  gr. ,



Objaśnienie działania. Sicdm kopiejek mie- 
dnyclt czynią cztery grosze polskie, wypada za­
tem daną liczbę Rubli Assygnacyjnycli zamienić 
na kopiejki, a następnie na grosze. 'Mnożąc 
więc daną liczbę kopiejek przez 4 ,  a dzieląc 
przez 7 a siódmej części biorąc trzecią , jes t  to 
samo, co od razu danej liczby wziąć część 7X3 
czyli 21szą, czyli to samo co daną liczbę podzie­
lić przez 21.

II. M iary  d łu gości.

a) I V  Polsce.
Jednostką miar długości jes t  łokieć.
Łokieć =  2 stopom =  4 ćwierciom =  24 calom 

=  288 liniom =  576 milimetrom.
Stopa =  2 ćwierciom =  12 calom = -1 4 4  liniom 

—  288 milimetrom.
Linia =  2 milimetrom.
Prócz tych są jeszcze do mierzenia długości.
Sznur mierniczy = 2  łańcuchom =  100 prętom 

=  1000 pręcikom =  10000 ławkom.
Łańcuch =  37 i pół łokciom.
Sążeń =  3 łokciom. .
Mila =  7 werst. '

b) W  Rossyi.
W ersta  ma 500 sążni.
Sążeń  = 3  arszynom.



Arszyn =  4 ćwierciom.
Ćwierć = 4  wcrszkom.
W erszek prawie 1 cal i 20 linii.

III. W agi.
' ' ’

a) W  Polsce.
Centnar =  4 kamieniom 
Kamień — 25 funtom.
F un t =  2 grzywnom.
Grzywna =  8 uncyom.
Uncya =  2 łutom.
Ł ut =  4 drachmom.
Drachma =  3 skrupułom. 
Skrupuł =  24 granom.
Gran =  51 granikom.
Granik — 8 miligramom.

Z n a k i  s k r ó c o n e .

Cent: znaczy cetnar.
K. lub kam: kamień.
Fnt.  znaczy funt.
G. c. M. grzywna czyli marka. 
Unc: łub 3 . . • . uncya. 
ł .  . . . . .  ^  łut. 
dr: lub 3 drachma, 
skr: lub £> skrupuł.
g r : ................... gran*
g r k : ...............granik.



b) W  Rossy i.

Berkowiec =  10 pudom.
P u d  =  40 funtom.
F un t =  32 łutoin.
Łut = :  3 zołotnikom.
Zołotnik =  96 dolorn.
1 Zołotnik waży prawie i łuta pols. a ściśle 

96 gramów i 96 setnych ({rana.

IV. M iary  objętości.

a) Polsce.

Korzcec zawiera 4 ćwierci. (Kwarta jes t  to sa* 
Ćwierć — 8 garcy. mo co litr w e Frańcyi) 
Garniec =  4 kwarty.
Kwarta =r, 4 kwaterek.

b) JW  Rossyi.

1. D o  o b j ę t o ś c i  c i a ł  s t a ł y  c.h.

Łaszt zawiera 3 beczek.
Beczka — 4 czctwerti.
Czctwert =  S ośminy.
Ośmina =  4 czetwcriki.
Czetwerik 8 osnniszków czyli garcy. 
Garniec zawiera prawie 3> kwarty polskiej:
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2. D o  o b j ę t o ś c i  r o z c i c k ó w .

Beczka zawiera 40 wiader.
W iadro  =  4 czetwerti.
Czetwert =  2 osinucby czyli sztofy.
S z to f  =  2 kruźki.t f
Kruźka =  5 czarek.
Czarka zawiera prawic pół kwaterki polskiej.

V. M iary  pow ierzchn i.

a) J V  Polsce . „
W łó k a  =  30 morgom.
Mórg =  3 sznurom kwadratowym.
Sznur kwadratowy 100 prętom kwad-ratowyni.

b) Rossy i.

Dziesięcina ~ prawna równa się 3200 saźcnom 
kwadratowym, co znaczy to samo prawic co 585 
prętów kwadratowych i 6,36 tysiącznych jednego 
pręta.

V-fl. P od z ia ł czasu .
Bok ma dni 365 =  12 iniesięcoraT 
D zień =  24 godzinom.
Godzina =  60 minutom.
Minuta =  60 sckuadom.
Sekunda =  60 tcrcyom.



Miesiące : Styczeń , Marzec , Maj , L ip iec . 
Sierpień, Październik, Grudzień mają po dni 31; 
A  miesiące Kwiecień, C zerw iec , W rzes ień ,  L i­
stopad po 30 dni. Miesiąc zaś Luty, zwykle ma 
28 dni, a w roku przybyszowym ma 29 dni, wów­
czas rok liczy 366 dni zamiast 565. »

Uwaga I .  Aby dzieci miały wyobrażenie miar 
np. długości , najlepiej pokazać im łokieć zro­
biony z drzewa lub z czego innego , z podzia­
łami na ćw ierc ic , cale i linie , niccb się tako­
wemu łokciowi dobrze przypatrzą, niccb różne 
pod oczy im podpadające przedmioty same roz- 
m ierzają ,  niccb zgadują na oko odległości pe­
wnych wskazauych im przedmiotów. Podobnież 
postąpić potrzeba co do wszelkich innych miar 
i wag.

Przedstawiać im różne objętości, niccb na oko 
zgadują ile oue mają w sobie kwart, garcy i t d. 
Taka wprawa będzie dla dzieci zabawkę a w przy- 
szłćm ich powołaniu może stać się bardzo po­
żyteczną.

lhvaga  I I .  Aby uczenie się na pamięć podzia­
łów  miar,- wag i monet nic stało się dla dzieci 
przykrem i mul nem a może bczkorzystnem, ra­
dzę nauczycielom aby im zadawali podobnej tre­
ści przykłady. Co do monet: l grosz, 2 grosze, 
3 grosze, 4 grosze, 5 groszy i t. d. jaką są czę­
ścią jednego zło tego , dwóch z ło tych , 3 złotych



i t. p. czyli inaczej ile osób można obdzielić 
złotówki), dwuzłotówki) i t. d. dając każdej po 1 
groszu, po 2 grosze, po 3 grosze i t. d.

Co do miar d ługości,  niccb odpowiadają z pa­
mięci: Cal, 2 cale, 3 cale, 4 cale i t. d. jaką są 
częścią łokcia, sążnia; 1 ł u t ,  2 łuty i t. d., jaką 
są częścią funta i t. p. Tym sposobem urozmaica­
jąc  pytania tyczące się wszystkich m iar, wag i 
m onet,  ułatwi się dzieciom spamiętanie podzia­
łów  m iar,  wag i monet

K I L K A  Z A D A Ń
1)1,A POKAZANIA

JAK UCZNIÓW WPRAW IAĆ W  RACHUNKI PAMIĘCIOWE.

1. I le  potrzeba zapłacić złotych polskich za 2 8  
F nt. mięsa po 1 2  groszy F u n t ?

Rozw iązanie. Gdybyśmy mieli kupić nie 28 fnt. 
ale 30 fn t . ,  gdybyśmy płacili nic po 12 gr. za 
font ale po 1 gr. to za 30 fut. zapłacilibyśmy 30 
gr. czyli 1 złp. Ażc mamy płacić po 12 gr. a 
zatem zapłacimy 12 razy więcej to jes t  12 złp. 
Ponieważ 28 fnt. różni się od 30 fnt. o 2 fn t . ;  
a 2 fnt. kosztują 24 gr. Odtrąciwszy więc od 12 
złp. groszy 24, pozostałe złp. II gr. 6 będą w ar­
tością 28 fnt. mięsa.



2. Jeże li kopa j a j  kosztuje 8  zip. po czemu 
mendel, a następnie jedno jajko ?

Na mendel liczy się jaj sztuk 15, kopa jaj ko­
sztuje 5 złp. pół kopy czyli jaj 30 kosztować 
będą połowę złp. czyli 2 zł. 15 g r . , a zatem po­
łowa 30 czyli mendel wart jes t  połowę 2 z łp . 
15 gr to jes t  1 zp.*7 i pół gr. Półkopy ja j  czyli 
30 kosztuj:) 2 zp. 15 gr. Gdyby za półkopy za­
płacono tylko 2 złp. ezyli groszy 60 za jedno 
jajko zapłaconoby groszy 2 a że jeszcze  za pół 
kopy płaci się groszy 15 czyli 30 półgroszków , 
więc za każde jajko przybywa półgrosza , razem 
jajko płacono po 2 i pół grosza.

3. Jeże li za łokieć sukna p łaci się po 12  zlp t
i 2 4  gr. za łokci 8  i ćwierci o  ile za/daeić w y ­
padnie ? . -

Rozw iązanie. Przypuśćmy, że za -łokieć płaci 
się po 13 złp. to jes t  o 6 gr. więcej , czyli o 2 
trojaki w ięce j,  to za łokci 5 zapłacimy 5 razy 
po 13 złp . czyli . . . : ...............65 złp.

Za pół łokcia czyli 2 ćwierci po­
łow ą 13 z łp .  czyli. . . . . . . . .  0 złp. 15 gr.

Za 1 ćwierć czyli za połowę 2 
ćwierci, połową 6 złp. 15 gr. . . 3 złp. 7 |  gr.

Razem 74 złp. 2 2 I g r .



Z przeniesienia 74 złp , 2>2 gr.
Ponieważ wartość łokcia w po- 

wyźszem przypuszczeniu powię­
kszyliśmy o 2 trojaki na łokciu , 
a zatem na 5 łokciach policzyliśmy 
więcej o 10 tr: czyli 1 złp.

Gdy na łokciu liczyliśmy wię- 
cćj o 6 g r . , to na pół łociu 3 gr. 
a na jednej ćw ie rc i ..............I-i gr.

Razem policzyliśmy więcej 1 złp gr.

Prawdziwa wartość sukna łokci 5 
i 3 ćwierci . . . .  . . . . . . . .  73 złp- 18 gr.

4. Zam ienić 3 6 4  (luk. na  złote polskie, licząc 
każdy dukat po 19 zl. 13  gr.

Roziviązanic. Gdybyśmy liczyli dukat po 20 zł. 
to jes t  o 15 gr. d rożej,  to za 564 duk: otrzyma­
libyśmy ........................................................  11280 złp.
A że na każdym dukacie za wiele li­
czyliśmy półzłotka, więc na 564 duk: 
obliczyliśmy za wiele . . . t , . . . .- 282 złp.

Reszta jest odpowiedzią 10008 złp .

5. Z a  łokci 8 3  tasiemki po 2 3  groszy , ile za­
płacim y złolyeh polskich.

R ozw iązanie  Płacąc łokieć po 1 z ł  , zapłaci­
libyśmy za 85 łokci, 85 złp. a że dajemy rzeczy- '



wiście za każdy łokieć o jeden piąlak mniej, 
więc wypada od 85 złp. odtrącić S5 piątaków 
będzie 14 zł. 5 gr. Co odtrąciwszy od 85 złp , 
pozostanie 70 złp. 25 gr. wartość 85 łokci po 25 
groszy każdy.

6. I le  trzeba zapłacić złotych polskich za prze. 
wiezienie 6 4  kloców , płacąc od każdego po 1 
złp. 1 0  gr. ?

Rozw iązanie.' Za przewiezienie 64 kloców po 
1 złp trzeba żapłacić 64 złp , płacąc jeszcze  
10 g r . , trzeba dać 64 dziesiątuków tych idzie 3 
na złoty, więc Cl dziesiąta!;! znaczy to satno co 
trzecia część 64 złp. czyli 21 złp. 10 gr.

Razem 85 złp. 10 gr jest odpowiedzią.

7. Z a  6 8  łokci tasiemki po 18 gr: łokieć , ile 
trzeba zapłacić złotych polskich  ?

R ozw iązanie. 18 gr = 1 5  gr. +  3 gr.
Płacąc' łokieć po 15 gr. czyli po półzłotku 

zapłacimy ża 68 łokci,  0® półzłotków czyli 34 
z łp  ; płacąc jeszcze po trojaku za łokieć za 68 
łokci zapłacimy 68 trojaków tych idzie 10 na 
złoty, a dziesiątków w 68 jes t  6 więcej 8 troja­
ków, razem 6 złp. 24 gr. Ogółem zapłacimy 40 
złp. 24 gr.

8. I le  trzeba zapłacić za 2 7  kloców d rze w a , 
płacąc kloc jed en  po 1 3  zł ■. 2 0  gr  ?



Rozw iązanie. P łacąc Moc po 10 złp za 27
kloców z a p ła c im y ........................................ 270 złp.
Płacąc jeden kloc po 5 złp. zapłacimy
połowę pierwszej sum m y.............................. 135 „
P łacąc jeden  kloc po 2 dziesiątaki za­
płacimy 54 dziesiątaki c z y l i .......................  16 ,,

Razem 423 złp.

9. 6 8 4  Irojaków ile czynią złotych polskich  ?
Rozwiązanie. Trojaków dziesięć idzie na 1 zł. 

w liczbie 6S4 znajduje się dziesiątków 68 i 4 j e ­
dności , a z.itćm liczba 6S4 trojaków =  68 złp. 
12 gr.

U w aya. Chcąc jakąkolwiek daną liczbę troja­
ków zamienić na złote dosyć ostatnią cyfrę od 
ręki prawej odciąć kreską , liczba przed nią po­
łożona będzie liczbą szukaną złotych , a cyfra 
odcięta liczbą trojaków, którą pomnożywszy przez 
3 zamienimy na grosze.

10. Liczbę daną Szostaków czyli tak zwanych 
dydków ebcąc zamienić na z ło te ,  dosyć je s t  po ­
dzielić ją  przez 5 (gdyż 5 Szostaków idzie na l 
z łp .) a iloraz będzie odpowiedzią. Aby liczby 
danej znaleźć część piątą wypada ją  podwoić i 
ostatnią cyfrę od prawej ręki odciąć , liczba po 
lewej stronie kreski położona będzie liczbą z ło ­
tych, a po lewej liczba trojaków.



P rzykład . 826 Szostaków ile czynią złotych pol­
skich?

Podwoiwszy liczhę 826 W  myśli otrzymamy 
1652. Odeiąwszy ostatnią cyfrę będzie 165,2 czyli 
165 złp. 6 gr.

I I .  Liczbę daną 5 groszówck czyli piątaków 
chcąc z pamięci zamienić na złotówki, dosyć bę­
dzie wziąć je j  część szóstą n ta będzie liczbą 
szukaną zło tych , bo 6 piątaków składa 1 złoty.

P rzykład. 612 piątaków ile czyni zło tych? Szó­
sta część 612 jes t  102 i ta właśnie liczba wyo­
braża mi złote polskie szukane.

l'ż. Liczbę daną dziesięcio^roszówek chcąc 
zamienić na złote dosyć jes t  liczby danćj wziąć 
część trzecią ,  a ta będzie liczbą złotych szu­
kaną.

np. 685 dziesiątków ile czyni złotych? Część 
trzecia t j liczby =  2^8 i zostanie się t czyli 228 
złp. i 10 {jroszy, odpowiedź.

13 Aby daną liczbę ćwierci łokcia lub korca 
zamienić na łokcie lub korce dosyć je s t  danej 
liczby z pamięci wziąć połowę i z p - ło w y  j e ­
szcze połowę, ta ostatnia liczba będzie liczbą 
szukaną łokci lub korcy.

P rzykład:
5648 ćwierci sukna ile czyni łokci?
28'.'4 połowa
1412 połowa połowy czyli liczba łokci szukana.



Z A S T O S O W A N IE  C Z T E R E C H  DZIA ŁA Ń
NA LICZ B AC H  C A Ł K O W IT Y C H

DO ROZWIĄZANIA NIEKTÓRYCH ZAGADNIEŃ.

Przykłady: I .  D ukatów  SOcio zlotowych sztuk  
3 6 9  ile uczyni denarów  ?

Roztoiązanie. Każdy dukat ma złotych 50, du­
katów 569 mieć będą złotówek 569 razy więcej, 
czyli 50 złp. pomnożone przez 569, gdzie 50 złp. 
jes t  mnożną a 569 mnożnikiem. Iloczyn z tych 
dwóch liczb będzie liczbą złotych mającą tę 
samą wartość co 569 dukatów Lecz tenże sam 
iloczyn mogę otrzymać mnożąc 569 przez 50 
(obacz słr. 97j.

Piszę więc 569 mnożnik
50 złp. mnożna

28450 złp . każdy złoty ma 30 g r : , 
a zatem 28450 złp. mieć będą 28450 złp. razy 
więcej groszy, a niżeli ich ma jeden  złoty W y ­
pada przeto 30 gr. pomnożyć przez 28450 a ilo­
czyn będzie wypadkiem szukanym. A  że 30 wzięte 
razy 28450, da taką samą liczbę co 28450 wzięte 
razy 30.



Przeto piszę 28450
30 gr:

853500 gr: to satno rozumowanie, 
gdy te groszę zamienię na 
szelągi, których 3 idzie na 
1 grosz.

3 szel:

2560500 szelągów
6 dena: toź samo co 1 szeląg

15363000 denarów z 569 duka: 50cio 
zlotowych.

2. Z a  2 4  korce ży ta  zapłacono 3 6 0  złp. za 8 4  
korce żyta  i po t / j  samćj cenie ile w ypadn ie  za- 
p laeić  1

R ozw iązanie . Za 24 'korce żyta zapłacono 360 
złp- a zatem korzec jeden będzie kosztował 24 
razy mniej czyli tyle, ile razy 24 mieści s ę w 360 
z łp  Dzieląc więc 360 p zez 24 otrzymam cenę 
jednego korca to je s t  złp . 15. Następnie powia­
dam , gdy jed en  korzec kosztuje 15 z łp . ,  korcy 
84 kosztować będą 84 razy więcej. Czyli 15 złp. 
wzięte albo pomnożone przez 84 co czyni 1260.

3. Z a  2 4  korce żyta  zapłacono 3 6 0  złp. za  
3 0 0 0  z łp ., ile knpiemy korcy żyta po (ej samćj 
ja k  pierwsze cenie?

Rozw iąz: Aby dojść ceny jednego korca żyta do­
syć podług tego co poprzedziło podzielić 360 złp.



przez 24 iloraz 15 złp. będzie ceną jednego korca; 
dalej rozumujemy tak: gdy za 15 złp. dostajemy 
jeden  korzec, to za 3000 złp. dostaniemy tyle 
korcy, ile razy te 15 złp. mieszczą się czyli za­
wierają w 3600, a źe 3000 złp. podzielone przez 
15 daje na iloraz 200, więc z tego przekonywamy 
s ię ,  źe 3000 złp. składa się z 200 części z któ­
rych każda ma wartość 15 złp. A źc za każde 
15 złp. dostajemy jeden korzec ży ta ,  za 200 ta­
kich dostaniemy 200 korcy.

4. P ew na żywność w ystarczyła  na dni 9 0  dla  
Ił> ludzi, dla ludzi 4H na ile dni ivystarczy ?

W  tym przykładzie od razu można mieć o d ­
powiedź 3 razy więcej ludzi, w trzy razy krót­
szym czasie żywność tę samą zjedzą, czyli w 30 
dniach, ale ponieważ nie zawsze tak łatwo zda­
rzą się takie przypadki, aby jedna  liczka była 
wielokrotną względem drug ie j , przeto podamy 
ogólniejsze rozumowanie.

Piętnastu ludzi spożywa pewną żywność w 
przeciągu dni 9 0 ,  a zatem gdy będzie 90 razy 
więeej ludzi czyli 1350, ci spożyją niezawodnie 
tę żywność w jednym dniu. Chcąc się teraz 
dowiedzieć ile 45 ludzi potrzebować będą dni 
do spożycia tejże samej żywności, którą zjadło 
1350 ludzi w jednym dniu, wypada 1350 podzie­
lić przez 45, co się znaczy rozebrać liczbę 1350 
ludzi na grupy z których każda miałaby 45 osób,

14*



takkłr grup będzie 30 i powiemy: jeżeli 30 grup 
ludzi każda z 45 osób złożona spożywają daną 
żywność w jednym dniu, to dla jednej z tych grup 
Ha żywność wystarczy na czas 30 razy dłuższy, 
czyli na dni 31).

5. Ośmnastu ludzi ukończyło pew ną robotę 
w  dniach 2 4  aby tę samą pracę w ykonać tv 5 6  
dniach  , ile będzie potrzeba robotników ?

Aby robotę daną ściśle oznaczoną która w 24 
dniacb przez 18 robotników była ukończoną, 
wykonał jeden  robotnik, trzebaby nżyć tyle razy 
więcej dni , ile razy mnićj robotników chcemy 
użyć na wykonanie tćj roboty. Czyli jak w obe­
cnym przykładzie trzeba użyć 18 razy więcej 
dni co się znajdzie mnożąc liczbę 24 dni przez 
18 co czyni 432 dni,  rozebrawszy tę liczbę dni 
na grupy z któryćhby każda złożona była z '36 
dni, co się uskuteczni łatwo dzieląc 432 przez 
36 otrzymamy na iloraz 12 — wypąda z tego że 
w liczbie 432 znajduje się grup 12, z których 
każda ma po dni 36. Jeżeli więc jeden robotnik 
pracować musi przez dni 432 to gdyby pr&eę tę 
samą - wypadało wykonać w 36 dniacb to je s t ,  
w czasie 12 razy krótszym, trzebaby użyć 12 razy 
więcej robotników czyli 12 co jes t  ilorazem 
z 432 dni przez 36 dni.

6 Potrzebuje kto na płaszcz łokci sukna 9 ,  
szerokiego na łokci 2 , ile łokci potrzeba będzie 
innego sukna któreby było szerokie na łokci 5 .



Rozw iązanie. Gdyby sukno było nie na dwa 
łokcie ale na łokieć szerokie, potrzebąby na płaszcz 
łokci dwa razy więcćj to jes t  9 X 2  czyli 18 , 
a gdy sukno będzie miało n ie je d e n  łokieć ale 
trzy, trzeba go będzie 3 razy mniej to je s t  6.

7. Piędziesięciu czterech robotników pracując 
dni 2o wykopali rów długi na łokci 18 pewnej ozna­
czonej szerokości i g łębokości; 72 robotników, 
w ilu dniach wykopie rów długi na łokci 12 
tejże samej co pierwszy szerokości i głębokości.

Rozwiązanie. Przypuśćmy, źe dwa te rowy są 
zupełnie sokie równe co do długości, szeroko­
ści i głębokości} inne warunki te same wyjąwszy 
źe około pierwszego pracowało robotników 54, 
a około drugiego 72. P ierwsi potrzebowali do 
wykopania tego rowu dni 20, drudzy z równą 
gorliwością pracując , potrzebować będą mniej 
czasu bo icli jes t  więcej. Aby tę liczbę dni zna­
leźć, postąpiemy sobie tak jak w przykładzie (')_).

Poo icwaź 54 ludzi potrzebowali 20 dni na 
wykopanie danego rowu, przeto potrzeba 20 razy 
więcej robotników, aby ten rów wykopać mogli 
w  dniu jednym , to je s t :  54 X 20 czyli 1080 lu­
dzi Rozebrawszy tę liczbę ludzi na grupy z ło ­
żone z 72 ludzi-każda, czyli podzieliwszy 1080 
przez 72 iloraz 15 będzie liczbą grup ludzi, a 
w każdej z nicli po 7'2 ludzi. Każda z tych grup 
których jes t  15 pracować musi dzień je d e n , aby



robota zamierzona przyszła do skutku ; a zatem 
gdyńy jedna z nich nie zaś wszystkie razem 
pracowały tedy musiałaby 15 razy dłużej pra­
cować czy ii dni 15.

Mamy więc odpowiadż co do pierwszego w a­
ru n k u ,  że 72 ludzi rów takiej wielkości jakiej 
jest pierwszy, ukończą w dniach 15.

Następnie zróbmy przypuszczenie , że dwa 
dane rowy różnią się tylko co do długości, to jest 
że pierwszy jak jes t  w zadaniu ma długości łokci 
18, a drugi 12 łokci. Gdy rów był 18 łokci d łu­
gi, robotników 72 potrzebowało dni 15, a gdy 
jes t  tylko na 12 łokci długi potrzeba czasu mniej, 
aby tę liczbę dni znaleźć , będziemy się starali 
naprzód obliczyć ile dni potrzeba na zrobienie 
jednego łokcia przez 72 ludzi. Wiadomo nam , 
że  w 15 dniach 72 ludzi wykopią rów 18 łokci d łu ­
gości , a zatem na wykopanie jednego łokcia 
potrzebować będą część 1 Stą dni 15tu; przypuści­
wszy że dziennic pracują tylko godzin’ 12, więc 
w 15 dniach godzin roboczych będzie 12 X 15 
=  180 godz.,  co podzieliwszy przez 18 znaj­
dziemy 10 godzin, których użyć muszą 72 robo­
tników na wykopanie jednego łokcia rowu, a że 
oni mają wykopać rów na 12 łokci długi, więc 
potrzeba będzie czasu 12 razy po 10 godzin czyli 
120 god: a tych 12 godzin idzie na jeden  dzień 
roboczy z tego wypada, że 120 godzin znaczy



fo samo co 10 d n i ,  i to je s t  odpowiedzią żą­
daną.

9. Z a  6 5 2 8  ku>art mąki po 1 5  rubli ko rzec , 
ile zapłacić złp.

Ro zw iązanie. Aby to zadanie rozwiązać, trze­
ba się naprzód dowiedzieć ile 652S kwart czyni 
korcy ,  w tym celu zamieniwszy te kwarty na 
garnce dzieląc je  przez 4. Iloraz 1632 będzie 
liczbą garncy (bo  1 garniec =  4 kwartom). Na­
stępnie 1632 garcy podzieliwszy przez 8 garncy, 
iloraz 204 będzie wyobrażał ćw ierci,  bo jedna  
ćwierć ma w sobie 8 garncy. Dalej 204 podzie­
liwszy przez 4 otrzymamy na iloraz 51 korcy* 

'bo  4 ewicrcie =  1 korcowi. Albo od razu po­
dzielilibyśmy 6528 przez 128 kwart wyobraża­
jących jeden korzec otrzymalibyśmy na iloraz 
te same 51 korcy.

Korzec kosztuje 13 rubli czyli 10 rubli i 3 ruble, 
a zatem: 51 korcy po 10 rubli daje 510 rubli 
51 korcy po 3 rubli . . . . . .  . daje 153 rubli

Razem 663 rubli 
Rubli 600 czyni 4000 złp.

„  60 „  400 „
3 ,, 20 ,,

Razem 4420 odpowiedź żądana.

Chcąc dojść ceny jednej kwarty mąki, trzeba 
cenę jednego korca podzielić przez liczbę kwart



w jednym korcu to jes t  przez 128, a że korzec 
kosztuje 13 rukli czyli złp. 86 gr. 20 czyli gro­
szy 2600, co podzieliwszy przez 128 kwart otrzy­
mamy na iloraz 20 gr. i blisko 1 szeląg, co bę­
dzie ceną jednej kwarty mąki.

Ć w iczen ia  dla w p ra w y .

I. W  roku 1S40 w Królestwie Polskiem było 
ludności pod względem płci.

Mężczyzn Kobiet Razem

W  mieście Warszawie 67721 71871 139592
W Guber: Mazowiec: 355719 364551

ditto Kieleckiej 219440 233056
ditto Sandomier: 220795 219041
ditto Kaliskiej 333415 347747
ditto Lubelskiej 273203 279922
ditto Podlaskiej 195335 202609
ditto Augustów: 296123 295264
ditro Płockiej 253098 259099

Pytanie 1° ile w mieście W arszawm i w ka-
żdej w szczególności Gubernii znajduje się lu­
dności męzkiej i żeńskiej razem. Po 2rc ile w całej 
Polsce jes t  m ężczyzn, ile kobiet? Po 3ri° jaka 
je s t  ogólna ludność całej Polski licząc razem 
mężczyzn i kobiet.



II. Pod względem ohszerności ziemi.
Gbszernosć Przypada 
w  milach Ludności na milę 

kwadrato: kwadrato:

Gubernia Mazowie: z M.
Warszawa ma 362 859862

Gubernia Kielecka ma 192 452496
ditto Saudom: ma 217 439836
diito Kaliska ma 311 681162
ditto Lubelska ma 305 553125
ditto Płocka ma 303 512197
ditto Podlaska ma 258 397944
ditto Augusto: ma 

Summa
342 591387

Pytanie ile cała Polska ina mil kwadratowych
p ow ierzchn i; po *2rc obliczyć ile przypada ludzi 
w liczbach całkowity cli na jednę milę kwadra­
tową w każdej (i ii be mi i naprzód, a potem ile 
średnio liczyć inożna ludności na milę kwadra­
tową w całej Polsce.

III. W Polsce w roku 1S40 było:

Chrześcijan.

Religii Rzyrnsko-Katolickićj 3 534 694 ludzi 
ditto Grecko-Rossyjskiój . . 1874
ditto Unitskiej. . . . . . .  2 3 5 9 6 6



Filipinów.....................   3 8 7 4  ludzi
Ewaugielików wyzdania Augs: 230 756 

ditto wyznania refor: 3 886
Menonistów.............................   1059
Braci Morawczyków...............  971

Summa
Niechrześcijan.

Ż y d ó w ................... - .................................  474598
Machometan i innych s e k t ...................  331

Summa
Pytanie jaka była w roltu 1840 liczba chrze­

ścijan ; po 2rc jaka była liczba niechrześcijan i 
jaka ogólna wszystkich wyznań.

IV. C h r z e ś c i j a n  Za-  w miastach po wsiach Razem
mieszkałych...............  606118 3406962

Niechrześcijan. . . 409594 5335
Pytanie ile chrześcijan, a ile niechrześcijan 

znajduje się razem w P o lsce ,  tak w miastach 
jak i po wsiach , po wtóre ile jes t  ludności za­
mieszkałej w miastach a wiele po wsiach razem 
bez względu na wyznanie.

"V Urodziło się w roku 1840:
Chrześcijan...................................................  199609
Żydów i innych niechrześcijan . . . .  16515

Summa



Umarło zaś Chrześcijan . • ..................118S29
N i e c h r z e ś c i j a n  . • ...................................................116,18

> . Summa
Pytanie ile urodziło się w roku 1840 w całej 

Polsce razem dzieci chrześcijańskich i niechrze- 
chijańskich ; powtórc ile umarło razem chrze­
ścijan i niechrześcijan ;^po 3cie liczba narodzo­
nych o ile przewyższa liczbę zmarłych w tym 
roku-.

VI. Ludność Królestwa Polskiego wynosiła 
w r. 1818, 3 3 la 000 mieszkańców, w r  zaś 18 0 
wynosiła 4 488 009. Pytanie ile przybyło ludności 
od roku 1818 do r. 1840 w całej Polsee.

VII. Pewien handlarz zbożowy, zakupił 1440 
korcy pszenicy i p łac ił  za korzec po 23 złote. 
W  ciągu roku sprzedał czwartą część po 25 zł. 
korzec, piątą część po 28 złp.,. ósmą część po 
20 złp , dziewiątą część po 26 z ł p . , resztę po 
24 złp. Pytanie ile na tej przedaży zyskał.

VIII. 569 sążni, 6824 sążni,  482 ło k c i ,  2*4 
ćwierci $ 684 stóp. Pytanie, ile uczyni każda 
w szczególności z danych liczb naprzód cali , 
potem linii a następnie milimetrów , i ile razem 
z danych w zadaniu, liczb sążni, łokci, ćwierci 
i s tóp , otrzymamy naprzód cali ,  potćin linii a 
w końcu milimetrów.



IX . 251856 cali, 54432 milimetrów, 4176 stóp, 
3456 linii. Pytanie , ile uczyni każda w szcze­
gólności z danych liczb naprzód ćwierci . potem 
stóp , następnie łokci a w końcu sążni. 1 ile ra­
zem z danych w zadaniu liczb c a l i . milimetrów, 
stóp i linij otrzymamy naprzód ćw ie rc i , potem 
stóp następnie łokci,  a w końcu sążni.

X. 18'>00 złp ; 5^000 duk: po 18 złp. każdy. 
9840 0 ruh: sr: Pytanie, ile uczyni każda z liczb 
danych pojedyńczo naprzód groszy, potćin tro­
jaków, piątaków, dziesiątaków, półzłotków, dwu­
złotówek i pięciozłotówek , ile razem z danych 
liczb złp . i rubli otrzymamy naprzód groszy po­
tem trojaków, po 3cie piątaków, po 4te dziesią­
taków, po 5lc półzłotków, po (itc dwózłotówek, 
po 7me nareszcie pięciozłotówek.

XI. 196801) ; 8(00 groszy; 6 1 500 kopiejek. Py­
tan ie ,  ile uczyni każda z wymienionych liczb 
pojedyńczo naprzód złotych polskich, powlóre 
rubli; ile razem z danych liczb groszy i kopie­
jek  otrzymamy naprzód złotych polskich a potem 
rubli srebrem.

XII. Ile fur parokonnych potrzeba aby zwieźć 
od razu z pola 45ti5 mendli zboża, wiedząc że na 
jednę furę zabrać można l  kopy i mendel ? (kopa 
=  60 snopkom a mendel 15 snopkom).

X III.  Ile wypada zapłacić za wy młócenie 6y95 
mendli żyta wiedząc że jeden  człowiek przez



dzień wymłaca jednę kopę i mendel i źe za ka-. 
id y  dzień pracy dostaje 1 zip. 3 gr. i ile Otrzy­
mamy z tych mendli korcy żyta gdy jedna kopa 
wydaje średnio po wymłoccniii I korzec i 15 
garncy.

XIV. Pewien ekonom zapłacił złp. 188 gr. 15 
żniwiarzom złożonym z mężczyzn i kobiet. W ia ­
domo tylko, że Skleili mężczyznom w liczbie ogól­
nej żniwiarzy znajdującym się zap łacił  z łp . 133 
gr. 15, a resztę wypłacił kobietom dając każdej 
po 25 groszy. Pytanie, ile było kobiet użytych 
do żniwa, i po czemu każdemu mężczyźnie p ła­
cono ?

XV. Pewien gospodarz wiejski zakupił 254 
owiec po 2 ruble srebrem, 6 wołów po 15 duka­
tów, 12 krów po 124 z łp . ,  2 wozy okute po 316 
złp. każdy. Za resztę pieniędzy to je s t  za 3848 
zł. wybudował stajnię i oborę. P y tan ie ,  ile wy­
d a ł  pieniędzy na wszystko?

XVI. Kto oszczędza dziennie 18 groszy, ile 
oszczędzi złotych polskich w tygodniu, ile w c a ­
łym roku to jest w 52 tygodniach, a ile będzie 
miał oszczędności w 12 latach.

XVII. Kto zmarnuje tylko pół grosza na dzień 
ile zm arnuje w ciągu całego swego życia przy­
puściwszy źe żył lat 65.

XVIII. He trzeba zapłacić rubli srebrem za 
364 korce i .3 garce pszenicy, wiedząc że garniec 
kosztuje 15 groszzy.



X IX . Za 628 łokci pewnej materyi ile trzeba 
zapłacić dukatów lSsto złoto: wiedząc, źc ćwerć 
tćjźe samej materyi kosztuje 3 złp. 15 gr.

XX. Za 124 funt: świec ile wypada zapłacić 
złotych polskich, wiedząc źc funt kosztuje 28 
groszy.

X X I. Za 22572 funt: wełny ile trzeba zapła­
cić rubli srebrem, skoro jej kamień z 33 funt: 
złożony kpsztujc 65 złp.

X X II. Znaleźć l iczbę , której część szósta po­
większona liczbą 1234 uczyni razem 8018.

X X III .  Pewien gospodarz wiejski sprzedał:
1° 15 korcy żyta za 33*1 złp.
2re 18 ,, pszenicy za 576 złp.
3cic 24 „  owsa za 288 złp.

W iedząc, że na korcu żyta' zarobił 2 złp. na 
korcu pszenicy zarobił 6 złp .,  a na korcu owsa 
3 złp. Pytanie, ile zarobił w ogólności na tćj 
przedaży, powtóre ile jego samego korzec żyta, 
pszenicy, owsa kosz tow ał, ile wydał na otrzy­
manie wszystkiego zboża razem , i jaką summą 
z przedaży dosta ł?

XXIV. Jeżeli  kto zapłaci jadąc dyliżansem 
z Warszawy do Lublina złp. 33, wiedząc że za 
jednę  inilę płaci po 1 zł. 15 gr. Pytanie, jaka 
jes t  odległość W arszaw y od Lublina.

XXY. Zn ‘leźć liczbę taką której część trzecia 
mniej 12 równa się 11.



X XV I. Z a  24 ltóp jaj zapłacono 240 z łp . ,  po 
czemu płacono mendel?

X X V II. 24567 zip . 18 g r . ; 134567 złp . 24 g r . j  
634S złp. 22 gr. Ile każda z tych summ czyni 
rubli s rebrem , a ile rubli assygnacyjnych. He 
wszystkie summy dane czynią razem złotych poi* 
skich i jaka będzie po dodaniu ogólna summa ru ­
bli srebrem , a ile razem rubli assygnacyjnych

X X V III. 6849 rubli sr. 45 kop ; 7342 rubli sr. 1S 
kop.; 95* rubli sr. 14 kop. Ile każda z tych 3ch 
summ danych czyni naprzód . rubli assygnacyj­
nych, ile czyni złotych polskich a potem dojść 
-ile razem z tyeh 3rh danych suinin otrzymamy 
rubli srebrem , po 2re rubli assygnacyjnych; po 
3cie złotych polskich.

<H88»«



O LICZBACH WIELORAKICH CZYLI ItÓŻNOGATUNKOWYCH,  

W OGÓLNOŚCI.

Liczba złożona z kilku l iczb ,  których jedno* 
stki są częściami jednostki głównej zowie się 
w ieloraką; np- 5 duk: — 14 złp. — & gr. Cała ta 
liczba zowie się wieloraką, składa się bowiem 
z 3ch oddzielnych liczb, to jest: 5 duk: 14 z łp .— 
8 gr.;  pierwszej z nieb jednostką jes t  dukat, d ru­
giej złoty, a trzeciej grosz ; jednostka grosz jes t  
trzydziestą częścią złotego, to je s t  jednostki dru­
giej liczby; a jednostka złoty, jes t  ośniuastą czę­
ścią dukata, to 'je s t  jednostki głównej w danej 
liczbie wielorakiej. Zbiór zaś liczb 5 duk: — 3 
łokcie — 4 korce razem uważanych nie jes t  l i­



czbą wieloraką dla tego, że jednostki tycia liczb 
1 dukat, I ło k ieć ,  I korzec, nic mają żadnego 
między sobą związku , tak dalece że nie można 
jedne z tych jednostek zamieniać na drugie.

Liczby wielorakie mają tę 9zczegótnie wła* 
snoić , iź je  można zredukować na liczbę poje* 
dyńczą, a liczbę mianowaną pojedyiiczą z mniej­
szych jednostek złożoną zamienić na wieloraką 
jak  to już na niektórych przykładach pokazaliśmy; 
np. 3 łokcie 2 ćwierci — ó cali, całą tę liczbę 
wieloraką można zamienić na pojedynczą, za po* 

'm ocą  mnożenia i dodawania, bo w samej rzeczy, 
3 łokcie równają się l i  ćwierciom a 2 ćwierci 
z danej liczby, razem 14 ćw ierci;  14 ćwierci 
pomnożywszy przez 6 otrzymamy 84 cali,  do 
Czego przydawszy 5 cali z danej liczby razem 
89 cali =  3 łokcie 2 ćwierci 5 cali.

Z liczby pojedynczej 763 gr. łatwo przejść do 
liczby wielorakiej, naprzód dzieląc 763 gT. przez 
3»>, otrzymamy na iloraz 2') złp. a na resztę 13 
g r . , podzieliwszy następnie 25 złp przez 18, 
iloraz I będzie dukatem , a reszta 7 złotemi , 
razem w ięc  763 gr =  1 dokr, 7 złp .,  t3 gr. , liczba 
wieloraka z pojedyóczej pozostała.

Uiv<iga. Nauczyciel nim przystąpi z dziećmi 
do innych działań na Ife/.hach wielorakich, po­
winien zadawać im wiele i to rozmaitych przy­
kładów zamiany liczb pnjedyńczyrh mianowa-



nycli na wielorakie i przeciwnie wielorakie na 
pojcdyńcze Tym sposobem dzieci ustalą sobie 
w pamięci podziały miar, wag i monet i coraz 
lepiej wprawią się w szybkie odbywanie wszel­
kich ^rachunków.

D od aw an ie  liczb  w ie lorak ich .

Jak w liczbach całych pojedynczych można 
było tylko liczby jednakowego gatunku do sie­
bie dodawać, tak równie w liczbach wielorakich 
trzeba mieć na uw adze, że dodawane być mogą 
same tylko liczby wielorakie, których jednosikt 
główne to jes t  najwyższe czy wyrażone w licz­
bach danych, czyli też domyślne są jednakowe.

Z adanie  I .  Przypuśćmy że mamy zebrać ra ­
zem następujące liczby wielorakie.

5 sążni — 2 łokcie — 5 cali
4 — 1 -  17
6 — — — 18 >>

12 — 1 — 20

26 sążni --  11 — 12 cali,

Objaśnienie dzia łania . Zaczynam od zebrania 
liczb których jednostki są najmniejsze, jak w o- 
becnym razie, zbieram czyli dodaję w sposób 
już  znany liczby cali tych jes t  ogółem 60 ;  
w 60ciu calach jes t  2 łokkic i cali 12. — Cali 12



wypisuję pod calami, a 2 łokcie,przydaję do 
ło k c i ;  w danych liczkach wielorakich łokci jest 

, a z cali żłobiło się 2 łokcie razem 6 ; łokci 
6 znaczy to samo co 2 sążnie i nic nic pozo­
staje, oznaczam tę okoliczność pod liczbą łokci 
przez znak , ,  a 2 sążnie przydaję do 12 sążni 
+  6 + 4  +  5 będę miał razem 29 sążni. Su,mina 
więc szukana jest 29 sążni i 12 cali.

Z adan ie  I I .  5 duk:: — 17 złp. -  18
6 y> -  12 „ — 14 >>
7 !»’ -  io  „ — 20
8 -  9 „ — 4 5?

28 duk: — 13 złp. -  26 gr.

Summę tych. czterech liczb wielorakich danych 
obliczyliśmy w sposób następujący. Naprzód 
zebraliśmy razem liczby, których jednostki są 
najmniejsze to j e s t : liczby groszy, tych było 
56 czyli 1 złp. 26 gro: ; 26 groszy podpisaliśmy 
pod groszami a złoty jeden dodaliśmy do 17 złp. 
+  12 złp. +  10 złp. +  9 złp. co uczyni razem 49 
z łp .  czyli 2 duk: i 13 złp. ; 13 z łp  napisaliśmy 
pod złotemi , a 2 duk: dodaliśmy do liczby duka­
tów, których razem jest  2 +

Z tych dwóch poprzedzających zadań, m oże­
my już wyprowadzić ogólne prawidło na doda­
wanie liczb wielorakich.



L iczby pojf dyńcze tu skład liczb w ielorakich  
wchodzące podpisują się pod sobą ta k , aby li­
czby których jednostki są tego samego gatunku  
były jed n a  pod drugą  , potem podkreślają się te 
szeregi liczb w ielorakich linijką  , i zaczyna się 
działanie  , od zebrania liczb , których jednostki 
są najniższe  , otrzym ana ztąd summa , zamienia 
się na liczbę jednostek bezpośrednio w yższych  i 
ta się do liczb tychże samych jednostek w  dru­
giej kolumnie dodaje, summa ich znow u zamienia  
się na liczbę złożoną z jednostek bezpośrednio 
\uyższych w  danych liczbach w ielorakich i ta się 
przydaje do liczb w  kolumnie trzeciej znajdują­
cych s ię , a jeże li będzie ja ka  reszta kazdćj z po­
dobnych zam ian  , te się pod tulaśchuemi je d n o ­
stkami podpisują i l. d

O dejm ow anie liczb  w ie lorak ich .
Odejmowanie równie jak dodawanie odbywać 

się tytko może na liczbach wielorakich, których 
jednostki główne są te same.

Z a d ą n ie  / .  Znaleźć różnicę dwóch liczb wie­
lorakich , 24 ko rcy— 2a garncy— 2 kwarty i 18 
korcy — 28 garncy — 1 kwarta.

R ozw iązanie.
24 korcy — 25 garnry — 2 kwart liczba większa
1* 11 — 2S „  — 1 ,, liczba mniejsza

5 1' — 29 „  “  1 różnica szukana
24 y> — 25 >, ~  * ,, sprawdzenie.



O bjaśnienie działania. Z dwóch liczb wielo­
rakich jednakowego gatunku ta jes t  większa, 
która ma liczbę jednostek najwyższych najwię­
kszą ; jak w obecnym przykładzie 24 korcy — 
25 garncy — 2 kwart, jest liczbą większą od 18 
korcy — 28 garncy— 1 kwarty. To  założywszy, 
widzimy żc chcąc odjąć od siebie dwie dane li­
czby, trzeba pod liczbą większą podpisać mniej­
szą ,  tak jednak aby ich jednostki odpowiadały 
sobie co do porządku, następnie odejmuję 1 kwartę 
od 2 kwart, pozostałą jednę kwartę podpisuję 
pod kwartami, dalej 2* garncy od 25 garncy od­
jąć nie można, w ty m celu z 24 korcy biorę 1 
korzec czyli 32 garncy dodaję je  do 25 garncy, 
będę miał razem 57 ; od 57 garncy odjąwszy 28 
garncy, pozostałe 29 garncy podpisuję w szeregu 
pierwszym pod garijcami , w końcu odejmuję 18 
Korcy od (24 — I czyli od 23 korcy, pozostałe 
5 korcy podpisuję w kolumnie korcy i w ten 
6posóh dochodzę, żc liczba pierwsza od drugiej 
jes t  o 5 k o rc y — 2't g a r n c y — 1 kwartę większa 
od drugiej , czyli że dwie dane liczby wielora­
kie o tę liczbę wieloraką znalezioną, od siebie 
się różnią.

S / rawdzenie. Do liczby danej mniejszej przy­
dawszy różnicę otrzymać musimy liczbę większą, 
jak to właśnie wykonaliśmy na powyższym przy­
kładzie



Z adanie  I I .  Jeżeli kto urodził się roku 1794, 
dnia 15 Stycznia o godzinie 4 po po łudn iu ,  mi­
nucie 15, a umarł roku 1841 dnia 12 Lutego 
o godzinie 8 z rana minucie -0. Pytanie ile żył 
lat, miesięcy, dni, godzin i minut.

Aby na to pytanie odpowiedzieć, wypada na­
przód obliczyć ile upłynęło la t ,  miesięcy, dni, 
godzin i minut od Narodzenia Chrystusa, tak do 
śmierci lego człowieka, jak potem do jego uro­
dzenia , odciągnąć drugą z tych liczb od pier­
wszej a reszta będzie przeciągiem czasu życia 
tego człowieka na ziemi

W tym celu uważam naprzód, że człowiek 
ten um arł w Lutym roku 1841 , a zatem od N a­
rodzenia Chrystusa do jego śmierci upłynąło lat 
całkowitych 1840, umarł w Lutym więc na rok 
1841 było tylko 1 miesiąc, umarł 20 lutego, na 
drugi miesiąc przeto upłynęło dni całkowitych 
19, umarł o godzinie S z rana i minucie 20 upły­
nęło  zatem do jego śmierci jeszcze 8 godzin i 19 
minut. W taki sam sposób dojdziemy, że od Na- 
dzeniu Chrystusa do narodzenia tego człowieka 
upłynęło  lat 1793, dni 14, godzin 10 minut 14. 
To mając wypisujemy znalezione liczby i odej­
mujemy od siebie sposobem już podanym na 
pierwszym przykładzie.



l»ta mieś: dnie god: min:
,840 — 1 -  19 — S — 19 
1793 — », — 14 — 16 — 14

żył więc 47 lat l in ie :  4 dni 16 {jod: 5 minut.

Dzień w obecnym przykładzie liczyliśmy na 
24 godzin , a początek j e g o ,  braliśmy od pół­
nocy.

M n ożen ie  liczb  w ie lorak ich .

W  mnożeniu liczb wielorakich zdarzyć się mogą 
trzy przypadki.

1) Gdy mnożna jes t  liczbą wieloraką, a mno* 
żnik liczbą pojedynczą.

2 ) Gdy mnożna je s t  liczbą pojedynczą, a mno­
żnik wieloraką.

3) Gdy mnożnik i mnożna są liczbami wielo- 
rakieini.

Aby podać sposoby postępowania we wszystkich 
powyższych przypadkach, rozwiążemy kolejno ' 
stosowne zadania.

P R Z Y P A D E K  I.

M nożna liczbą w ieloraką , a mnożnik pojedynczą.

Z adanie  I .  Jeżeli za jeden  dukat dostajemy 
płótna łokci 6 — ćwierci 3 — cali 4. Za 548 du-



katów ile dostaniemy ło k c i , ćwierci i cali tego 
samego płótna.

R ozw iązanie. Ponieważ za jeden dukat otrzy­
mujemy łokci 6, ćwierci 3 i cali 4 ,:  więc za 518 
dukatów będziemy mieli 54S razy w ięeć j, mo­
glibyśmy więc zadanie rozwiązać albo za 
pomocą dodawania albo za pomocą mnożenia. 
W  pierwszym razie, trzebaby liczby 6 łokci — 3 
ćwierci — 4 cale , podpisać pod sobą 548 razy, 
następnie dodać , a summa ztąd otrzymana by­
łaby odpowiedzią W  drugim razie pomnoży­
libyśmy każdą w szczególności z liczb składają­
cych mnożną przez 548, i zamieniwszy cale i 
ćwierci na ło k c ie ,  dodalibyśmy je  razem i ta 
summa byłaby odpowiedzią żądaną, 

ł  tak;
6 ło: X 548 =  328S ł:
3 ćw: X 548 =  1644 ćw: — 411 łokci
4 cale X 548 =  2192 =  9 1 1: — 1 ćwierć - 2  cale.

Zebrawszy razem będzie :

3288 łokci 
411

91 — 1 ćw: — 2 cale

Ogółem 3790 — 1 ćw: — 2 cale. Odpowiedź.

Można jeszcze wszystkie tym podobne zadania 
rozwiązać inaczej, zamienię liczbę mnożną naje-



dnogatnnkową, jal; w obecnym razie na liczbę 
cali, btórych z 6 ło: — 3 ćw: — 4 cali , będzie 
razem 166 ca li ;  a ponieważ za jeden dukat do* 
staję cali 166, za dukatów 548 , dostanę cali 548 
razy więcej , czyli 166 X 548 =  90968 cali czyli 
3790 ło k c i— 1 ćwierć — 2 cale

Dwa powyższe sposoby lubo prowadzą do ro­
związania zadania, nie są jednak w praktyce 
używane dla tego że są długie i pociągają ża 
sobą marnotrawstwo czasu; najutywańszy i za­
razem najlepszy sposób postępowania j.est roz­
biorowy, aby go dać poznać, naprzód wskażemy 
Samo dzia łan ie ,  a potem takowe wyjaśnimy.

W zór działania.

Mnożna 6 łokci — 3 ćws — 4 cale 
Mnożnik 548 ,, — ,, — ,,

>J —  w 

”  —  ? '

V ~~ ”2 cw: — ,,
3 ćw: — 2 cale

iloczyn szukany 3790 łobci — 1 ćw: — 2 cale

O bjaśnienie. Za dukata dostajemy 6 ł o k c i , za 
548 duk: dostaniemy 328S ło k c i , pierwszy czą­
stkowy iloczyn; za jeden dukat mamy nie łylko 
6 ło k c i ,  ałc jeszcze  ćwierci 3 ,  które rozbiera­

32S8 5 ?

, - . |f 2 ćw: 2743 cwierci i
l 1 ćw: 137 51

4 cale . - j1 3 cale
cal

68
22

*51

51



my na 2 ćwierci -f 1 ćwierć, i mówimy, 2 ćwierci 
są połow ą łokcia, skoro zatem za dukata dosta­

jem y pół łokcia', to za 548 dukatów, dostaniemy 
548 połówek łokcia, czyli 274 ło k c i ,  co jes t  
drugim cząstkowym iloczynem. Za dukata do­
stajemy jeszcze  jednę ćw ierć ,  czyli połowę 
dwóch ćwierci 5 a źc licząc po 2 ćwierci za du­
kat, dostaliśmy za 548 duk: łokci 274, więc licząc 
1 ćwierć czyli połowę 2cli ćwierci za jednep,© duk:, 
dostaniemy połowę 274 łokci, czyli 137^101:0!, i to 
je s t  trzeci cząstkowy iloczyn. Doląd obliczyli­
śmy ile dostaniemy za 548 duk: licząc za dukata 
6 łokci i 3 ćw ie rc i , a źe my prócz tego dosta­
jem y za dnkata 4 całe , przeto rozbieramy te 4 
cale na 3 cale +  1 ca l;  3 cale jas t  połową ćwierci, 
gdyśmy liczyli jedfię ćwierć za jednego dukata, 
otrzymaliśmy 137 łokci , licząc teraz po 3 cale, 
czyli po pół ćwierci, otrzymamy połowę 137 łokci 
czyli 68 łokci 2 ćwierci , co jest czwartym czą­
stkowym iloczynem ; jeden cal jest trzecią częścią 
3 cli cali, więc bierzemy trzecią część 68 łokci 
i  2 ćwierci czyli liczbę 22 łokci — 3 ćwierci — 2 
cale i ta będzie piątym i ostatnim cząstkowym 
iloczynem, te wszystkie cząstkowe iloczyny do 
siebie dodajemy i będziemy mieli 3790 łokci — 1 
ćwierć — 2 cale , iloczyn szukany z liczby 6 łokci 
— 3 ćwierci — 4 cale przez 543 czyli żądaną od­
powiedź.



U waga. Branie danej liczby jakiejkolwiek p a ­
lowy, części trzeciej,  czwartej i t. d. zwykle 
uskutecznia się z pam ięc i, w co powinien nauczy­
ciel uczniów swoich należycie wprawić.

Zadanie I I .  Pew na liczba ludzi spożyła w j e ­
dnym dniu mąki korcy 2 4 — ćwierci 3 —  garcy 7; 
taż sama liczba ludzi ( w takim samym stosunkn 
spożywając dziennie) ile spożyje za dni 348?

IVzór działania. ’
24 korce 

_348_
192

3 ćw: — 7 gar:

96 ' /  -
72
8352 korce

po 2 ćw: 174
po 1 Ć W : 87
po 4 gar: 43 — 2 Ć W :
po 2 gar: 21 -  3
po 1 gar: 10 — 3 — 4 gar:

8689 --- » -  4 gar: odpo:

W  tym przykładzie równie jak  w poprzedza­
jącym , rozpoczęliśmy działanie od pomnożenia 
liczby mającej najwyższą jednostkę to jes t  24 
korcy przez 348 i otrzymaliśmy 8352 korcy na 
pierwszy- cząstkowy iloczyn ; następnie 3 ćwierci, 
rozebraliśmy na 2 ćwierci i 1 ćwierć. W  skutku 
czego wzięliśmy połowę 348 korcy czyli 174 korcy

16*



drugi cząstkowy iloczyn ; jedna  ćwierć jes t  po- 
lówą dwóch, a że licząc po 2 ćwierci wypótrze- 
bowano 174 korcy, więc zużywając po l  ćwierci 
spożyją połowę 174 korcy czyli 87 korcy, co 
będzie tczecim cząstkowym iloczynem garcy 7 
=  4 +  2 +  1, 4 garce są połową ćw ie rc i , 2 gars 
są połową 4 garcy, 1 garniec je s t  połową 2ch. 
Ci ludzie zużywając po 4 garce dziennic zu­
żyją w dniach 348, połowę 87 korcy czyli 43 
korcy 2 ćwierci , czwarty cząstkowy iloczyn ; li­
cząc po 2 garnce dziennic spotrzekują połowę 
43 korce, 2 ćwierci czyli 21 korcy 3 ćwierci piąty 
cząstkowy iloczyn. Po l  garcu dziennie spo- 
trzebują w 348 dniach połąwę 21 korcy 3 ćwierci, 
czyli 10 korcy. 3 ćwierci, 4 garce szósty i osta­
tni cząstkowy iloczyn. Wszystkie te cząstkowe 
iloczyny dodawszy razem otrzymamy na wypadek 
iloczyn z 24 korcy, 3 ćwierci, 7 garcy przez 348, 
czyli odpowiedź żądaną.

D w a poprzedzające zadania rozwiązane są 
dla dania dokładnego wyobrażenia , jak postępo­
wać należy w mnożeniu liczb wielorakich na 
przypadek pierwszy

P R Z Y P A D E K  II.
M nożna liczbą pojedynczą a m nożnik w ieloraką.

Z a d a n ie  I .  Ile trzeba zapłacić za 26 łokci — 
3 ćwierci — 5 cali pewnej roboty, której łokieć 
kosztuje 28 złp.



Zadanie to można w dwojaki sposób rozwiązać.
P ierw szy sposób. Zamieniam 26 łokci, 3 ćwierci, 

5 cali na liczbę jednogatunkową czyli pojedyn­
czą i otrzymam 647 cali, następnie powiadam , 
gdyby cal tej roboty kosztował złp . 28 , to 647 
cali kosztowałoby 647 razy więcej czyli 28 złp. 
X  647 co czyni 18116 z ł p . ,  lecz że my płacimy 
nie za I cal 28 złp , ale za t łokieć czyli za 24 
ca le ,  a zatem liczyliśmy 24 razy d ro że j ,  czyli 
iloczyn 1 8 l l6 z łp .  jes t  24 razy większy od pra­
wdziwego, trzeba go przeto zmniejszyć 24 razy 
czyli przez 24 podzielić i otrzymamy na iloraz 
754 złp. 25 g r . , co właśnie będzie odpowiedzią 
szukaną.

D ru g i sposób powszechnie u żyw a n y .

fV zó r  działania.

za 3

za

Mnożna 28 złp.
Mnożnik 26 łoltci —

168
56

f za 2 ćw: 14
l za 1 ćw: 7
[ za 3 cale 3 -  15
1 za 2 ealc 2 -  10

754 zł. 25 gr.

Objaśnienie. Łokieć po 2S z ip . ,  26 łokci ko­
sztować będą 26 razy więcej czyli 728 złp .,  piór-



wszy cząstkowy iloczyn ; 3 ćwierci =  2 ćwierci 
+  1 ćwierć , 2. ćwierci połowa 'łokcia , a zatem 
zapłacę za nie połowę 2* złp. czyli 14 złp drugi 
cząstkowy iloczyn. Za jednę ćwierć jako połowę 
2 ćw ierci ,  zapłacę połowę 14 złp czyli 7 złp. 
trzeci cząstkowy iloczyn; 5 cali =  3 cale +  2 cale. 
Za 3 cale jako połowę ćwierci zapłacę połowę 
7 złp. czyli 3 złp. 15 gr. czwarty cząstkowy ilo­
czyn. Za 2 cale jako trzecią część ćwierci za­
płacę trzecią część wartości ćwierci to je s t  t rze­
cią część 7 złp. czyli 2 złp. 10 gr. piąty czą­
stkowy iloczyn. ,

T e  wszystkie cząstkowe iloczyny do siebie 
dodawszy, otrzymam na wypadek iloczyn z li­
czby 28 złp. pomnożonej przez 26 łokci, 3 ćwierci 
5 cali.

Z a d a n ie  I I .  Jeżeli za dukat dostajemy ta­
siemki łokci >9, ile tejże samej tasiemki po ce­
nie wskazanej kupimy za dukatów 54 — złp 12 
gr. 15.

Zadanie to rozwiążemy za pomocą działania 
mnożenia , na co nas naprowadza sama natura 
rzeczy, bo gdy za jeden dukat dostajemy 19 łokci, 
to za 54 duk:, 12 zip., 15 gr: dostaniemy tyle 
razy więcej , ile razy ta ostatnia liczba wieloraka 
je s t  większa od jednego dukata.



W zór działania.
M nożna 19 ' łokci 
Mnożnik 54 duk: — 12

“76
95

złp. — 18 gr.

za 12 zł:
1026 ło:

za 9 zł: 9 — 2 ćw:
za 3 zł: 3 — » — 4 cale
za 1 zł: 1 — » — 1 — *2 linii
za 15 gr: » — 2 — » — 4 —

JJc&ba tylko 
pomocnicza.

1039 ło: » ćw: 4 ca: 4 linii

Objaśnienie. Naprzód rozbieram 12 zip. na 9 
z łp .  +  3 złp. Aby się dowiedzieć ile otrzymamy 
łokci tasiemki za 54 dukatów trzeba pomnożyć 19 
łokci przez 54, a mnogość 1026 łokci będzie 
pierwszym cząstkowym iloczynem. Za dukata do-, 
stajemy 19 łokci, więc za 9 złp , to jes t  za pół 
dukata będziemy mieli 9 łokci — 2 ćwierci, drugi 
cząstkowy iloczyn. Za 3 złp. jako część trzecią 
9 złp.,  dostaniemy trzecią ezęść 9 łokci — 2 ćw: 
czyli 3 łokci — 0 ćw ie rc i— 4 cale , trzeci czą­
stkowy iloczyn. Z a  1 złp. jako część trzecią 3 
złp . dostalibyśmy trzecią część 3 łokci — 4 cali 
to jes t  1 łokieć — l cal i 2 linii, liczba ta nie bę­
dzie się z innemi dodawać, i wynaleziona tu zo­
stała w pomoc dla obliczenia ile dostaniemy łokci 
tasiemki za pewną liczbę groszy, dla tego tu ją  
między dwoma linijkami umieściliśmy. — Z a 15



groszy jako połowę 1 z łp  dostaniemy połowę 1 
ło k c ia , 1 cala i 2 linii, to jest 2 ćwierci i 4 
l in ii ,  czwarty cząstkowy iloczyn.

T e  wszystkie cząstkowe iloczyny zebrawszy 
razem , otrzymamy na summę liczbę która będzie 
odpowiedzią szukaną.

T o  samo zadanie można jeszcze rozwiązać ina­
czej: 54 duk: — 12 złp. — 15 gr. zamieniam na 
grosze, tycli będzie razem 29535.

Gdybyśmy za jeden  grosz dostawali 19 łokci 
tasiemki, to za 29535 dostalibyśmy 561165 łokc i ,  
a że my nic za grosz ale za dukata to je s t  za 540 
groszy dostajemy 19 łoGci, czyli co na jedno wy­
chodzi płacimy 540 razy drożej, przeto 540 razy

. . , , . . 5611C5 .  , .
mniej łokci otrzymamy, to jes t  ~ — łokci co

się równa 1039 łokci — 4 cali i 4 linii.

P R Z Y P A D E K  III.
i

M nożna  i m nożnik są liczbam i wielorakiem!.

Z a d a n ie  I .  Za łokieć sukna płacimy 2 duk: — 
15 z łp . .— 25 gr: Za łokci 64 — ćwierci 3 — cali 
5 ,  po tej 'samej cenie łokieć ile zapłacimy.



W z ó r  działania.
Mnożna 2 dni; 
Mnożnik 64 łok

128 <1 ul

— 15 złp: — 25 gr:
— 3 ćw: — 5 cali

«)
[>0 I 5 zł: po 9 zł: 3 Ź . . ........................................b)

po 6 zł: 21 — 6 złp.
po 1 zł: 3 — 10 złp.

po 25 zł: j P ° ! ^ r: Ir  t po 10 gr: 1
t . I za 2 ćw: 1za 3 cw: i . .I za i evy: »
e. ( z a 3 cale »za a cali ’ „ ,\ za 2 cale »

14 z łp .......................
3 — 10 gr: . . . , 
7 — 27 gr: 9 d.

12 — 28 gr: 13 d. 
6 — 14 gr: 6 d.
4 — 9 gr: 10 d.

c)
d)
e)
t )
9) 
/*) 
i )

___________________________ S)
1S7 duk: 1 złp. — 2 d.

Objaśnienie. Wykonywając powyższe działanie 
mnożenia otrzymaliśmy 10 cząstkowych iloczy­
nów. Z tych cząstkowe iloczyny pod literami 
a ,  b , c , d ,  e ,  / ,  już  wylłouiaczyliśmy w przy­
padku pierwszym mnożenia; iloczyny zaś-czą­
stkowe pod literą g, li, otrzymuje się skdro liczbę 
3 ćwierci rozbierzemy na 2 ćwierci -|- 1 ćwierć.

Za 2 ćwierci jako połowę łokcia, zapłacimy 
połowę jego wartości to jes t  połowę liczby 2 duk:, 
15 z ip . ,  25 gr. czyli 1 dukat,  -7-złp. , 27 g r . , 
9 denarów, g).

Za 1 ćwierć jako połowę 2 Ćwierci zapłacimy 
połowę 1 dukat, 7 z łp . ,  27 gr., 9 denarów czyli 
12 z łp . ,  28 g r . , 13 denarów h ), ułamki denarów 
jako mało znaczące, i w użyciu praktycznem nic



mogące być zapłacone opuszczamy, przez co 
błąd w naszym racliunkn na całej sununic nawet 
grosza jednego nie uczyni.

5 cali =  3 cale +  2 cale.
Z a  3 cale jako za połowę ćwierci zapłacimy 

połowę jej wartości to j e s t :  połowę 12 złp. — 
28 gr: — 13 denarów, co uczyni 6 zł. — 14 gr. —
6 denarów', i).

Za dwa cale'jako za trzecią część ćwierci, za­
płacimy trzecią część jej wartości to jes t  trzecią 
część 12 złp. — 28 gr. — 13 denarów , co uczyni 
4 złp — 9 gr. — 10 denarów, k).

Zebrawszy te wszystkie cząstkowe iloczyny 
razein opuszczając tylko jeden  zakreślony pod 
literą d ) jako pomocniczy w racliunkn , summa 
będzie odpowiedzią szukaną.

T o  samo zadanie można jeszcze  rozwiązać in­
nym sposobem, który cbociaź tu okazanym bę­
dzie, jednakże nietrzeba uczniów przyzwyczajać- 
do używania g o ,  bo je s t  licz porówuanin dłuż­
szy.

W artość jednego łokcia wyrażam w samych 
groszach to j e s t :  2 duk: — 15 złp. — 25 gr. — 
1555 groszy.

Daną liczbę 64 łokci — 3 ćwierci 5 cali za-* 
mieuiam na cale tych będzie 1559 cali. Następnie 
zmieniam zadanie mówiąc , za cal jeden  płacę 
1555 groszy, za 1559 cali, ile zapłacę. Odpowiedź



znajdziemy mnożąc 1555 groszy przez 1559 ilo­
czyn 2424245 groszy będzie wartością szukaną. 
Ponieważ my, nic za jeden cal płaciliśmy 1555 
groszy ale za I łokieć to j.est za 24 cale, a zatem 
iloczyn znaleziony od prawdziwego jes t  24 razy 
większy, dzielę przeto liczbę 24-;4'-’45 groszy 
przez 2 4 ,  a iloraz 101010 groszy będzie Warto­
ścią 6 4 łokci, 3 ćwierci i 5 cali, w dalszym ciągu 
grosze zamieniam na złote polskie, złote polskie 
na dukaty * otrzymam ten sarn wypadek co wy­
żej to jes t  187 duk: I złp.

Zadanie. Pewien handlarz zboża miał zysku 
na każdym korcu przedanej pszenicy 2 talary , 
4 złp., 1S groszy. Na 234 korcach, 3 ćwierciach, 
7 gareach, ile zarobił.

Rozw iązanie. 2 tal: — 4 z ł . — 1S gr: mnożna 
234 kor: — 3 ćw:— 7 gar: innoż:
468 tal:

po 4 zł: f po 3 zł:, 
\  po 1 zł:

117
39

po 18 gr: f po 15g: 
\po  3 g :

19
3

— 3
5

złp
12 ffr-

f za 2 ćw: 1 _ 2 — 9 —

ZR 3 ćvV: i za l ćw: M — 4 — 4 — 9 de u:
t za 4 gar: » — k — 2 — 4 —

za 7 gar: < za-2 gar: • --T i — t — 2 - -
* za 1 gar: » — ł> — 15 — 11 —

Ogółem 650 tal: 9 — ■14 — 8 d en : , od-
powiedź szukana.



Opuściliśmy tu ułamki denara, na mocy tej za­
sady, -że w życiu praktycznćm, to wszystko co 
się odważyć, odmierzyć lul> zapłaeić nic m oże , 
z rachunku się w ypuszcza , w obecnym nawet 
przypadku, nikt żądać nic może aby mu wypła­
cono 8 denarów, które z rachunku otrzymaliśmy. 
Ro związanie przeto nasze, chociaż nie je s t  ściśle 
matematyczne, ale wystarczające na potrzeby 
potocznego życia.

Zadanie. Ile zapłacimy za 69 sążni — 4 stóp — 
11 cali pewnej roboty przypuściwszy że je j  ł o ­
kieć kosztuje 25 duk: — 17 złp. — 2S groszy.

W z ó r  dzia łan ia .
Mnożna 25 duk: — 17 z ł :- -  28 gr:
Mnożnik 69 sąż: — 4 st: -— 11 cali

225 duk:
150

 ̂po 9 zł: 
po 17 zł: po 6 zł: 

1 po 2.zł:

34 —  
23 -  

7 —

9 zł:
y> —
12 —  '

po 1 zł: 3 — 15 liczba pompeni:
Ip o lS g r : 1 — 16 — 15-gr:

po 2 8 £ * : < D O  10 gr: 1 — 5 — „  —
/ po 3 gr: ł) --- G — 27 —

/ . . 1 za 3 sto: 12 — 17 — 29 —za 4 stop  ̂ .1 ( za 1 sto: 4 — 5 —  2 9 — 12 den:
Iza fi cali 2 - 2 — 2 9 — 15 —

za 11 cali ; za 3 cale 1 — 1 —  1 4 - 1 6  -
(za 2 cale ł) - - 12 —  29 — 14 —

Ogółem 1815 duk: ,, zł. 25 gr: 3 den:



Zadanie . Jeżeli za jeden dukat można otrzy­
mać pewnej roboty 69 sążni,  4 stopy, 11 cali, 
za 25 duk:,  17 złp. 28 g r : , ile mieć będziemy 
tejże samej roboty.

n  z ó r  dzia łan iu .

Mnożua 09 są/.: — 4 stóp 11 cali 
Mnożnik 25 dnk:— 17 zł: 28-gr:

,  . Ino 3  sto: po 4 Stop j  j^ o  |  g ( 0 ;

i  po 6 cali 
po 11 cali po 3 cali 

(po 2 cali 
\za 9 złp. 

za 17 z ł:  < za 6 złp.
( z a 2 z łp .

345 sąż:
138

1 2 - 3  sl:
4 — 1 — ,

2 — » —  6 cali 
1 — „  — 3 —

» j  —  4  — 2 —
34 — 5 —  5 —  6 linii 
23 —  1 —  7 —  8 —  

7 —  4 — 6 - 6  —

za 1 złp. O e o  o  Liczba 
O ----  ----  ó  —  O pomocni;

i za 15 gc. 1 -  5 — 7  —  7 —

za 28 zł: za 10 gr. 1 _  4  -  9  —  1 —

(za 3 gr. 2 - 3 - 1 1 -

c Ł n s 1815 —  ,, — 3 —  3 ,  odpow:

' 1 ' '

Uwaga  / .  W ,tym  ostatnim przykładzie obydwa
czynniki w skład mnożenia wchodzące, są też same 
jakie były w zadaniu poprzedzającćm , a jednak



otrzymaliśmy wypadki różniące się od s ieb ie , 
w  prawdzie nie co do liczb całkowitych ale co 
do natury głównej jedności i co do jć j  podzia­
łów. Z tego widzimy, źe to prawidło któreśmy 
podali (na str. 97), iż można przemienić porzą­
dek czynników w mnożeniu nic zmieniając ilo­
czynu, jes t  ściśle rzeczy biorąc prawdziwe tyłko 
na ten przypadek, gdy to prawidło stosujemy do 
liczb ogólnych czyli uiemianowanycli, bo z samej 
definicyi mnożenia wypada, iż w mnożeniu liczb 
mianowanych iloczyn i mnożna muszą być tejże 
samćj'natury, to jes t  tego samego gatunku, a mno­
żnik chociażby był mianowanym w zadaniu, musi 
być koniecznie liczbą oderwaną, która oznacza 
ile razy  powinna się powtórzyć m nożna , albo 
jaka z niej część ma być wzięta. W  odbywaniu 
przeto działania mnożenia, potrzeba starać się 
oznaczyć ściśle który z dwóch czynników ma być 
wzięty za mnożną, co łatwo zgadniemy, ponieważ 
musi być tego samego gatunku co inuogośę, a ta 
ostatnia jes t  oznaczona warnnkami zadania.

U w aga I I .  .Zapatrując się na sposób postępo­
wania w rozwiązywaniu zadali z mnożenia liczb 
wielorakich, widzimy żc dyfinieya tego działania, 
którą podaliśmy na liczby całkowite , tu  zmianie 
uledz musi i powiemy w ogólności: ,,Działanie 
za pomocą którego mając dane dwie liczby jakie­
kolwiek znajdujemy trzecią, klóćaby się miała do



jednej z n ich ,  jak druga do swej jed n o śc i ,  "na­
zywa się mnożeniem. ,

U w aga I I I .  Próba w mnożeniu liczb wielo­
rakich, odbywa się za pomocą dzielenia; tak jak  
na liczbach całkowitych, można j ą  jednak wyko­
nać w sposób następujący: Podwojoną m nożną ,  
pomnożywszy przez połowę mnożnika, lub przeci­
wnie połowę mnożnćj pomnożywszy przez podw o­
jonego mnożnika , otrzymać powinniśmy na ilo­
czyn liczbę zawsze tę sarnę, jeżeli działanie do­
brze było wykonane.

S p  ra w d zen ie  za dan ia  na s tr .  193.

Podwojona mnóż: 5 t a l :— 3 z ł : — 6gr:
Połow iczny mnóż: 117 kor:—1 ćw :— 7 gar:—2kw:

za 7 gar:

. 585 tal:
po 3 zł.  58 — 3 z ł .

po 1 zł. 19 — 3 — liczba pomocni:

p o 6 g r .  3 — 5 — 12 gr.’ 
za 1 ćw: 1 — 2 —  9 —

i za 4 gar: . » — 4 — 4 — 9 den:
za 2 gar: » — 2-— 2 — 4  —

f za 1 gar: » — 1 — - 1 — 2 —
za2 k w : » — » — 1 5 — 11 —

650 tal: » zł: 14 gr: 8 dęn: W y p a ­
dek zgodny z tym jaki otrzymaliśmy na str: 193.



J lb o  inaczej:

Mnożna połowicz: 1 lal: — 2 złp. — 9 gr.
Podwojony mnóż: 469 kw: — 3 ćw: — 6 gar:

469 tal:
po 2 zł. 156 — 2 zł.

po 1 zł. 7 8 — 1 — liczba pomocnicza

Po 9 Sr - {po 3 gr!
15 — 3 — 24 gr. 
7 — 4 — 27 —

„ , f za 2 ćw: za 3 cw: { , .t za 1 cw:
» — 4 — 4 — 9 den: 
» — 2 — 2 — 4 —

za 4 gar: .>— 1 —. 1 — 2 —
za 2 gar: » — » — 15 — 11 —

O g ó ł e m  6 5 0  lal: » z ł .  14 g r .  8  d e n :  W y ­
p a d e k  z g o d n y  z p o w y ż s z y m .

T e g o  s p o s o b u  s p r a w d z a n i a  d z i a ł a ń  m n o ż e n ia  

l i c z b  w i e l o r a k i c h , n i e c h  d z i e c i  c z ę s to  u ż y w a j ą , 
a b y  s ię  l e p i e j  o s w o i ł y  z p o d a u e m i  tu  z a s a d a m i  

p o s t ę p o w a n ia -
-I , '-* ' ' #

D zie len ie  liczb  w ie lorak ich .

W y p a d a  n a m  r o z r ó ż n i ć  tu  d w a  g ł ó w n e  p r z y ­
p a d k i ,  a lb o  d z i e l n a  i d z i e l n i k  są  t e g o  s a m e g o  g a ­
t u n k u  p o d  w z g l ę d e m  ic h  j e d n o s t e k  g ł ó w n y c h ,  
a l b o  s ą  r ó ż n e g o  g a t u n k u .



P I E R W S Z Y  P R Z Y P A D E K .

J e ż e l i  d z i e ln ik  i  d z i e ln a  s ą  t e g o  s a m e g o  g a ­
t u n k u  p o d  w z g l ę d e m  i c b  j e d n o s t e k  . g ł ó w n y c l i , 
z a m i e ń  l i c z b ę  w i e l o r a k ą  p i e r w s z ą  i d r u g ą  n a  li­
c z b y  p o j e d y n c z e ,  o b e j m u j ą c e  w  s o b ie  n a j m n i e j ­
s z e  j e d n o s t k i  j a k i e  w c h o d z ą  w  s k ł a d  d w ó c h  l i c z b  
d a n y c h ,  a p o t e m  p o d z i e l  j e  p r z e z  s i e b i e ,  a n a  
i l o r a z  k tó r y  b ę d z i e  l i c z b ą  w i e l o r a k ą  s t o s o w n i e  
d o  w a ru n k ó y y  z a d a n i a ,  o t r z y m a s z  o d p o w i e d ź  s z u ­
k a n ą .

* -  . • \ - « r. , 
Z a d a n i e  I .  S ą ż e ń  p e w n e j  r o b o t y  k o s z tu j e  47  

d u k : ,  15 z ł p . , 12 g r .  Z a  2 4 8 4  d n k : , 3 z i p . ,  
18 g r .  , i le  o t r z y m a m y  s ą ż n i  t e j ż e  s a m e j  ro b o ty ?

W zó r  działania.

4 7  d u k :  
1 8

~ 3 7 6 ~

4 7.
8 4 6

1 5

8 6 1  z ł p .
3 0

, 2 5 8 3 0  
___ 12

2 5 8 4 2  g r .

2 4 8 4  duk: 
1 8

1 9 8 7 2 T
2 4 8 4

4 4 7 1 2  
_______ 3 _

4 4 7 1 5  z ł p .  
3 0

1 3 4 1 4 5 0
1 8

1 3 4 1 4 6 8  g r .



D z i e l n a  D z i e l n i k

1 3 4 1 4 6 8 2 5 8 4 2

4 9 3 6 8 5 1  s ą ż n i — 5  s t ó p — 5  c a l i —  6  lin:

2 3 5 2 6 —  1 |  m il l im : o d p o w ie d ź .
6

1 4 1 1 5 6  s tó p

1 1 9 4 6
1 2

2 3 8 9 2
1 1 9 4 6

/'

1 4 3 3 5 2 c a l i

1 4 1 4 2
1 2

2 8 2 8 4
1 4 1 4 2

1 6 9 7 0 4  l in i i

1 4 6 5 2
2

2 9 3 0 4 m il l i tn c t r :

3 4 6 2 m i l l im e t r :

Sprawdzenie za pomocą mnożenia.

P o n i e w a ż  j e d e n  ż ą ź e ń  p e w n e j  r o b o t y  k o s z tu j e  
4 7  d u k :  , 15  z ł p . ,  12 jjr .  Z a  51 s ą ź u i ,  5 s t ó p ,  
5  c a l i ,  6  l i n i i ,  1 m il l im :  ! , i le  z a p ł a c i m y ?



A b y  to  z a d a n i e  r o z w i ą z a ć  d o s y ć  l i c z b ę  w i e l o ­
r a k ą  p i e r w s z ą  p o m n o ż y ć  p r z e z  d r u g ą ,  a  g d y  
o t r z y m a m y  n a  i l o c z y n  2 4 8 4  d u ł ; : ,  3 z ł p .  , 18 gr , 
t o  b ę d z i e  d o w o d e m  , ż e ś m y  d z i a ł a n i ę  d z i e le n ia  
d o b r z e  w y k o n a l i .

W zór działania.
47 d u k .-  1 5 z ł.-*12gr.
51 sąz.— 5 st — 5 ca li—6 lin ii — 1* m ili.

47 duk. 
235

Po 15 zt i  P° 9 Z|P-ł |  po O zip.

1 
1

W9k « 9 zip.
a —— N

po 1 zip. 2 - 15 — liczba pomocnicza

» « * { ? :  ' t e ■ _
17 —

3 — 12 g r .

2 a 5 s tó p \ Z  2 Ii'.
23 —
15 —

16 — 21 — 
17 -  4 -

ze 1 st. 7 — 17 — 17 —  liczba pomocnicza

-  ..  f za 4 cale za 5  cali.' , .\  za 1 cal
2  — 1 1 — 2 5 — 12 den.

11 -T- 28 —  16  —
za 6 linii 5 — 29 — 8
za 1 mili: — . -  14 — 17 —

za częs' siódmą mil- 
m etra blisko . . . . a —• . _  2  —  2  —  *

2484 duk. 3 złp 18 gr. 1 den:, więcej o 1 
denar z powodu, iz wzięliśmy siódmą część a tam być winna 
Cokulwick*muiej jak siódma część millometra. ■



Objaśnienie dzia łaniu  dzielenia. Zamieniliśmy 
47 duk:— 15 z ł p . — ł2  gr. na same grosze któ­
rych otrzymaliśmy 25842; następnie 2484 duk: — 
3 złp. — 1S gr. razem czynią groszy 1341468. 
Zadanie zatem pierwotne zmieniło sic na nastę­
pujące , jeżeli za sążeń pewnej roboty płacimy 
25842 grosze , ile otrzymamy sążni tejże samej 
roboty i po tej samej cenie za 1341468 groszy. 
Z  natury tego pytania okazuje s ię ,  iż tyle otrzy­
mamy sążni tej roboty, ile razy liczba gr: 25842 
mieści się w liczbie 1341468 czyli mieć będziemy 
25842gą część liczby 1341468, można więc. tę 
liczbę 1341468 uważać teraz za sążnie których 
wziąć mamy część 25842gą. Jakoż dzieląc liczbę 
1341468 przez 25842 otrzymujemy na iloraz 51 
całych sążni, a pozostałą resztę sążni 23526 za­
mieniamy na stopy mnożąc przez 6 i tych będzie 
141156, które dzielimy przez 25842, otrzymu­
jemy na iloraz 5 s tóp, a na resztę 11946 stóp, 
te zamieniamy na cale , dzielimy przez 25842 i 
tak dalej. - ,

P R Z Y P A D E K  II.
. * ' -

D zieln ik  i dzielna są róinogatunkow e.

Z a d a n ie I .  Za 2 8 ło: sukna zapłacono54duk:— 
15 złp. — 17 g r . , po czemu płacono łokieć.



W z ó r  d z ia ła n ia .

54 duk:— 15 złp.- 14 gr.

26 duk: 
18

208
2 6

468
15

483 złp. 
203

T
30

2 l0  .
14

224

28 dzielnik
1 duk: — 17 złp. —. 
8 gr. iloraz , będący 
żądaną odpowiedzią.

Objaśnienie działania. Gdy za 28 łokci.-pła­
cimy 54 duk: — 15 złp. — 14 g r . , to za jeden  
łokieć zapłacimy 2S razy mniej , czyli 28mą część 
liczby danćj , czyli zapłacimy tyle razy mniej 
ile razy 28 mieści się w 54 duk:, 15 złp. 14 gr. 
.takoż 2 Sm a część 51 duk: , jest 1 dukat i pozo­
stanie na resztę 26 duk: te - zamieniam na złp. 
i przydaje 15 z łp . ,  będzie razem 483 złp. tych 
część 2Sina wynosi 17 złp. i pozostanie 7 złp. 
które zamieniwszy na grosze i przydawszy groszy



14, będzie razem 224 tych część 28ma równa 
się 8 gr. i nic nie pozostanie. A zatem ilorazem 
szukanym jest  liczba 1 dukat — 17 z ł p . — 8 gr.

S p r a w d z e n ie .

1 duk: —17 zł. -  S gr. (wartość 
28 łokci' 1 łokcja sukna)

28 duk:
1 po 9 zł. J4 —

po 17 z ł .c p o b z ł . 9 — 6 złp.
* po 2 zł. 3 -  2 —

po 1 zł. l — 10 — liczba pomocni:

po 8 gr {P° . ^ r- " ł po.Igr.
„  — 4 — 20 gr. 
„ — 2 -  24 —

54du:15 zł. 14 gr. (wartość 
2S łokci.)

Z adanie  I I .  Za 23 funty łut: 26 herbaty, zap ła­
cono 64 duk: — 16 złp. -• 12 gr, , po czemu p ła ­
cono łut.

Zamieniam 23 funty i 26 łutów na łuty, któ­
rych będzie 762. Ponieważ za 762 łutów za­
płaciliśmy 64 duk: f  16 z łp . ,  12 g r . , a zatem za 
jeden łu t zapłacimy 762gą część summy danej, 
czyli trzeba summę daną pieniężną podzielić 
przez 762, a iloraz będzie odpowiedzią źądauą.



* W z ó r  dzia łan ia .

64 duk:-t- 16 zip.— 12 gr. 762
18 0 duk;— 1 zip. — 16

512
ar. gr., wartość Igo łuta
0 4

1152
\  •> •gerboty.

16
1168 zip.

♦

406
30

I

12180 • . ' : -
12 - •

12192 : . ' ' 1 ,
4572 gr. /  • ■ ■*

S p ra w d zen ie  t e g o

.

dzia łan ia .

0 duk: —  1 ?łp. — 16 gr.
762 łokci

po h zł. 42 —  6 zip.
po 15 gr. 21 — 3 —
po 1 gr. 1 — 7 — 12 gr-

Razem 64 — 16 —  12 — zgodno z zadań;

. 18



Z adanie  I I I .  Za 28 Isorcy pszenicy zapłacono 
00 duh: — 16 złp. _  20 g r . ,  po czem u 'p łaco n o  
korzec ?

IV zór działania..
dzielna

60 dukr—16 złp.— gr. 20
T  •
18 .
72
16

28 dzielnik

2duk:— 3 złp.— 5 gr. 
wartość jęduego korca

88 7.1 p.

30
120
20

140

S p ra w d zen ie .

2 duk:— 3 zip. — 5 gr.
28 kor:

56 duk: - »
po 3 złp. 4 — 12 złp.

po 1 złp. 1 —  10 — liczba pomocnicza

po 5 gr. „ —  4 — 20 gr.

Ogół 60 duk: 16 złp. 20 gr., zgodny z podz:



Z adanie  I V .  Za 24 korce — 3 ćwierci —. 5 
garcy pszenicy, zapłacono 4S duk: — 12 złp. — 
21 g r . , po czemu płacono korzec tejże samej 
pszenicy?

24 korcy Roziviązanie. — Zadanie powyższe
4 w skutku zamiany korcy, _ ćwierci na

96 garce , może być teraz wysłowione w
3 sposób następujący. Jeżeli za 797 gar*

99 ćw: cy pszenicy płacimy 48 d u k : , 12 złp.,
8 21 g r . , po czemu zapłacimy za jeden

792 garniec. Odpowiedź na to znajdziemy
5 dzieląc tę ostatnią wieloraką liczbę przez

797 gar: 797, a iloraz będzie wartością j«dnego
garca , wartość tę pomnożywszy przez 
liczbę garcy w korcu to jes t  przez 32 
otrzymamy cenę jednego korca, o co 
nam właśnie pierwiastkowo chodziło. 
Z  tego \Vidzimy, że wartość korca jest 
32 razy większa, od ilorazu liczby 48 
duk : ,  12 z łp . ,  21 gr. przez 797, aby 
j ą  otrzymać od razu dosyć podzielną 
powiększyć 32 razy i tak powiększoną 
podzielić przez ten sam dzielnik 797.



Wzór działania.

pol2  zł.

48 dii: —12 z ł .—21 gr.
32

96
144

I po 9 zł. 16 
t po 3 zł. 5 -  6 zł.

po i zł. 1 — 14 — liczba poino:

po 15 gr. 
po 6 g r .

„ - 1 6
6 — 12 gr.

Razem 1558 — 10 — 12 —

761
18-

60SS
761

13698.
10

13708 złp.

5738

159
30

4770
12

797
1 d l . : - 1 7  zł. 
— 6 gr., war* 
tość Igo ł;or- 
ca szukana.

4782 gr.



S p ra w d zen ie  dzia łan ia .

1 dul;:—17 z ł .— 6 gr.
24 kor:*- 3 ćw: — 5 gar:
24

,f po 9 zł. 12 - ■
po 17 zł. po 6 zł. 8

po 2 zł. 2 _ 12 ;słp.
po 1 zł. i  — 6 liczba pomocnicza
po 6 gr. 4 — 24 8Tr -

o > i' za 2 ćw. ^ _ 17 — 18za o cw: <[za 1 ćw. 55 8 — 24 —

za 5 gar: |f za 4 gar. 
1 za 1 gar.

’5
V

4
1

_  12 
— 3

—

Ogół 48 duk- 12 zł. 21 zgodny
jrypadek z zadaniem. i. "

Z adań ie V . Zia 15 łok ci — 3 ćwierci — 4 cale
sukna , z;(płacono 8 duk. -- 8 złp. --  24' Sr-J P°
c z e m u  p ł a c o n o  ł o k i e ć  te g o  s u k n a ?

W z ó r  d z ia ła n ia * . 
1 5  ł o k c i  

4

~6CT
3

6 3  ć w i e r c i
6

3 7 8 “
4

3 8 2  ca l i 16*



8 duł;. — 8 z ł .  — 21 gr. 
łokieć ma 24 cali; 24

192 duk.

p o 8 z łp .  2 — 12 zł.

po 1 zł. 1 — 6 — liczba pomocnicza

po 15 gr. » — 12 —
po 9 gr. » — 7 — 6 gr.

Dzielnn. 201 — 13 — 6 — 382 cali,dziel:

0 du :—9 zł.— 
1624 18 Sr -
203 •

3654
13

3667 z łp . v

229 
___30

6870
___6
6876 gr.

30£>6



S p ra w d zen ie  dzia łan ia . - ±

O duk: — 9 złp. — 18 gr.
15 łok: — 3 ćw: — 4 cali

O duk:
po 9 złp . 7 — 4) złp.

po 1 złp. ,, — 15 — liczba pomocni:

po 18 gr. .1 po 15 gr. „  - 7 _  15 gr.
(po 3 gr. „  - 1 — 15 —

za 3 ćw. i( za 2 ćw. ,, — 4 _  24 —
1Iza 1 ćw „  — 2 — 12 -

za 4 cale | za 3 cale ,, — 1 -  6 -
' za 1 cal ,, — „  -  I?  -

8 duli: 8 złp. 24 g r . , wypadek 
zgodny z Warunkami zadania.

Z A S T O S O W A N IE  DZIA ŁA Ń
NA L ICZ B A C H  W IE L O R A K IC H

BO ROZWIĄZYWANIA NIEKTÓRYCH ZAGADNIEŃ.

Pew ien  handlarz zakupił do sklepu sw e g o , 
eztery następujące gatunki sukna.

A . 15 postaw ów , 18 to:, 3 ć w :; po 37 duli:, 6 zł: postaw .
B- 14 ditto 12 -  1 —  po 32 — *» ditto
C. 21 ditto 2 5 — 2 — po 26 — »* d itto
D . 28 ditto 1 4 — 3 — po 22 — 12 d itto



Sukna z pod lit: A.
Sprzedał 12 posta: , 0 ło:, 2 ćw:, 4 cali, po 38 du:, 1 2  zt postaw  

Sukna z pod lit: B.
d itto  10 posta:, 18ło:, 2 ćw:, 5 cali, po 40 da:, 4 z ł. postaw  

bukna z pod liIt: C.
d itto  18 posta:, 19 ło:, 2 Ćw:, S eali, po 28 du:, 1 4  *1 postaw  

Sukna z pod lit: D.
d itto  27 posta:, 13 ło :, 5 cali, po 24 duk : postaw .

P y ta n ie :
1. Ile mu zostało z każdego gatunku sukna i ile 

razem ?
2. Ile Zarobił ua każdym gatunku sukna prze- 

danego w szczególności?.
3. Ile zarobił razem na sprzedałem suknie?
4. Za jaką summę w og-ólności zakupił sukna?-
5. Za jaką summę sukna sprzedał!*
6. Po  czemu (n ie  mając względu na gatunek) 

powinien sprzedawać łokieć pozostałego mu su­
kna , aby zartlbił na przedaży tćj reszty summę 
239 duk: — U  zł)>. -L- 2 gr. — 6 den:

N B .  Postaw sukna liczyć będziemy po 30 łokci. 
Sześć powyższych pytań ^ą sześcioma oddziel- 

nemi zadaniami, które kolejno , rozwiążemy.

v P Y T A N I E  I.
I l e  mu zostało z każdego gatunku sukna  

i ile razem.
Miał sukna z pod A. 15 p-.~ 18 ł. — 3 ćw.

sprzedał 12 p. — 9 ł. — 2ćvv.—4 cale 
Z Igo gat: pozos; mu 3 p. — 9 ł. — „ ćw — 2 cali



Miał sukna z pod B. 14 p. — 12 ł. — 1 ćw.
sprzedał 10 p. — 18 ł. — 2 ćw __ Scali

z 2go gal: pozos: mu 3 p. — 23 ł. — 2 ćw. — 1 cal

Miał sukna z pod- C. 24 p. — 25 ł. — 2 ćw.
sprzedał 18 p. — 19 ł. — 2 ćw — 3 cali

z 3go gal: pozos: mu 6 p : 5 ł  — 3 ćw. — 3 cali

Miał sukna z pod D. 28 p. — 141. — 3 ć w.
- sprzedał 27 p. — 13 ł .  — ,, ćw. — 5 cali

z 4g0 gal: pozos: mu 1 p. — l ł . —- 2 ćw. — 1 cal

Z ebran ie  p o zo s ta ło śc i.

A . C
O

y — 9 ł. — „  ćw. — 2 cale
B. 3 p. — 23 ł. — 2 ćw. — l cal
C. 6  p. — 5 ł. — 3 ćw. — 3 cale
D. 1 p. — 1 ł .  — 2 ćw. — 1 cal

Razem 14 p. ~ ' 10 ł .  — ,, ćw. — 1 cal

S p  ra w d zen ie .

Zakupił sukna A. 15 p. — 18 ł. — 3 ćw.
B. 14 p. -  12 ł. _  1 ćw.

- C . 24 p. — ł. -  2 ćw.
D. 28 p. — 14 ł .  -  3 ćw.

Razem 83 p. — 11 ł. — 1 ćw.



Sprzedał 12 p. — 9 1. __ 2 ćw. — 4 cali 
10 p. — l S ł .  — 2 ćw. — 5 cali 
18 p. — 19 ł .  _  2 ćw. — 3 cali 
27 p. — 13 ł .  — „  ćw. — 5 cali

Razem 69 p. — l ł . — ,, ćw. — 5 cali

P o ró w n a n ie .

Miał sukna 83 p. _ 11 ł. — 1 ćw.
sprzedał 69 p. — 1 ł .  — ,, ćw» _5 cali

_____________  ■

Poz: mu razem 14 p. — 10 ł .  — „  ćw. — I cal

p y t a n i e  i i .

I le  zarobił na każdym, gatunku sukna przedaneg o 
w  szczególności.

Aby na to pytanie odpowiedzieć, wypada obli­
czyć ,  ile za sukno sprzedane z każdego gatunku 
kopiec zap łac i ł ,  a następnie ile za niego dostał, 
różnica tych dwóch suinm , będzie zyskiem szu­
kanym.

Cenę sukna w pierwszym i drugim razie zna j­
dziemy za pomocą mnożenia.



po 6 złp.

za 9 ł .  { z a 6 ł - 
* z a 3 ł .

za 1 ł .

za 2 ćvr. 
za 1 cale

37 duli: 6 — złp.
12 pos.-9ło; — 2 ćw.— 4 cali

74 duk. 1 
37

4 duk.
7 duk. _  8 zt. — 12 gr.- 
3 duk. — 13 zł. -  6 -

I duk. -  4 zł. — 12 —

", duk. — I 1 zł. — 6 —
,, duk — 3 zł. — 22 —

Razem 460 duk. —̂ ,, zł. — 16 gr.

b) Cena przed a iy  tego samego sukna z pod A .

. 38 duk. — 12 złp.
12 pos. — 9 ł . r  2 ćw .— 4 cali

76 duk. 
*38

po 12 z ł   ̂

za 9 ł .  i

S po 9 zł.
( po 3 zł. 
rza 6 łokoi 
( za 3 łokci

, 6 
2
7 -  
3 -

13 -  
15 _

4 1

6 gr.
18 -

1 o

za 1 łokieć 1 - 5 - 6 r_

za 2 ćw. 
za 4 cale I •>

11 -
3 -

18 -  
26 -

Razem 476 duk. 8 zł. 8 gr.
T



ę

P o ró w n a n ie .

Sprzedał z gatunku A. za 476 duk. — 8 z ł — 8 gr. 
kupił to sarno za 460 dnk. — zł .  — 16 gr.

Zyskał na pierw: gatunku 16 duk. — 7 zł. — 22 gr.

c) Cena kupna sukna z ga tunku B.

32 duk.
10 p. — 18 ł. — 2 ćw—  5 cali

320 duk.
ę za 15 ł. • 16 duk.

za 18ł. za g duk. 3 złp. 18 gr.

za i ł. 1 -  1 — 6 -
za 2 ćw. „ -  9 -  18 _
za 4 taliza 5 ca.

1 za 1 cal
„ - 3 - 6  — 

_  24 —

Razem 330 duk 17 złp. 6 gr.

d )  Cena p rzed u iy  sukna z gatunku B .
40 duk. — 4 zł.

. -» ■ 10 p. — lS ł .— 2ćw . — 5 cali

po 4 złp.
400 duk. , 

2 — 4 zł.
~ Iza 15 ł. 

za 18ł. ( .> y (za o ł
20 — 2 —

4 — „ — 12 gr.
za 1 ł. I _  0 _  4 _  (



2 gri
» — 12 den: 
» — 3 —

Razem 427 duk: 5 zł: 14grs 15 den: 

Za to samo sufc: zapł: 339 — 17 — 6 —

Zyskano 87 dnk: 6 zł: 8 gr: 15 den:

e) Cena kupna sukna z gatunku C.

2G duk.
18 p. — 1 9 1.— 2ćw . — 3 cale

208 duk.
26

i za 15 ło: 13
za 19 ło: |z a  3 ło: 2 — 10 — 24

1 Za 1 ło:

QO11Jł

za 2 ćw: „ — 7 — 24
za 3 cale » — 1 — 28 — 9 den:

485 duk: » zł: 4 gr: 9 den:

za 5 ca ’ !

za 2 ćw: 
za 4 cale 
za 1 cal

«  -  12 
» — 4 
» — 1

19



28 dul;: — 14 zł:
18 p. — 19 ł .— 2 ćw :— 3 cale

224 duk:
28

po 14 zł: 14
.z a  15 ło: 14 — 7 zł.

za 19 ło: Jza 3 ło : 2 _  15 _  « 4 gr:
(za 1 ło: 1QO10̂41

za 2 ć\v: » — 8 — 19 —
za 3 cale! » — 2 — 4 — 13j den:

Razem 536 — 14 — 25 — 13* den:
Rupiouo za 4S5 — » — 4 5 -  9 —

Zyskano 5 lii u: 14 zł: 21 gr: 4 den:

g) Cena kupna  z gatunku D .
22 duli. — 12 złp.
27 pos — 13 ł. — 5 cali

154 dul: 
44

/ po 9 zł. 13 -- 9 zł:po !2 źii |  ^0 3 zł. 4 - - 9 —
r za O •Jr O 7 __ 10

za 13 ł .  \( za 3 łokci 2 - 4 -  24 gr.
za 1 łokieć 9 5 _ 13 -  18 —
za 4 cale 99, 2 — 8 -
za 1 cal 99 “ 9 ' — 17 ~  .

Razem 621 du: 17 zł. 19 gr.



24 duk:
27 pos: 13 łokci — 5 cali 

168 duk.
48

z a l 3 ł : / z a l 0 ł o :  8d,,ls-
Iza 3 ło: 2 duk—  7 zł. — 6 gr.
za 1 ł .  ,, duk. -  14 zł. — 12 —
za 4 cale „ d u k  -c 2 zł. — 12 —
za 1 cal ,, duk. — ,, zł. — 18 —

Razem 658 duk. — 10 zł. — 6 gr.
Kupiono za 621 duk. — 17 zł. — 19 —

Zyskano 36 duk. _  10 zł. — 17 gr.
• ' ------------------ —---—T------------

A  zatem pod literami b , d, f , h , znaleźliśmy 
źądaue odpowiedzi na pytanie drugie.

-  P Y T A N I E  I I I .
I le  zarobił razem, na sprzedanem suknie?

Na suknie sprzedanem:
Z  gatunku A. zyskał 16 duk: 7 zł: 22 gr: » den:

idem B. diłto 87 — 6 — 8 — 15 —
idem C. ditto 5J1 — 14 — 21 — 4* —
idem D. ditto 36 — 10 — 17 — » —

Razem na całej
sprzedaży zy sk a ł . .  192 duk: 3 zł: 9 gr: 1  ̂den:



P Y T A N I E  IV.

Z a  ja k ą  summę iv ogólności zakupił sukna?

Ną to pytanie odpowimy, skoro cenę każdego 
gatunku kupionego sukna pomnożymy przez 
odpowiadającą jć j  ilości tegoż sukna , a potem 
te  iloczyny otrzymane zbierzemy razem , czyli 
j e  do siebie dodamy.

G atunek A .

37 du: — 6 zł. 
15 pos:—18 ło:

za 18

3 Ć W :

185
37

po 6 zł: 5
za 15 ł .  18 — 12jzł.
za 3 ł .  3 — 1 3 — 6 g r .

za l ł . 1 — 4 - 1 2 -

za 2 ćw. , , — 1 1 — 0 — 
za 1 ćw- 5 — 18 —

583 du: 6 zł:



za 2 5 1.

G atunek B .

32 duk:
14 pos: — 12 łokci — I ćwierć

128
32

za 10 ł .  1 0 - 1 2  zł. 
za 2 ł .  2 — 2 — 12 gr.
za 1 ćw: „ — 4 — 24 —

4 6 1 du: 1 zł: 6 gr.

G atunek C.

26 duk.
% 24 p. — 2 5 1. -  2 ćw.

104 duk.
52

\ za 15 ł. 13 duk.
) za 101. 8 — 12 złp.

za 1 ł. „  — 15 — 18 gr.

za 2 ćw. „  -  7 -  2 4 -

Razem 646 duk: 1 złp. 24 gr.

19*



G atunek D . ■

22 duk: -  12 zł.
28 pos: — 14ło: —3 ów:

176 duk: 
44

po 12 zł.
l po 9 zł. 
i po 3 zł.

1 
1 

F-4

12 zł.

( za 10 ł. 7 — 10 -
za 14 zł. ‘|  za 3 ł . 2  — 4  —  2 4  g r .

Iza  l ł . » --- 13— 18 —
za 2 ów. » --- 6 - 2 4  —
za 1 ćw. >1 — 3 — 12 —

Razem 645 du: 14 zł: 18 gr.

Z eb ra n ;e ogólne.

Za sukno z gat: A. zapł: 583 dnk: 6 zł:
idem B. ditto 461 — 1 — 6 gr.
idem C. ditto 646 — i  — 24 — fp)

.idem D. ditto 645 — 14 — 18 —

Ogółem 23 6 duk: 5 zł: 18gr.



S p  ra w dzen ie .
■ % ' ‘ * ,

Odpowiadając na pytanie drugie, obliczyliśmy 
ile handlarz zapłaci! za sukno sprzedane , gdy 
teraz dojdziemy wartości pozostałego sukna z ka­
żdego gatunku i dodamy ra z e m ; summy powinny 
się zgodzić z dopiero co wynalczionemi

JV artość pozostałości z  ga tunku  A .

37 d u k :— 6 złp.
3 pos: — 9 łok: — 2 cale

za

po 6 zł: 
za 6 ło: 
za 3 ło:

za 1 ło:

111 duk: 
1 -  
7 —
3 —

1 —

za 2 cale n —

8 zł. 12 gr. 
13 — fi —

4 — 12 —

1 — 26 —

Razem 123 duk. 5 zł. 14 gr., do czego 
przydawszy. . . . 460 — » — 16 — wartość
sukna przedanego-

Ogół 583 duk: 6 zł: » g r . , zgodny 
z rachunkiem (p).



32 duk:
3 pos:— 23 ło :— 2 ćw :—1 cal

96 duk:

!za 15 ło: 16 — ~~
za 5 ło :  5 — 6 zł:

za 3 ło :  3 — 3 — 18 gr.

za 1 ło: 1 — 1 — 6 —
za 2 ćw: „  — 9 — 1S —
za 1 cal „  — ,, — 24 —
Razem 121 du: 2 zł: ,,  g r . , do czego 

przydawszy . . . 339 — 17 — 6 — wartość 
sukua przedanego.

O gół 461 du: 1 zł:  6 gr , zgodny 
z r a c h u n k ie m  pod lit: p.

W a rto ść  pozostałości z  g a tu n ku  C.
26 duk: . r

6 po: — 5 ło: -  3 ćw: —3 cale
156 duk:

za 5 ło: 4 — 6 zł.
za 1 ło: »
za 2 ćw. ,, 
za 1 ćw ,, 
za 3 cale ,,

1 5  —  l U f r .

7 -  24 —
3 —  27 -
1 -  2 8 - 9 d:

Razem 161 du: 1 zł: 19 g: 9 d:, do cze­
go przydawszy. . .  485 — ,, — 4 _  9 d:, wartość
sukna przedanego_______________________

Ogół 646 du: 1 zł. 24 g: » d:, zgodny 
z rachunkiem pod lit: (p).



W a rto ść  pozostałości' z  ga tunku  D .
22 duk: — 12 i ł :

1 po: — 1 ło: — 2 ćw: — 1 cal
22 (luk: 12 zł:

1 za 1 ł: » — 13 — 18 gr:
za 2 ćw: » — 6 — 24 — t
za I cal » — » — 17 —

Razem 23 duk: 14 zł: 29 gr:, do czego 
przydawszy . . . 621 — 17 — 19 gr., wartość
sukna sprzedanego.

Ogół 645 duls: 14 zł: 18 g r . , zgodny 
z rachunkiem pod lit: (p).

Dla wprawy może nauczyciel kazać uczniom, 
podpisać wartości sukna sprzedanego po cenie 
kupna ob liczone , następnie wartości sukua po­
zostałego f z czegp będzie ośiri liczb wielorakich, 
które po dodaniu do s ieb ie , muszą dać liczbę 
zupełnie równą tćj jaką otrzymaliśmy pod li­
terą (p).

P Y T A N I E  V.
Z a  ja k ą  summę sprzedał sukna  ?

Obacz odpowiedź na pytanie 2gie, gdzie znaj­
dziesz :

e z gat; A. sprzedał za 476 du: S zł: 8 gr:
idem B. ditto za 427 — 5 — 14 — 15 d:
idem C. ditto za 536 — 14 — 25 -  13i—
idem D. ditto za 658 — 10 -  6 —

Razem sprzedał 2699 du: 2 zł; 24 gr: 101 d:



Za to saiąo sukno kupiec za p ła c i ł :
a

Z gatunku A. 460 duk: » zł: 16 gr: 
ditto B. 339 — 17 — 6 -
ditło C. 4S5 — i> — 4 — 9 d:
ditto D 621 -  17 — 19 -

Razem 1906 duk: 17 zł: 15 gr: 9 d:

Porównanie.

D ostał za sukno 2099 duk: 2 zł: 24 gr: 10| d:
Zapła : za niego 1906 — 17 — 15 — 9 — * •

Zyskał na przed: 192 duk: 3 zł: 9 -gr: l i  d:
wypadek zgodny z tym, jaki otrzymaliśmy na od­
powiedź na pytanie trzecie.

• \ N w
P Y T A N I E  VI.

P o czemu ( nie mając w zględu  na gatunek  ) po- 
tcinien sprzedaioać łokieć sukna , aby zarob ił 
na przedaży całej reszty summę 2 5 9  duk. — 
H  zip. — 2  gr. — 9  den.?

Rozw iązanie. — Pozostałość obliczyliśmy odpo­
wiadając na pierwsze pytanie , ta wynosi razem 
14 p . ,  10 ł  , 1 cal.

W  odpowiedzi zaś na pytauic czwarte znale­
źliśmy wartość pozostałości każdego w szcze­
gólności gatunku, i tak :



% - **
W artość z pozostałości:

Z gatunku A wynosi 123 duk: 5 zł-. 14 gr:

[' '  ditto B. D 121 — 2 — >1 ——

ditto C. 161 — 1 — 19 — 9 d:

, ditto D. )) 23 - 14 — 29 —4

Rażeni renta koszto: 429 duk: 6 z ł:  2 gr: 9 d:

Do czego przyda­
wszy zysk mający §ię
otrzymać.  ..............-239 duk: II zł: 2 gr: 9 d:

Ogółem za 668 duk: 17 z ł:  5 gr: » d : ,  
powinien sprzedać 14 po s :— 10 ło: — 1 ca l,  aby 

, na tej sprzedaży mógł zyskać 239 duk: — 11 zł: — 
2 gr: — 9 denarów.

Aby dojść po czemu powinien sprzedawać 'ło­
kieć sukna, dosyć będzie 14 p. , 10 ł . , 1 ca l ,  
zamienić wszystko na całe, co uczyni 10321 ca li ,  
a summę 068 duk. , 17 z ł . ,  5 gr. podzielić przez 
10321 cali, otfzymamy na iloraz wartość jednego 
cala , którą pomnożywszy przez 24 , będziemy 

[ mieli wartość jednego łokcia , albo co na jedno 
Pwychodzi, wziąć dzielną 24 razy większą i po- 
[: dzielić ją  przez  tenże sam dzielnik 10321 a ilo- 
jjraz będzie ceną jednego łokcia.



W y k o n a n ie .  -

668 duł;: — 17 zł: — 5 gr: 
24

po 9 z ł 
po 6 z ł 
po 2 z ł  
po 5 z ł

16054 duk: 16 zł: liczka 24 razy większa 
od 668 duk: —'17 zł: — 5 gr:

2672 duk;
1336

12
'  * 8  \ *  ’

2 — 12 zł:  *
» — 4 —

. u A#
Dzielenie.

1 6 0 5 4  d u k : —t 1 6 z łp . 10321
5 7 3 3

1 8

1 duk: —  1 0  złp . w artość*  
szukana jednego  łokcia.

4 5 8 6 4

5 7 3 3 ,

1 0 3 1 9 4

1 6

1 0 3 2 1 0  z łp .

o



Z a d a n ia  k tó re  na  w z ó r  p o p rzed za ją c eg o  
ro zw ią za ć  m ożna.

Z adan ie  I .  Na pewnym składzie było w ogóle 
wełny 31172 cen t. ,  2 kam., 30 funt.; centnar 
średnio kupowany był po 27 duk. , 10 złp.

Sprzedano z a ś :
Część,15tą- tej wełny po 31 duk: 4 z łp :  centnar
Część 18tą ditto po 35 — 8 —  ditto
Część 24t;\ ditto po 39 — 12 — ditto

Pij lania  *>_

1. Ile kupno wszystkiej "wełny kosztowało ?
2. Ile otrzymano pieniędzy za 15tą część sprze­

danej wełny, ile za część 18tą, ile za część 24tą, 
a ile razem za te 3 częściowe sprzedaże?

3. Ile zyskano na przedaźy pierwszej partyi, 
ile na przedaźy drugiej , ile na przedaźy trze­
ciej , i ile zyskano razem ?

4. Po czemu trzebaby sprzedawać resztę po ­
zostały wełny aby ha tej przedaźy zyskać ogółem 
234 duk: — 15 złp. — 18 gr. (Obliczyć aż do de­
narów cenę jodnego centnara.

Uwaga. Centnar wełny ma 4 kamienie, a ka­
mień 33 funty? ,

Zadanie I I .  Za J 8  b e l i ,  8 ry z ,  18 liber, 23 
arkusze papieru ile trzeba zapłacić ,  płacąc*za



bellę 22 duk: —4 z ł p . , i po ezeniu wypada arkusz 
tego papieru?

W iedząc, źe bella ma w sobie 10 ry z ,  ryza ma 
20 l ibe r ,  a libra 24 arkusze papieru.

Zadanie I I I .  Za 154 duk:, 18 złp., 24 gr. ile 
kupić moźciny beli, ryz , liber ra rk u szy  papieru 
płacąc za arkusz po 2 grosze.

Z a d a n ie  l y .  Za 51 włok, 1.6 riiorgów, 254 p rę ­
tów kwadratowych gruulu zapłacono 13640 duk:, 
7 złp. Po czemu płacono za włókę?

Z adan ie  V . Za 14 włók, 24 morgów, 184 prę­
tów kwadratowych, ile wypadnie zapłacić , p ła ­
cąc za jeden pręt kwadratowy po 18 groszy.

Z a d a n ie  y i .  Za 12 fur desek, ile trzeba za­
p łac ić ,  wiedząc źe na każdej furze je s t  desek 24 
i  źe za kopę płaeimy po 123 zip. 15 g r . , jaka 
jes t  cena deski jednej.

Z adanie  y i l .  Pewien handlarz zakupił psze­
nicy.

A, 197 Kor: 2 ćw: 4 gar:
B. 226 — » — 2 —
C; 187 — 2 — » —
D. 101 — 1 — 4 — *

. za co zapłacił  292 duk: 14 złp.
ditto 321 — - 9 — 6 gr:
ditto 255 — 10 —
ditto 120 — 1 — 10 —



Pszenicę pod A. przcdnł po 2 du: 3 zł: 5 gr: korzec
6 — ditto 

1 5 — ditto
ditto B. ditto po 1 — 5 —
ditto C. ditto po 1 — 9 —
ditto D. ditto po 1 — 10 —

P ytan ia :

1. Po czemu kupował, korzec pszenicy z pod 
A , B, C, D, w szczególności.

2. Jaka jes t  różnica ceny kupna i przedażykorca 
pszenicy z każdego gatunku. ,>

3. Ile razem kupił pszenicy i ile za nią zapłacił.
4. Ile ze sprzedaży pszenicy otrzymał i  ile miał 

zysku.
Zadanie V I I I . .  Pewien handlarz zakupił na 

ta rg u ,  wełny cztery gatunki.
A. 24 cent. 3 kam. 17 fnt. po 48 tal. 2 zl. 12 gr. centnar.
B. 22 — 3 — 24 —* po 09 — 4. — . — ditto
C. 19 — ł  — 18 — po-88 — . —> » — ditto
D. 25 — » — 23 — po 00 — » — » — ditto

Z Igo gatun: sprze: 13 cent. 3 kam. 17 funt po 50 tal. 5 zł. cent. 
Z 2go ditto 18 — 2 — 24 — po 70 — 3 — ditto
Z 3go ditto 17 — 1 — 15 — po 90 — 4 — ditto
Z Igo ditto 20 — . — 18 — po '80 — 3 — ditto

Pytania:
1. Ile mu zostało z każdego gatunku wełny, 

i  ile razem ?
2. Ile zasobił razem na sprzedanej wełnie?
4. Z a  jaką summę zakupił wełny?



-5. Z a  jaką summę sprzedał wełny?
6. Poczcmu powinienby sprzedawać centbar 

(nie mając względu na gatunek w ełnyj aby na ca­
łe j  pozostałćj reszcie po sprzedaniu mógł zaro­
bić 1054 tal: — 5 złp.

Z a d a n ie IX .  Pewien podróżny zrobił di'ogi mil 
288; dziennic szedł godzin 8 ,  a każde 4 mile 
uchodził  w 3ch godzinach i 45 miuutach. Pytanie 
ile dni i godzin potrzebował do odbycia swej 
podróży. ■ . _

Zadanie X .  Pewien kupiec zarabiając na prze- 
daźy każdego łokcia sukna 2 z ł p . — 15 g r . , za­
rob ił  w ciągu roku 385 duk: — 17 z łp .  — 18 g r .  . 
Pytanie-ile  sprzedał łokci tego stikna?

K O N I E C .
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